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1. Úvod 

 

Téma mé práce nebylo od počátku vzniku zcela jednoznačné a jeho vykrystalizování 

ovlivnilo více skutečností. První impulz, který jsem zpočátku začala rozvíjet jiným směrem 

neţ k otázce exorcismu, ale přišel uţ před necelými čtyřmi roky, kdy jsme se na jedné 

z přednášek dostali k tématu zla. Krátká debata tenkrát byla uzavřena myšlenkou, ţe  

„… zlo je pojem, se kterým si psychologie neví rady, proto se jím nemáme moc zabývat.“ 

Připadalo mi to jako přibouchnutí si dveří přímo před nosem. Pokud jsem v něčem viděla 

problém, řešením mělo být ignorovat ho, dělat, jakoby tu nebyl? Tuto myšlenku jsem 

v sobě nedokázala potlačit. Postupně mě vedla k hledání tématu, kde bych se zla otevřeně 

dotýkala a současně nezaměřovala hlavní pozornost na něj. 

Uţ z názvu práce je patrné, ţe se odvaţuji zájmem o křesťanství  vstupovat na tenký 

led. Ve čtenáři můţe moje zkušenost s katolickou církví vyvolat nepříjemné pocity ať uţ 

z důvodů majoritního postoje společnosti, velké řady předsudků, nebo vlastní negativní 

zkušenosti. Na druhou stranu se upřímně snaţím o nezkreslování faktů a informací. V této 

situaci vnímám svoje postavení jako uţitečné pro citlivé zpracování tématu.  

V počátečních fázích sbírání materiálu, tříbení a porovnávání myšlenek jsem měla 

snahu odloţit svoji identitu katolického křesťana (ve smyslu odhlédnutí od ní pro 

nestrannost práce). Brzy nato jsem však musela dát zapravdu větě, která mluví o naivní 

představě „nezávislého“ pozorovatele, a přestoţe počáteční rozpaky nebyly malé, jejich 

hlavní kořen ode mě utnul jedním doc. Řehan, který nás důrazně vybídl: „Dejte do té práce 

sebe!“  

Dnešní společnosti je velmi dobře známý bio-psycho-sociálně spirituální model 

osobnosti.
1
 Lékařství se rozšířilo a specializovalo do velkého mnoţství odvětví tak, ţe 

o dnešních moţnostech mnohých zákroků se ještě minulé generaci ani nesnilo. Psychologie 

a sociologie jsou v současnosti také velmi populárními obory a přestoţe spirituální sloţka 

zůstává v západní společnosti jakoby schovaná pod pokličkou, tvoří podstatnou část ţivota, 

troufám si říct, kaţdého člověka. Všechny tyto sloţky jsou navzájem propojené a jedna 

ovlivňuje druhou. Důvodem zabývání se právě křesťanskou spiritualitou a jejím přínosem 

člověku byl vedle osobních zájmů spojen také s jistou stabilitou a zkušeností. Jsou jimi 

míněny historické  zakotvení křesťanství, právní uspořádání, návaznost v teologickém 

                                                           
1
 Někteří jeho poslední sloţku vynechávají a pouţívají termín bio-psycho-sociální model osobnosti. 
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vzdělání a všestranně propracovaný princip ţivotních hodnot a „pravidel“ pro naplněný 

ţivot.  

Cílem práce je znovu poukázat na duchovní dimenzi člověka a podtrhnout vedle 

důleţitého empirického přístupu vědy principy, které jsou součástí kaţdé lidské bytosti. 

V textu se neobejdeme bez pouţívání křesťanské terminologie a vysvětlení některých 

pojmů a skutečností předtím, neţ se dostaneme k samotnému exorcismu. Úvodní kapitola 

se zabývá tématem transpersonální psychologie, dále jsou nosnými kapitolami práce 

pohled na svět duchů, otázka zla v různých pojetích zvláště z křesťanského pohledu 

a s ním spojené pojmy svoboda, pokušení, hřích. Přes okultismus, spiritismus, magii 

a satanismus se dostáváme postupně k tématu posedlosti a exorcismu. Termín „posedlost“ 

je znám kromě křesťanství a jiných náboţenství jak transpersonální psychologii, tak 

současné psychiatrii, i kdyţ na ni nahlíţí zcela odlišným způsobem. V závěru teoretické 

části práce se dostávám k otevření problému posedlosti a exorcismu z pohledu moţného 

dialogu některých psychiatrů a  exorcistů.  

Navazuje výzkumná část tvořená kvalitativní studií, která si klade za cíl zmapovat 

situaci posedlosti a exorcismu z pohledu exorcistů a také jejich spolupráci s lékařskými 

odborníky. Samotná studie je realizována prostřednictvím strukturovaného interview nebo  

dotazníku a následné kvalitativní analýzy. Jejím prostřednictvím hledáme odpovědi na 

otázky jak se kněz dostane ke sluţbě exorcismu, jaká osoba můţe být posedlá zlým 

duchem, na základě čeho se posedlost rozpozná a v neposlední řadě jak funguje spolupráce 

mezi exorcistou a odborníkem. 

Práce můţe budit dojem potřeby exorcismu a problému posedlosti značného počtu lidí. 

Ve skutečnosti jsou případy skutečné posedlosti, jak uvádějí exorcisté, spíše řídké. 
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2. Transpersonální psychologie 

 

2.1. Člověk a duše 

 

V ţivotě člověka můţeme vysledovat dva zdánlivě protichůdné myšlenkové pochody. 

Jsou mu přirozené situace, které si dokáţe racionálně vysvětlit. Přinášejí mu pocit bezpečí, 

jistoty a sebedůvěry. Postupně se seznamuje s předměty, jevy, reakcemi, které se učí 

chápat a porozumět jim. Nevyhnutelně se ale také potkává s mnoha jinými, které 

dostatečně svým rozumem uchopit nedokáţe. Mohli bychom tedy předpokládat, ţe právě 

těmto se bude vyhýbat. Praxe však potvrzuje pravý opak. „Nadpřirozeno“ ve smyslu 

proţitků přesahujících lidské chápání, ne však lidskou zkušenost, přitahuje pozornost 

člověka odnepaměti a jednotlivé kultury se s ním vypořádávají různě. Některé respektují 

jeho povahu neuchopitelnosti, jiné se ji snaţí pokořit a vměstnat do velikosti a kapacit 

lidského mozku. Přestoţe věda pokračuje mílovými kroky vpřed, i v současné době se 

setkáváme s řadou situací, na jejichţ řešení nebo vysvětlení nejsme schopni nalézt 

uspokojivou racionální odpověď. 

Podobný problém, sledováno z vnějšího pohledu, můţe vzniknout při snaze uchopit 

pojem „duše“. Lze ji uchopit, popsat a vysvětlit? Svoje tělo si mohu osahat, vidím ho, 

slyším, cítím jeho vůni. Jak je to s duší? Mohu ji vnímat ve svém těle? K čemu mi vlastně 

je? A má vůbec lidský tvor duši? 

Psychologie jako věda, nauka o duši (obsahující pojem „duše“ ve svém názvu) tím, ţe 

na pojmu duše postavila sama sebe uţ předem odpovídá kladně. Je však těţké dokazovat 

a zkoumat něco vědeckými metodami, kdyţ nás toto „něco“ tolik přesahuje. Během svého 

dlouhého vývoje, zvl. v období novověku „věcně rozuměná duše počala být popisována 

stejně objektivně – exaktním způsobem jako příroda a zcela se otevřela cesta ke vzniku 

empirické psychologie“ (Hlavinka, 2008, s.7). Tímto krokem jakoby si současně věda před 

vstupní branou k duši, k opravdové niternosti člověka zavřela dveře. K „hloubkám“ 

lidského bytí totiţ neodmyslitelně patří jevy spojené s mysticismem, duchovností 

a náboţenskou vírou, se kterými by věda těţko hledala společného jmenovatele.  Věda pak, 

kvůli zachování si královské a respektované pozice, „místo aby ponechala takovým stavům 

přirozený, volný průběh a podporovala je, pokouší se je potlačit“ (Grof, Grofová, 1999, 

s. 9). 
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Podobnou skutečnost reflektuje i Homola ve svých „Dějinách psychologie“. Všímá si, 

ţe na přelomu 18. a 19. stol. se vytvořily vhodné podmínky pro vznik psychologie 

s empirickým a dále experimentálním charakterem. Jejími zdroji se staly evropská filozofie 

a exaktní vědy jako matematika, chemie, fyzika a biologické vědy, zejména fyziologie, 

které v tomto období dosahují jiţ významných poznatků a nového rozvoje (1990, s. 55). 

Vidíme tedy, z jakých rozmanitých oborů nová věda vzniká. Svého současného stavu 

dosahuje na obecné rovině dvěma různými procesy – procesem syntézy a z Wundtovy 

lipské laboratoře od 70. let 19. století následnou diferenciací. Psychologie začíná plynout 

různými směry a vytvářet nové struktury a proudy.     

2.2. Vědecké paradigma a skutečnost 

 

Západní věda zaznamenala od dob průmyslové revoluce velký rozkvět a silně ovlivnila 

ţivoty mnoha lidí. Tak jako dříve zvlášť teologie a filosofie udávaly směr ţivota člověka, 

ujala se později této vůdčí role pro majoritní společnost právě věda. Do ní byla vloţena 

naděje, která měla lidstvo dovést k „přesnějšímu popisu vesmíru a ke konečné pravdě 

o podstatě lidské existence“ (Grof, 1999, s.9). Podle stejného autora nás však vědecké 

disciplíny přes všechny své technické úspěchy nemusejí zákonitě přivádět stále blíţ 

k přesnějšímu popisu reality. V celém procesu zkoumání a poznávání hraje velmi důleţitou 

roli tzv. paradigma. Zkoumaný jev je často tolik sloţitý, ţe není moţné zabývat se jím 

v celé jeho komplexnosti. Věda nebere a nemůţe brát ohled na všechny proměnné, které 

s tímto jevem souvisejí. Aby vědec mohl problém uchopit, musí jej redukovat na 

zpracovatelnou míru. Výběr a odsunutí dílčích aspektů je dáno vedoucím paradigmatem 

doby. Pro jakékoliv váţné vědecké snaţení je však příklon k určitým paradigmatům 

nezbytným předpokladem (1999). 

V historii vědy si můţeme všimnout jak zásadní, komplexní a problematická úloha je 

paradigmatům připisována. „Avšak bez ohledu na to, jak moderně nebo přesvědčivě je to 

které paradigma formulováno, je třeba jasně rozeznávat jeho relativní povahu a vědec by je 

neměl zaměňovat s pravdou o realitě“ (Grof, 1999, s.11). Pro vědecký pokrok jsou 

paradigmata na jednu stranu nezbytná a nepostradatelná, pokud se jim ale připisuje 

svrchované rozhodovací právo a absolutnost indikátoru pravdivosti a komplexnosti, mohou 

v určitých situacích působit jako „svěrací kazajky“, které omezují moţnosti nových objevů 

a výzkumu nových oblastí reality. „Jakmile je paradigma přijato většinou vědeckého světa, 

stává se závazným způsobem přístupu k problémům. V tomto okamţiku se také objevuje 

tendence zaměňovat je za přesný popis reality, místo aby bylo chápáno jako uţitečná 
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mapa, jako vhodné přiblíţení, jako model pro organizaci údajů, které jsou v dané době 

dostupné“ (Grof, 1999, s.11). 

Okamţitý stav vědy by nikdy neměl strnout v zahledění sama do sebe a jednostranném 

pohledu. Flexibilní kontakt se zkušenostmi z minulosti i potenciálním vývojem je vţdy 

důleţitý. Praktická zkušenost lidstva můţe být dobrým teoretickým základem a do jisté 

míry i koordinátorem v dalších krocích cesty za poznáním. Nikdy však nesmí chybět 

morální mantinely, které připomínají prvenství člověka jako lidského tvora a vědě tak 

dávají její správný rozměr.  

2.3. Lidská psychika 

 

Z řeckého psyché – duše je odvozeno slovo psychika. Lze ji definovat jako „souhrn 

všech duševních dějů během celého lidského ţivota“ (Plháková, 2005, s. 43).  

V psychologickém slovníku je vysvětlena jako „fylogeneticky schopnost ţivých organizmů 

odráţet svými stavy okolní skutečnost“ (Hartl, Hartlová, 2000, s. 470). Představitelé 

různých psychologických teorií vytvořili celou řadu modelů lidské psychiky, které 

můţeme povaţovat za „konstrukty znázorňující jejich představy a myšlenky o uspořádání 

a fungování duševního ţivota.“ Jsou povaţovány i se svými představiteli za součást 

psychologie, přestoţe tyto modely často nelze vědecky ověřit. Jedním z důvodů je jejich 

zájem o nevědomí, jehoţ existenci nelze prokázat běţnými empirickými metodami. 

Plháková člení výše zmíněné modely lidské psychiky do čtyř základních skupin: 

1. Psychodynamické modely, 2. Modely zahrnující spirituální dimenzi, 3. Kognitivní 

modely, 4. Jiné současné modely (Plháková, 2005, s. 49).  

2.4. Předmět a vznik transpersonální psychologie 

 

Předmětem transpersonální psychologie je rozšířené vědomí, někdy téţ nazýváno 

„mystické vědomí“, které lze navodit různými, někdy utajovanými technikami, 

psychoaktivními drogami, tzv. holotropním dýcháním, případně kombinací různých 

prostředků. Pojem transpersonální zavedl do psychologie místo pojmu spirituální Roberto 

Assagioli v knize „The act of will“. Ve své lékařské disertaci poukázal na to, ţe „Freudovu 

konceptu podvědomí chybí koncept ʻnadvědomíʻ“ (Nakonečný, 2002, s. 186).  

Formaci nového psychologického proudu můţeme sledovat v souvislosti 

s humanistickou psychologií, psychedelickým hnutím, esoterními systémy 

a parapsychologií (Nakonečný, 2002, s. 180–181).  V dalších odstavcích blíţe určíme 

konkrétní souvislost jednotlivých sloţek s transpersonální psychologií. 
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Humanistická psychologie 

Její hlavní představitel A. H. Maslow v ní poznává připravenou ţivnou půdu pro vznik 

tzv. „čtvrté psychologie“, která je „nadpersonální“ a „transhumánní“. Za předcházející „tři 

cesty“ v psychologii povaţuje Maslow psychoanalýzu, behaviorismus a právě psychologii 

humanistickou. Transpersonální psychologie vyrůstala v podstatě z diskusí mezi 

humanisticky orientovanými psychology (A. H. Maslowem, A. J. Sutichem, 

J. Fadimanem), psychiatry (V. E. Franklem, S. Grofem) a dalšími odborníky včetně 

významných fyziků. Za bod jejího zrození je povaţován rok 1968. Společně s Abrahamem 

Maslowem a Anthony Sutichem zakládá Stanislav Grof v USA Společnost pro 

transpersonální psychologii (Nakonečný, 2002). 

Psychedelické hnutí a esoterní systémy 

V utváření nového směru v psychologii se uplatnilo mnoho dalších vlivů, které 

vycházely z objevování nových zkušeností. Souhrnně byly označovány jako rozšířené 

vědomí nebo „mystické záţitky“. Těmito „transpersonálními záţitky“ se zabývalo 

psychedelické hnutí (T. Leary) v souvislosti s východními esoterními systémy (záţitky ze 

stavů opojení různými narkotiky, zejména LSD, umocňované četbou a meditacemi 

esoterních textů) (Nakonečný, 2002).  

Parapsychologie 

Posledním důleţitým zdrojem a spoluformátorem transpersonální psychologie byla 

soudobá parapsychologie. Parapsychologie, jinak také označována jako psychické 

zkoumání, metapsychologie nebo psychotronika je obor zabývající se paranormálními 

psychickými fenomény. Řecká předpona „para“ znamená „mimo, vedle“. Předmětem 

zájmu parapsychologie jsou tedy dosud nevysvětlitelné psychologické poznatky, které leţí 

mimo nebo vedle oblasti psychologie. Jedná se jednak o zkušenosti nevysvětlitelné 

smyslovým vnímáním, jednak o mechanické (fyzikálně i chemicky nevysvětlitelné) 

působení na materiální systémy (Nakonečný, 1997). 

 

2.5. Mapa lidské psýché podle Grofa 

 

Podobně jako jiní, vytvořil i Grof svůj specifický obraz psýché. Freud vidí osobnost 

jako uzavřený systém obsahující tři subsystémy, které v osobnosti existují současně, ale 
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zároveň mezi sebou neustále bojují. Nazval je id, ego a superego a propojil se sloţkami 

nevědomí, předvědomí a vědomí. Podle Junga je osobnost, psyché tvořena ze čtyř hlavních 

subsystémů: kolektivní nevědomí, osobní nevědomí, ego čili vědomé já a bytostné Já, které 

propojuje vědomí s nevědomím (Drapela, 2001). Grof vychází ze zkušeností výzkumů 

změněných stavů vědomí navozených holotropním dýcháním nebo terapií pomocí LSD 

a lidskou psýché popisuje na základě tří oblastí – biografické, perinatální a transpersonální. 

2.5.1. Biografická úroveň  

 

Biografická oblast psýché obsahuje vzpomínky z raného věku, dětství a dalších období 

ţivota. Freud by ji podle své terminologie řadil k individuálnímu nevědomí. 

Pokud při holotropním dýchání vstoupí participant do této oblasti, vybavují se mu 

emočně důleţité vzpomínky. Dokonce původní emoce, tělesné pocity a smyslové vjemy 

zaţívá s dřívější intenzitou a věrohodnost jeho proţitků je dobře patrná i navenek. Lidem 

mohou dočasně vymizet vrásky z obličeje a jejich výraz, postoje, gesta i chování degradují 

na projevy odpovídající niţším věkovým stupňům (Grof, 2007b). 

V souvislosti s emočně důleţitými vzpomínkami zavádí Grof pojem coex-systémy 

(systémy kondenzovaných záţitků). Jde o emočně nabyté, povahově podobné vzpomínky 

z různých období ţivota. Coex-systémy mohou zahrnovat jak silně negativní, tak velmi 

pozitivní záţitky. O přijetí, nebo odmítnutí systémem rozhoduje emoční intenzita. 

Jednotlivé vrstvy coex-systémů mohou zahrnovat záţitky poníţení, degradace osobnosti, 

zostuzení, které nabourávají sebeúctu; úzkost; odmítavé chování a bolestný nedostatek 

citových vztahů, které narušují naši schopnost projevit důvěru ostatním lidem (muţi 

ţenám, ţeny muţům, ve vztazích obecně); silné pocity provinění; události, které v nás 

zanechávají přesvědčení, ţe sex je něco nebezpečného a odporného; setkání s bezohlednou 

agresí a násilím; ohroţení ţivota a zdraví apod. (Grof, 2007b). 

2.5.2. Perinatální úroveň nevědomí 

 

Odráţí nitroděloţní vývoj od početí aţ do období porodu. Navození a znovuproţívání 

nitroděloţních stavů a porodu je spojeno s emocemi a tělesnými pocity velmi silné 

intenzity. Podle Grofa představuje porod pro člověka nejhlubší trauma jeho ţivota a do 

budoucna má pro něj obrovský psychospirituální význam. Akademická psychiatrie 

podobné myšlenky neguje argumentem nezralosti mozkové kůry novorozence a tedy 

neschopností pamatovat si tyto stavy a proţitky. V podstatě se zde staví proti sobě dva 

protichůdné myšlenkové názory, kdy u obou můţeme najít jisté vědecké opodstatnění. 
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Mozková kůra novorozence není zcela myelinizovaná, její neurony nejsou úplně pokryty 

myelinem, tedy neschopny záznamu paměťových stop jako u dospělejších jedinců. 

Zastánci tohoto názoru popírají moţnost poporodní paměti. Na druhou stranu se ozývají 

hlasy klinických výzkumů, upozorňující na schopnost paměti u niţších forem ţivota, které 

jsou zcela bez mozkové kůry. Poukazují také na jednobuněčné organismy, vykazující 

určité primitivní formy protoplasmatické paměti. V návaznosti na tuto teorii se dále hovoří 

o následném hlubokém emočním vytěsnění, jemuţ je porodní paměť podrobena (2007b). 

Záţitky vycházející z perinatální úrovně nevědomí rozčleňuje Grof do čtyř záţitkových 

vzorců (bazálních perinatálních matric – BPM), přičemţ kaţdý z nich je charakteristický 

určitými emocemi, tělesnými pocity a symbolickými výjevy. Jednotlivé vzorce 

korespondují se záţitky z určitého období vývoje plodu nebo procesu porodu. Tyto záţitky 

se hluboce vtiskují a významně ovlivňují další ţivot jednice (2007b).  

První bazální perinatální matrice (BPM I) – prvotní jednota s matkou 

Tato matrice je spojena s nitroděloţními záţitky předcházejícími porodu. Pokud člověk 

proţíval nerušený a klidný embryonální vývoj, při holotropních nebo psychedelických 

exkurzích proţívá ztotoţňování se s galaxiemi, záţitky spojené s mořským světem, znovu 

zakouší „bezpečné lůno“ matky přírody. V opačném případě se dostává do „nepřátelského 

lůna“, kdy intenzivně vnímá pocit ohroţení
2
 (Grof, 2007b). 

Druhá bazální perinatální matrice (BPM II) – kosmické pohlcení, bezvýchodnost 

a peklo. 

Souvisí s první fází porodu. Děloţní hrdlo není ještě otevřené a plod pociťuje silné tlaky 

děloţních stahů. Je to jeden z nejnepříjemnějších záţitků holotropních nebo 

psychedelických stavů. Člověk můţe trpět silnou emoční a fyzickou bolestí, pociťovat 

beznaděj, bezmoc, obrovské pocity osamocení, viny, absurdity ţivota apod. (Grof, 2007b). 

Třetí bazální perinatální matrice (BPM III) – zápas smrti a znovuzrození 

Odpovídá druhé fázi porodu, kdy se otevírá děloţní hrdlo a plod sestupuje porodními 

cestami do pánevní oblasti. Tato matrice obsahuje bohatou škálu záţitků. Vedle 

strastiplného putování porodními cestami se objevují titánské boje, sledy agresivních 

                                                           
2
 „Ocitl jsem se ve vodním prostředí a skrze pupeční oblast jsem cítil, jak mi do těla proudí nějaké 

škodlivé chemikálie. Pomocí neznámých receptorů jsem zjistil, ţe tyto látky jsou pro můj organismus 

zhoubné a škodlivé.“ (Grof, 2007, s. 58) 
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a sadomasochistických scén, záţitky zvrácené sexuality, démonické výjevy
3
, skatologické 

prvky a setkání s ohněm (Grof, 2007b). 

Čtvrtá bazální perinatální matrice (BPM IV) – záţitek smrti a znovuzrození 

Je spojena s vypuzením plodu z porodních cest, ustřiţením pupeční šňůry a oddělením 

od matky. Pociťujeme vysvobození a „vstupujeme na světlo tohoto světa.“ 

Proces biologického narození označuje Grof termínem „porodní trauma“. Přestoţe si na 

záţitky našeho příchodu na svět nepamatujeme, máme je podle něj dobře uloţeny 

v podvědomí. Za vhodných podmínek můţe dojít k jejich aktivaci a v případě nutnosti 

vhodnému znovuproţití a tím integraci do celku psychiky. Znovuproţívání biologického 

narození probíhá velmi přesvědčivě a věrohodně po stránce vizuální i proţitkové a týká se 

jak pozitivních tak negativních záţitků (2007b). 

2.5.3. Transpersonální úroveň 

 

Ve změněných stavech vědomí participanti proţívají dramatické epizody různého druhu 

s obrovskou ţivostí, reálností a intenzitou smyslového vnímání, které se vyrovná běţnému 

vnímání materiálního světa, nebo je i předčí. Základní záţitkové prvky jsou doprovázeny 

škálou silných emocí. Na úrovni formálních charakteristik můţeme tyto proţitky řadit do 

několika skupin: 

Smyslové vnímání: Mnozí povaţují za dominantní optické aspekty těchto epizod, 

neméně ţivě a reálně však bývají aktivovány jejich další smyslové oblasti. Slyší zvuky, 

lidské i zvířecí hlasy, celé hudební pasáţe, objevují se pocity intenzivní fyzické bolesti aj.  

Překročení času: Lidé proţívají čas pomaleji, nebo naopak velmi zrychleně, čas se otočí 

a běţí pozpátku, nebo úplně přestane existovat. Nastávají jiné další odchylky a zkreslení 

jako překrývání minulosti, přítomnosti a budoucnosti, člověk putuje v čase, nebo vystoupí 

z lineárního proţívání časové posloupnosti a dostane se do zcela jiného historického 

okamţiku. 

                                                           
3
 Démonický aspekt třetí matrice představuje pro proţívajícího, terapeuty nebo facilitátory specifický 

problém, neboť jeho zlověstná a tajuplná podstata můţe vzbuzovat odpor nestřetnout se s ním. Nejčastěji 

pozorovaná témata v této souvislosti obsahují prvky sabatu čarodějnic, satanských orgií, rituálů černé mše 

nebo pokušení silami zla. Společným jmenovatelem, který toto stadium porodu spojuje s tématy sabatu 

čarodějnic nebo černé mše, je zvláštní záţitkový amalgám smrti, zvrácené sexuality, bolesti, strachu, 

agresivity, skatologie a deformovaných spirituálních podnětů. Zdá se, ţe tato pozorování mají obrovský 

význam pro rostoucí počet klientů, kteří v různých formách regresní terapie procházejí záţitky spojenými 

s praktikami satanských kultů (Grof, 2007). 
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Překročení prostoru: Prostor i celý vesmír se jeví jako zakřivený a do sebe uzavřený. 

Lidé vnímají světy čtyř-, pěti- nebo vícedimenzionálně. Proţívají existenci více navzájem 

prolínajících se vesmírů, cestují prostorem, nebo vystoupí z dimenze prostoru a vrací se do 

něj v jiném místě.  

Neproţívání hranice vnímání mezi oblastí přirozených rozměrů a makrokosmem nebo 

mikrokosmickým světem: Jedinec ve změněném stavu vědomí se s reálnou ţivostí snadno 

přenese z velikosti atomu, molekuly, jednotlivých buněk mezi gigantická vesmírná tělesa, 

sluneční soustavy a galaxie. Proţívání těchto stavů probíhá v následnosti, nebo současně.  

Překročení ostrého rozlišení mezi hmotou, energií a vědomím: Vnitřní proţívání se 

můţe zdát tak realistické, ţe nahradí jevy hmotného světa a naopak. Co se jeví jako hmota, 

rozpadá se „do struktur energie, kosmického tance vibrací, nebo do hry vědomí“. Lidé 

zjišťují, ţe vědomí je nezávislé na hmotě. „V nejuniverzálnějších a všeobsahujících 

stavech mysli je překročen samotný rozdíl mezi existencí a neexistencí“ (Grof, 1999, s.35). 

Tvar a prázdnota jsou chápány jako ekvivalentní a navzájem zaměnitelné. 

Výskyt komplexních záţitků: kombinace prvků z mnoha různých oblastí, které jsou 

emocionálně nebo tematicky příbuzné.  

Proţívání „plurality obsahu ve sjednocené formě“: proţívání jednoty s druhou osobou, 

vědomí skupiny jednotlivců, veškeré populace nějaké země, všeho lidstva aj. 

Překročení rozdílu mezi egem a prvky vnějšího světa: Lidé mohou proţívat sebe sama 

jako někoho nebo něco jiného, přičemţ ztrácí, nebo si zachovávají svoji vlastní identitu 

(Grof, 1999). 

Grof reflektuje v souvislosti s transpersonální oblastí dvě důleţité zkušenosti. 

Transpersonální záţitky vycházejí z oblasti individuální psýché, současně však jsou 

schopny čerpat přímo, bez zapojení smyslů, ze zdrojů informací, které se pravděpodobně 

nacházejí daleko mimo běţný dosah jedince. 

 

2.6. Zdroje výzkumu pro transpersonální psychologii 

 

Informace a podklady pro své teorie získává Grof v praxi skrze psychedelický výzkum, 

terapii holotropního dýchání a výzkum parapsychologie. 
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2.6.1. Psychedelický výzkum 

 

Psychedelický výzkum je zaměřen na sledování, porovnávání a systematizaci 

zkušeností s pouţíváním psychoaktivních látek. Podle Grofa k podobným zkušenostem 

dochází moderní psychoterapie bez pouţívání psychoaktivních látek a při práci s tělem. 

Mezi uţívanými technikami zmiňuje jungovskou analýzu, psychosyntézu, různé 

neoreichovské přístupy, gestalt-terapii, řízenou imaginaci s hudbou, rolfing, různé techniky 

znovuzrození, regrese do minulého ţivota aj. Účastníci psychedelických sezení proţívají 

zvláštní změněné stavy vědomí. Na základě těchto proţitků lze vysvětlit a vyjasnit mnoho 

dříve záhadných historických a antropologických údajů, které se týkaly šamanismu, 

tajných kultů, iniciačních rituálů, léčebných ceremonií a paranormálních jevů, zaloţených 

na poţívání posvátných rostlin. Současně však také potvrzují platnost mnoha starých 

primitivních (domorodých) a východních znalostí o vědomí a zpochybňují některé základní 

filozofické předpoklady konvenční vědy (Grof, 1999). 

Nejpouţívanější psychoaktivní látkou v psychedelickém výzkumu je LSD. Jedná se 

o drogu, která působí jako „zesilovač, nebo katalyzátor duševních procesů.“ Grof popisuje 

působení takové látky ne jako nové vytváření imaginárních stavů, ale spíše jako aktivování 

jistých matric, které jsou nějakým způsobem zakódovány v člověku. Poţitím psychoaktivní 

látky se člověk vydává na „fantastickou cestu do nitra, do podvědomí a supervědomí své 

psýché“ (1999, s.31). Díky těmto drogám objevuje široká spektra jinak skrytých jevů, které 

zaţívá ve změněných stavech vědomí s neobyčejnou intenzitou a jasností. Sám autor 

podobné stavy zaţil mnohokrát, vedl také několik tisíc sezení. Pokud je popisuje a zkoumá, 

vychází z vlastní zkušenosti a proţitku.  

Grof rozlišuje čtyři základní typy psychedelických záţitků. Abstraktní nebo estetické, 

záţitky psychodynamické úrovně, perinatální a transpersonální. Do první skupiny řadí 

záţitky, které zná kaţdý člověk z běţného denního ţivota. Z pohledu tradičního lékařství 

jsou lehce vysvětlitelné pomocí anatomie a fyziologie smyslových orgánů. Biografické, 

perinatální a transpersonální zkušenosti byly popsány výše (1999). 

2.6.2. Holotropní terapie  

 

U jejího zrodu stáli Stanislav a Christine Grofovi. V terapii se nepracuje 

s psychoaktivními látkami. Holotropní dýchání je proţitková technika sebezkoumání 

a psychoterapie vyvolávající hluboké holotropní stavy vědomí, ke který dochází kombinací 

zrychleného dýchání, evokativní hudby a techniky práce s tělem. Je vyuţívána zvláštní 
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moc těchto stavů, která umoţňuje pronikat k hlubokým psychospirituálním kořenům jak 

emočních, tak psychosomatických poruch. Sezení často probíhají ve skupinách, kdy ve 

dvojicích se střídají účastníci v rolích dýchajícího a dohlíţejícího. Holotropní dýchání 

v sobě zahrnuje prvky moderního výzkumu vědomí, hloubkové a transpersonální 

psychologie, východních spirituálních filosofií a domorodých léčebných praktik. Průběh 

holotropních sezení se liší jak v různých sezeních u jedné osoby, tak v porovnání různých 

lidí. Někteří zůstávají tiší, někdy téměř nehybní, přestoţe mohou proţívat hluboké záţitky, 

jiní působí rozrušeně, někteří se třesou a sloţitě kroutí, bijí kolem sebe, zaujímají polohu 

plodu, mnohdy se plazí, hrabou nebo šplhají, občas zaujímají jógové pozice, se kterými 

nejsou předem obeznámeni… Typickým výsledkem holotropního sezení je emoční 

uvolněnost a relaxace (Grof, 2007a). 

2.6.3. Parapsychologický výzkum 

 

Je dalším zdrojem informací, jejichţ obsah i způsob získávání je v rozporu 

s paradigmaty tradiční vědy. Současná společnost však těţko odolává informacím 

získaných z „pečlivě provedených experimentů“ z pouhého důvodu neslučitelnosti se 

současným chápáním světa. V této oblasti se angaţovalo mnoho významných vědců
4
, kteří 

shromáţdili důkazy o existenci telepatie, jasnovidectví, astrální projekce, vnímání na 

dálku, parapsychologické diagnózy, léčení a psychokinezi. Zajímavé jsou i údaje z oboru 

thanatologie, které popisují schopnost klinicky mrtvých osob lépe vnímat situace svého 

okolí neţ v přirozeném stavu (při fungování ţivotních funkcí) (Groff, 1999). 

Základním problémem v parapsychologii je otázka pole mimosmyslového vnímání 

(není jím ţádné ze známých fyzikálních polí) a identifikace příslušného smyslového 

orgánu, který přijímá a zpracovává paranormální informaci. Různé hypotézy vidí 

v paranormálních fenoménech produkty zatím neznámých vlastností psychiky, formy 

sociální komunikace, nebo také inteligentní neznámé síly. 

Parapsychologické jevy člení Nakonečný do tří kategorií. 1. Telepatie. „Jde 

o paranormální přenos pocitů a představ z jedné osoby na druhou.“ 2. Kryptestezie. 

„… spočívá v poznávání skrytých předmětů;“ (Např. schopnost určit, které předměty se 

nacházejí v neprůhledné krabici. 3. Psychokineze. „Pohybování předměty bez pouţití 

známých fyzikálně chemických činitelů pohybu“ (1997, s. 213). 

                                                           
4
Grof uvádí - Joseph Banks Rhine, Gardner Murphy, Jules Eisenbud, Standley Krippner, Charles Tart, 

Elmer a  Alyce Greenovi, Arthur Hastings, Russel Targ, Harold Puthoff (1999). 
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Průkopníci vědecké parapsychologie sváděli těţké boje proti „intelektuálnímu 

negativizmu“, který existenci paranormálních jevů odmítal a popíral. Dnes je však jiţ 

jejich existence nepochybná (Nakonečný, 1997).   

2.7. Psychospirituální krize 

 

Krize známá pod anglickým pojmem spiritual emergency nebo krize duchovního vývoje 

je stav, do kterého se člověk dostává při proţívání mimořádných stavů vědomí nebo 

paranormálních záţitků. Cítí se být jimi ohroţen a má problémy se zvládáním 

kaţdodenního ţivota. Problematikou pychospirituální krize se zabývají S. Grof, D. Lukoff, 

E. Bragdon, J. Perry. V ČR se této oblasti věnuje psycholog a psychoterapeut Michael 

Vančura, pracující ve sdruţení Diabasis.   

Termín psychospirituální krize obsahuje dvě slova s typicky negativně a pozitivně 

zabarveným významem – „krize“ a „vývoj“. Přestoţe působí oba výrazy zcela protichůdně, 

autoři podávají logické vysvětlení jejich spojení. Překonání krize znamená pro člověka 

moţnost vzestupu na novou úroveň vědomí nebo duchovní rozvoj. Průchod takovými stavy 

můţe být náročný aţ s děsivým zabarvením. Grofovi však uvádějí léčivý potenciál, 

případně vývoj k tzv. „vyššímu vědomí“, kterým je proces v některých případech 

zakončen. Odpovídající obraz pro vyjádření hlavní myšlenky nachází Grofovi v čínském 

piktogramu pro krizi. Je tvořen dvěma znaky, přičemţ jeden z nich znamená „nebezpečí“ 

a druhý „příleţitost“ (2007b). 

Spirituální krizi mohou vyvolat různé spouštěcí mechanizmy. Grofovi mezi ně řadí 

fyzické faktory, jako např. chorobu, úraz, operaci, nebo extrémní tělesné vypětí, či 

dlouhodobý nedostatek spánku, u ţen porod, potrat. Jako případ spouštěče uvádějí 

i mimořádně silný sexuální záţitek. Duchovní krize někdy následuje po silném emočním 

proţitku (smrt blízké osoby), skončení milostného poměru, rozvodu, neúspěchu 

v zaměstnání, apod. Pokud některé osoby disponují k podobným stavům, můţe jim být 

poslední kapkou k vyvolání evoluční krize uţití psychedelické drogy nebo sezení záţitkové 

psychoterapie (1999). 

Proţitková škála stavů psychospirituální krize je velice bohatá. Podle Vančury zahrnuje 

záţitky stavu blízkosti smrti, mytologické a archetypální fenomény, inkarnační vzpomínky, 

záţitky mimotělního vnímání sebe sama, vnímání vizí a hlasů, channelingu, 

mimosmyslové vnímání, parapsychologické záţitky, stavy mystického sjednocení, apod. 

Společným znakem těchto proţitků je mimořádnost. To, jestli se proţitek dostane za 
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určitou hranici a je příčinou psychospirituální krize se odvíjí především od toho, jak člověk 

dokáţe tento proţitek zpracovat (http://www.konstelace.info/psychospiritualni.html).  

Člověk sám sebe běţně vnímá jako fyzickou bytost, materiální hmotné tělo uzavřené 

v kůţi. Vyuţívá svých pět smyslů, poznává na jednu stranu jejich prospěch a uţitečnost, na 

druhou stranu omezenost. Nedokáţe běţně pomocí smyslů zjistit, co se děje na druhém 

konci města nebo na jiných vzdálených místech. Vstoupí – li do transpersonální proţitkové 

oblasti, vnímá podle Grofových „geograficky i historicky vzdálené události tak ţivě, jako 

by se odehrávaly zde a nyní.“ Můţe se účastnit dějů, které proţívali naši lidští či ţivočišní 

předkové, nebo dokonce lidé v jiných staletích a jiných kulturách, kteří k nám nemají 

ţádný rodový vztah. Obsahem transpersonálních záţitků jsou kromě světa naší kaţdodenní 

reality i prvky, jejichţ objektivní reálnou existenci západní kultura nepřipouští. Jedná se 

o démony, bohy, duchovní průvodce, obyvatele jiných světů, mytologické postavy. Při 

transpersonálních stavech jsou záţitky natolik skutečné a přesvědčivé jako ty, se kterými 

se setkáváme v běţném ţivotě. Participanti tedy nerozlišují mezi konvenčním 

kaţdodenním světem a mytologickou oblastí archetypálních forem (1999). 

Vize boţstev a démonů, nebeských a pekelných mocností nemají ţádné logické 

vysvětlení k existenci ve světě západní vědy. Lékařské hledisko tedy zcela oprávněně 

předpokládá, ţe jde o produkty patologického procesu neznámé povahy. Výlučně 

materiální svět tradiční vědy nepovaţuje spiritualitu za legitimní oblast, proto je mystická 

povaha mnoha záţitků při neobvyklých stavech vědomí odkazována do kategorie 

„patologie“ (Grof, Grofová, 1999). 

Grofovi tyto stavy nepovaţují za nedůleţité a bezvýznamné produkty patologie mozku. 

Nezaměřují se tolik na autenticitu informací, za důleţitý povaţují terapeutický 

a transformativní potenciál získaný v transpersonálních stavech. Zastávají názor, ţe mnohé 

emoční a psychosomatické obtíţe jsou způsobeny potlačenými či zapomenutými 

vzpomínkami na traumatické události z vlastního ţivota, další mohou vzniknout 

z hrozivých informací uloţených pod prahem vědomí v perinatální a transpersonální sféře. 

Pouţívají různé techniky, aby dosáhli vyplutí materiálu na povrch a umoţnili tak klientovi 

plně ho proţít a prozkoumat. Tak podle nich postupně mizí síla, která by jinak působila 

rušivě na jeho ţivot. Tímto způsobem se často daří vyléčit chronické, emoční, někdy 

dokonce i fyzické poruchy, jejichţ příčina byla neznámá (Grof, Grofová, 1999). 

Pokud Grof zmiňuje psychospirituální krizi, nemá tím zdaleka na mysli, ţe by měla být 

diagnostikována namísto všech neuróz, psychóz a psychosomatických poruch. Označení 

http://www.konstelace.info/psychospiritualni.html
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duševního stavu člověka za psychospirituální krizi by mělo předcházet lékařské vyloučení 

biologické podstaty mimořádného stavu vědomí. 

2.7.1. Diagnóza psychospirituální krize 

 

Mnozí odborníci v psychiatrii chtějí znát přesná kritéria pro rozlišení diagnózy 

psychospirituální krize. Toto rozlišení však není zcela moţné, protoţe psychotické stavy, 

které nemají organický základ, nejsou lékařsky definovány. „Diagnóza těchto stavů 

vychází výhradně z pozorování neobvyklých záţitků a způsobů chování, pro něţ současná 

psychiatrie nemá odpovídající vysvětlení“ (Grof, 2007, s. 159). 

Podle Vančury má člověk procházející psychospirituální krizí schopnost náhledu na 

tento stav a i během velmi dramatických proţitků dokáţe rozeznávat mezi vnitřním 

a vnějším. Na rozdíl od psychotických klientů netrpí neschopností vhledu, nemají 

destruktivní a sebedestruktivní myšlenky. Pokud ano, dokáţí o nich mluvit a přijímat 

bezpečnostní opatření (http://www.konstelace.info/psychospiritualni.html).  

Grof si všímá další zajímavé věci. Je ověřeno, ţe patologické procesy ovlivňují 

mozkovou činnost, ale je nemoţné, aby samy o sobě byly schopny vyvolat tak obrovsky 

pestrou paletu záţitkových stavů, které jsou v současnosti lékaři posuzovány jako 

psychózy. „Chemické změny v organismu tyto záţitky pochopitelně spouští, ale samy 

o sobě nejsou schopny vytvořit tak sloţitou škálu výjevů a bohatých filozofických 

i duchovních vhledů a zprostředkovat přístup k velmi přesným, přitom zcela novým 

informacím o různých aspektech vesmíru. Pouţití LSD a jiných podobných látek můţe 

odpovídat za vynoření se obsahů z hloubi nevědomí do vědomé oblasti, ale nemůţe 

vysvětlit jejich podstatu“ (Grof, 2007, s. 159). 

2.7.2. Formy duchovní krize 

 

Je těţké vytvořit klasifikaci projevů psychospirituální krize z důvodu jejich 

individuality. Přestoţe se autoři pokusili o stanovení hlavních kategorií, zařazení je často 

obtíţné. Hranice mezi jednotlivými stavy bývají neostré a výjimkou nejsou ani nejrůznější 

kombinace a přesahy. Mezi nejdůleţitější varianty psychospirituálních krizí řadí Grofovi: 

1. Šamanská krize 

2. Probuzení kundaliní 

3. Záţitky sjednocujícího vědomí („vrcholné záţitky“) 

http://www.konstelace.info/psychospiritualni.html
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4. Psychologická obnova prostřednictvím návratu do centra psýchy 

5. Krize z otevření mimosmyslového vnímání (ESP) 

6. Záţitky z minulých ţivotů 

7. Komunikace s duchovními průvodci a „channeling“ 

8. Záţitky blízké smrti 

9. Záţitky blízkých setkání s UFO 

10. Stavy posedlosti (Grof, Grofová, 1999, s. 28)
5
 

Posedlostí se v této kapitole budeme zabývat pouze z pohledu transpersonální 

psychologie. Názory a stanoviska jiných náboţenství zvláště křesťanství rozebereme pro 

lepší přehlednost a orientaci později.  

2.7.3. Stavy posedlosti 

 

Ze zkušenosti záţitkových sezení popisuje Grof účastníky procházející posedlostí. 

Jedinci proţívají zřetelný pocit uchvácení duše i těla a kontroly „bytostí či energií 

vyznačující se osobními charakteristikami“. Mají pocit napadení jakousi bytostí bez těla, 

démonického stvoření, nebo zlého člověka, která je vede ke zmatku. „Vnímají ji jako 

nepřátelský a rušivý prvek vstupující zvenčí do jejich osobnosti. Zdá se jim, ţe je napadá 

a působí v nich zmatek jakási bytost bez těla, démonické stvoření nebo zlý člověk, který se 

jich zmocnil prostřednictvím černé magie či čarodějnických postupů“ (Grof, Grofová, 

1999, s. 37). 

Stavy posedlosti jsou známy v mnoha různých typech i stupních. V průběhu sezení se 

obličej posedlého můţe náhle stáhnout v silné křeči a změnit se do ďábelské podoby. 

Podobně se svíjejí ruce i tělo a nápadně se změní hlas. Při ponechání volného průběhu celé 

situaci sezení připomíná exorcismus v katolické církvi či rituály vymítání zlých duchů 

v různých domorodých kulturách. „Vyřešení často přichází aţ po dramatických epizodách 

spojených s dušením, prudkým zvracením, horečnou fyziologickou aktivitou, či dokonce 

dočasnou ztrátou kontroly.“ Tyto stavy mohou být dle Grofových léčivé a vést k hluboké 

duchovní konverzi jedince (1999, s. 37). 

                                                           
5
 Ve své knize „Psychologie budoucnosti“ uvádí Grof jako další typ psychospirituální krize alkoholismus 

a drogovou závislost (Grof, 2007). 
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V některých jiných případech si posedlý zcela dobře uvědomuje přítomnost cizí bytosti 

ve svém těle a usilovně se brání jejímu působení. Podobné situace u něj nenastávají pouze 

při záţitkových sezeních, ale mohou ho postihnout zcela spontánně kdykoliv 

v kaţdodenním ţivotě. Pro člověka je takový stav velmi náročný z důvodů jak výše 

zmíněných proţitků, tak reakce okolí, které se často přiklání k názoru zavrţení a morálního 

odsouzení. Proţívá jakýsi metafyzický strach, jedince označuje za „prostředníka zlých sil“ 

a přerušuje s ním kontakt (Grof, Grofová, 1999). 
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3. Svět duchů 
 

Duch je chápán ve všech kulturách jako nemateriální bytost. Nevidíme ho, ale můţeme 

vnímat, co působí v lidech, nebo skrze ně. „Primitivní“ kultury povaţují existenci duchů za 

běţnou praxi ţivota, zatímco „vyspělé“ kultury striktně rozlišují jevy přirozené 

a nadpřirozené, přičemţ nadpřirozené odmítají. Skutečnost setkání s anděly je běţná 

i dnes, lidé však mají zábrany o podobných věcech mluvit. Kaţdý si snadno dokáţe 

představit reakci většinové společnosti na sdílení se s podobnými záţitky. Stydí se k nim 

proto přiznat a nechává si je spíše jako otevřenou otázku sám pro sebe (MacNutt, 2009). 

3.1. Duchové bytosti v lidovém podání 

 

Věda pokládá duchové bytosti za neskutečné, vzniklé „z montáţních představ“. Takto 

o nich píší v knize „Fantastické a magické z hlediska psychiatrie“ Vondráček a Holub. 

Andělé jsou v lidových představách bytosti lepší neţ člověk, ale zároveň na niţší úrovni 

neţ bůh. Svým střízlivým postavením jsou tak člověku blízké. Tradiční anděl je bytost bez 

pohlaví, spíše muţská s některými ţenskými znaky. Na zádech má křídla a létá. Andělé se 

objevují v ţidovském i křesťanském náboţenství a v islámu (1972). 

Co se týče ďábla, jeho existence se dnes často neguje a to jak ve sféře vědecké, tak 

mnohdy i duchovní a náboţenské. Velká část společnosti zná ďábla v masce čerta, který je 

zbaven děsu a často i souvislosti se zlem. Z lidových pohádek se tradičně ustálila jeho 

podoba: „Čert je černý, chlupatý, má špičaté uši, jeţaté vlasy, na hlavě růţky, dlouhý 

červený jazyk, dlouhý kravský ohon, v drápech drţí vidle“ (Vondráček, Holub, 1972, 

s. 149). „…zdrţuje se rád v lese, zvláště na suchých stromech, v baţinách, skalách, 

propastech, jeskyních, opuštěných budovách, zříceninách, starých mlýnech“ (Nakonečný, 

2009, s. 99). Slovo „ďábel“ má více tragické a zlověstné zabarvení. S čertem se ale 

v pohádkách člověk domluví snadno, nebo dokonce ho přiměje k nějakému skutku, přelstí 

ho. Čert přichází z pekla na svět a přijímá lidskou i jinou podobu. Běhá za děvčaty nebo se 

i oţení, lze ho snadno napálit, obehrát v kartách, ztlouct holí. V populární pohádce 

„Princezna ze mlejna“ vystupuje čert jako dobrý pomocník, který napomáhá spravedlnosti. 

Jiné pohádky prozíravě upozorňují na moţnost nebezpečí zahrávání si s čertem. Objevuje 

se pakt, ve kterém člověk vlastní krví stvrzuje darování své duše peklu. „Za duši je ďábel 

ochoten poskytnout dlouhá léta příjemného a úspěšného ţivota, zdraví, peníze, moc, slávu, 

rozkoš. Proto byl ďábel ve středověku nazýván téţ ʻkníţetem tohoto světaʻ“ (Vondráček, 
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Holub, 1972, s.151). Jeho postavou se zabývá v nejrůznějších literárních ţánrech mnoho 

světových i českých autorů (Goethe, Gogol, Andersen, Jirásek, Němcová, Drda …).  

Při personifikaci Dobra a Zla člověk vytváří nejrůznější role a masky, které mnohdy 

svoji pravou podstatu skutečného dobra či zla zakrývají. Zvláště zlo pouţívá nejrůznější 

záměrně matoucí, atraktivní a krásné převleky, aby nalákalo člověka na poţitek ze slasti, 

moc, slávu a peníze. To vše pouze pro přítomnou chvíli nebo blízkou budoucnost. A přece 

je pro nás povzbuzující zkušenost moţná kaţdého z nás vzpomínka uţ z dětství: 

„…v naprosté většině kaţdé dítě přes přechodné váhání bezpečně rozpozná, na které straně 

je to dobro, a oddechne si, ţe zvítězilo… a bude to natrvalo“ (Kocábová in Koťa, 2009, 

s.33).    

3.2. Ďábel v psychózách 

 

Psychiatrie a psychologie vnímají duchové bytosti v běţném ţivotě jako konstrukty 

lidské představivosti, které nemají nic společného s reálnou existencí. Podobně se k nim 

staví v případě výskytu v projevu duševní nemoci. Přestoţe pacienti popisují někdy vztah 

k ďáblu jako ke skutečnosti, odborníci nacházejí vysvětlení pro jejich stavy v odborné 

lékařské diagnostice. Jako příklady uvádějí Vondráček a Holub halucinační psychózu 

(postavy ostrých rysů připomínaly pacientovi ďábly, nebo se v ně začaly měnit), začínající 

schizofrenii (výchovně zanedbaný chlapec viděl ďábly se šlehajícími plameny z úst) nebo 

schizofrenii (v akutní fázi nemoci cítila pacientka uvnitř sebe zápas boha a ďábla), 

maniodepresivní psychózu (v období deprese viděla pacientka kolem sebe místo lidí 

ďábly), imperativní halucinace a vtíravé obsedantní myšlenky (neustálé pokušení udeřit 

nebo nakopnout někoho) (1972).    

3.3. Archetypy a setkání se světem duchů 

 

Ve svém psychologickém výkladu paranormálních jevů zpracovává a analyzuje Jaffé 

mnohé z 1500 líčení, kterými reagovali čtenáři jednoho švýcarského čtrnáctideníku na 

otázku, zda se setkali s „nadpřirozenem“. Autorka se nevyjadřuje k otázce pravdivosti 

dopisů, pracuje s nimi jako s vědeckým materiálem. Poukazuje na fakt, ţe velký počet 

dopisů svědčí o „nadpřirozených“ proţitcích, které jsou nejspíš častější, neţ se člověku 

zdá. Přestoţe ve společnosti vzbuzují zájem a senzaci, lidmi, kterých se přímo týkají,  

nejsou hodnoceny tak pozitivně. Co by se týkalo touhy po nich, vzbuzují spíše jistou 

rezervovanost. Naopak, pociťují je jako těţké břemeno. Velká část z nich hovoří 

o oslabování ţivotní síly (někdy aţ k ohroţení ţivota, nebo dokonce smrti) při blízkém 
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kontaktu se světem duchů. Skutečnost vyhledání kněze nebo pastora při podobných 

proţitcích mohou asociovat souvislost „nadpřirozených“ záţitků s náboţenstvím. Jaffé 

hledá odpověď v nabídce psychologických moţností, spolupracuje s Jungem a mluví 

o archetypových záţitcích, které jsou obecnou zkušeností lidstva. Projevují se podle ní 

v obrazech, symbolech i ve fungování instinktů. Toto vysvětlení podává na otázky 

varovných příznaků, předtuch, šestého smyslu, strašidel, duchů, návratů mrtvých, uhranutí, 

očarování, magických zaklínání, … Přestoţe na prvním místě zastává Jungovu 

archetypální teorii, všímá si souvislosti „nadpřirozených“ záţitků s náboţenstvím (2000).  

3.4. Křesťanské chápaní světa duchů 

3.4.1. Andělé  

 

„Pojem anděl se vztahuje na duchové bytosti, které podle mnohých biblických textů 

vykonávají z příkazu Boţího funkci zprostředkování, bliţšího přenášení jeho poselství“ 

(Ganoczy in Beinert, 1994, s. 11). Církev nestanovila definici o podstatě andělů, ani přesně 

nevysvětluje do jaké míry lze analogicky porovnávat anděla s osobou. Téma andělů nepatří 

k centrální oblasti pozornosti učení víry, ale „má smysl k objasnění Boţí vůle uţ od 

začátku stvoření pěstovat s lidmi komunikaci skrze duchová media“ (Ganoczy in Beinert, 

1994, s. 12). 

„Angelos“ se z řečtiny překládá jako posel, vyslanec. Podle křesťanské tradice je celým 

svým bytím Boţí sluţebník a posel. Andělé se jednak neustále klanějí Bohu, opěvují Jeho 

velebnost, svatost a velkolepost, jednak jsou připraveni plnit Boţí nařízení – přinášet 

poselství, nařízení, přísliby, … Nemají tělo a jsou neviditelní, viditelnými se stávají pouze 

za určitých okolností. Jejich existence je závislá na dárci bytí, podobně jako všechno 

ostatní stvoření (Proja, 2004). 

Existence duchových netělesných bytostí, které jsou v Písmu svatém nazývány anděly, 

je pravda víry. „Jako bytosti čistě duchové mají rozum a vůli: jsou to bytosti osobní 

a nesmrtelné“ (KKC, čl. 328). Dokonalostí převyšují všechny viditelné tvory (KKC, 

čl. 330).
6
 „Církev uctívá anděly, kteří jí pomáhají na pozemské pouti a kteří chrání kaţdou 

lidskou bytost“ (KKC, čl. 352). 

 

 

                                                           
6
 KKC – Katechismus katolické církve 
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3.4.2. Ďábel 

 

„Ďábel, řecky diabolos – zmatkář nebo (hebr.) satan označuje v mnoha náboţenstvích 

i v Písmu existující (nejvyšší) zlou duchovou bytost, které je většinou podřízeno mnoho 

démonů“ (Ganoczy in Beinert, 1994, s. 57). Je nazýván Satanem, Zlým, Luciferem, avšak 

původně je ďábel dobré Boţí stvoření. Z řečtiny dia-bolein znamená rozdělovat, odtud pak 

diabolos – ten, který rozděluje. 

Andělé, od počátku šťastní a ochotní plnit Boţí vůli, nebyli hned od začátku stvoření 

upevněni v lásce k Bohu. Věděli, ţe Bůh je nejvýš dobrý a Láska
7
 sama. Byli obdařeni 

inteligencí a svobodnou vůlí, skrz kterou mohli potvrdit svoje rozhodnutí pro Boha. Jejich 

svoboda v rozhodnutí zde byla důleţitá, protoţe Láska se nedá vynutit. V této zkoušce se 

měli rozhodnout pro definitivní a nezvratnou volbu. Někteří ztvrdili svoji věrnost, vyjádřili 

touho po přilnutí k Bohu, jiní se od něj odklonili (Proja, 2004). 

Katolická dogmatika nepopisuje přesný průběh této zkoušky, není nám znám a o jejím 

charakteru lze pouze spekulovat. Důleţité je, ţe podstatou rozhodnutí jejich zavrhnutí 

Boha byla pýcha, radikální a neodvolatelné odmítnutí Boha a jeho vlády. Při poznání 

vznešené krásy jejich bytí se nechtěli sklonit před někým, kdo je více neţ oni. Stávají se 

zlými duchy, nepřáteli a protivníky Boţími a do světa vstupuje chaos, zmatek a nepořádek. 

„Jestliţe hřích andělů nemůţe být odpuštěn, pak je tomu tak pro neodvolatelný 

charakter, který má jejich rozhodnutí, a ne pro nedostatek nekonečného Boţího 

milosrdenství. Po pádu uţ nemají moţnosti litovat, tak jako uţ nemohou litovat lidé po 

smrti“ (KKC, čl. 393). 

Zlý se snaţí člověka oddálit od Boha a uvést ho do závislosti na sobě. Snaţí se omezit 

a narušit naši svobodu, některé skutečnosti chce zastřít, zakrýt a postupně odebrat touhu po 

věčné blaţenosti a radosti.  

  

                                                           
7
 V textu často pouţíváme pro Boha synonymum „láska“. Důvodem je křesťanská tisíciletá i osobní  

zkušenost. Protoţe „láska“ je abstraktní pojem v dnešní době většinovou společností chápán zcela v jiném 

rozměru neţ je jeho původní význam, cituji vyjádření a popis lásky podle sv. Pavla: „Láska je trpělivá, 

laskavá, nezávidí, láska se nevychloubá a není domýšlivá. Láska nejedná nečestně, nehledá svůj prospěch, 

nedá se vydráţdit nepočítá křivdy. Nemá radost ze špatnosti, ale vţdycky se raduje z pravdy. Ať se děje 

cokoliv, láska vydrţí, láska věří, láska má naději, láska vytrvá“ (1.Kor 13,1-7). Pro správné chápání Boha 

křesťanů si za slovo láska dosaďme slovo Bůh: Bůh je trpělivý, laskavý, nezávidí,… Bůh je láska a láska je 

Bůh. Zde budou jistě mnozí argumentovat nejrůznějšími odpudivými příklady křesťanů z dějin i ze 

současnosti. Tyto postřehy nevyvracím, ale upozorňuji, ţe zde popisujeme onoho Boha, ne lidské stvoření. 
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4. Zlo 

 

Existence zla je především otázka teologická. Proč Bůh zlo vůbec připouští je jedním 

z největších teologických tajemství (Nakonečný, 2009).  

Zlo můţeme spojovat se slovem destruktivita, s něčím, čeho se snaţíme zbavit, nebo co 

vyvolává nechtěné stavy. Pro psychologii je zlo pojmem s relativním obsahem 

a hodnotícími prvky, proto se mu vyhýbá. Sama o sobě říká, ţe nehodnotí, můţe se snaţit 

být morálně neutrální. Čálek povaţuje tento poţadavek „nehodnotit“ pro psychologii 

nesplnitelný. I v psychologii vnímáme jistou tendenci k vytvoření ţebříčku hodnot. Pro 

některé skutečnosti platí, ţe jsou dobré, resp. špatné vţdy a za kaţdých okolností. Často ale 

záleţí na místě a času, na porovnání s celkovou souvislostí společnosti a světa, abychom 

čin nebo postoj mohli označit za dobro či zlo. Pravou mateřskou lásku označíme vţdy za 

dobrou, naopak vraţdu, zneuţívání dětí ať uţ sexuální, emoční, pracovní, apod. bude vţdy 

velkým zlem (in Koťa, 2009). 

Pokud se chceme zabývat zlem, je nutné posunout se od morální neutrálnosti k určité 

etické orientaci. Sv. Tomáš Akvinský mluví o trojím zlu – zlo metafyzické, morální 

a fyzické a definuje ho „negativně jako absenci něčeho, co patří k celistvosti či dokonalosti 

věci.“ „V řádu metafyzickém zlo neexistuje, je pomyslné, neboť vše je dobré. V řádu 

fyzickém můţe být defekt přirozeným důsledkem omezenosti hmoty“ (Akvinský in 

Nakonečný, 2009, s. 475).  K fyzickému zlu bychom pak řadili například neštěstí (ve 

smyslu nehody, přírodní katastrofy apod.). Morální zlo Akvinský spojuje s jednáním 

člověka, například zločinem  (Akvinský in Nakonečný, 2009).   

Předmětem zájmu psychoterapie, která do psychologie patří, jsou nejen nemoci, ale 

i chování  a jednání člověka. „Odmítnutí přirozeného rozlišování mezi dobrým a špatným 

projevem či úmysly člověku oslabuje schopnost porozumět lidské existenci. Neutrální 

postoj omezuje vnímání lidského jednání (…) “ (Růţička in Koťa, 2009, s. 14). 

Vedle osobního zla si Růţička všímá také zla společenského, které je spojeno se ztrátou 

osobní zodpovědnosti vůči sobě, druhým i vůči světu. Ruku v ruce s relativizací zla jde 

mravní slabost a s ní spojená náchylnost podlehnout zlu (in Koťa, 2009). Zlo zde chápejme 

jako antonymum lásky, o které současný papeţ ve své nejnovější encyklice Caritas in 

veritate  říká, ţe je „základ nejen mikrovztahů (s přáteli, s členy rodiny nebo v rámci 

malých skupin), ale také makrovztahů (společenských, ekonomických, politických)“ 

(Benedikt XVI, 2009, s. 9). A celý proces probíhá podle Čálka i v opačném směru. „Ztráta 
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mezilidského dobra závaţně zuţuje i dobro individuální, resp. působí individuální zlo“ (in 

Koťa, 2009, s. 37). 

Tam, kde dáme prostor zlu v našem osobním ţivotě, okamţitě se šíří a promítá do 

proţívání společnosti. Psychologie davu potvrzuje, ţe růst společenského zla je udrţován 

také panstvím masy. Anonymita, odosobnění, splynutí s davem a ztráta individuality jsou 

dalšími podpůrnými prvky společenského zla (Jaspers, 2008).
8
 Zodpovědnost za čin se 

rozprostírá a dělí mezi velký počet lidí. Platí přitom přímá úměra – čím více osob, tím 

menší zodpovědnost, tedy i menší zodpovědnost za zlo.   

4.1. Freudovo pojetí agresivity 

 

Freud se zpočátku věnoval dichotomii mezi pudem sebezáchovy a libidem, později se 

jednalo o dichotomii mezi pudem ţivota a pudem smrti. Došel k názoru, ţe vedle  

fenoménů, které působí ve smyslu pro ţivot, musí existovat také další, které budou ţivot  

rozkládat a vracet do původního anorganického stavu. Pud smrti je namířen buď proti 

organismu samotnému, pak je pudem sebezničujícím, nebo je zacílen navenek a ničí jiné 

organismy. Můţe se stát, ţe je pud smrti propojen se sexuálním pudem, projevuje se pak 

jako sadismus nebo masochismus. Dle jeho názoru se do člověka promítají agresivní 

impulsy jeho samotného nebo jiných. Sám se těmto silám nedokáţe ve velké míře bránit. 

„… z hlediska teorie pudu smrti není agresivita reakcí na určité podráţdění, ale je trvale 

působící silou, zakořeněnou v samotném lidském organismu“ (Fromm, 2007, s. 29). 

Freudova teorie je dle Fromma zaloţena na velice abstraktních spekulacích a chybí v ní 

přesvědčivé empirické údaje. Svoji teorií  se Freud snaţil postihnout podněty lidského 

chování, ale jeho myšlenky nejsou pouţitelné  pro vysvětlení chování zvířat (Fromm, 

2007). 

4.2. Konrad Lorenz a jeho pohled na zlo 

 

Lorenz pojem zla přímo spojuje s agresivitou.  Ve své biologické tezi o „tak zvaných 

zlech“ rozvíjí  myšlenku, ţe evoluce si vyţaduje agresivitu zvířete i člověka jako součást 

jejich přirozenosti. Svůj předpoklad široce a dlouho zkoumal pozorováním nejrůznějších 

druhů ţivočichů. Zaměřoval se přitom na jejich projevy agrese uvnitř i vně druhu. Agrese 

je podle něj pud, který v běţných podmínkách slouţí k zachování ţivota jedince a druhu. 

Právě ona je bezprostředním „kořenem všeho zla“, přestoţe se nabízí dosadit na její místo 

                                                           
8
 Zde autoři jasně rozlišují mezi davem (jakkoliv velkým) a přirozeným lidským společenstvím, které 

kaţdého člena obohacuje, naplňuje a zároveň nechává svobodným. 
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vnitrodruhové soutěţení. Působí nejen v situacích výběru silného jedince v boji soků, při 

výběru partnera nebo ohraničování svého prostoru, ale ve velké míře ji můţeme pozorovat 

i v nejintimnějších osobních vztazích. Pro zvířata není agrese namířená proti vlastnímu 

druhu vůbec škodlivá. Naopak, zdá se být nepostradatelným instinktem pro  zachování 

druhu. Zvířata, zvláště šelmy a jiní dravci, které by byly schopny snadno zabít, v sobě mají 

zakotveny jisté zábranné mechanismy, jeţ brání rozvinutí silné vnitrodruhové agrese . Tyto 

„drţí agresi na uzdě a znemoţňují zranění nebo zabití příslušníka stejného druhu“ (1992, 

s. 201). 

Agrese u lidí není dle Lorenze pouze reakcí na určité vnější podmínky. Agresivní pud 

„vyvěrá spontánně z nitra člověka“ (Lorenz, 1992, s. 50). Útočné jednání je pak silně 

podporováno nedostatkem sociálních kontaktů a ztrátou lásky. Lidstvo se v oblasti 

poznávání sebe sama v současnosti potýká s pýchou, která v sobě zahrnuje tři hlavní prvky. 

Prvním je bránění se pochopení vlastního historického vývoje (odmítavý postoj 

k pochopení darwinismu), druhou překáţkou je nechuť k přijetí determinismu a neuznání, 

ţe všechno naše počínání „podléhá  zákonitostem přirozené příčinnosti“. Třetím 

problémem je podle Lorenze „dědictví idealistické filosofie“  (1992, s. 188). 

Člověk na těle nemá přirostlé přirozené zbraně, kterými by mohl zabíjet příslušníky 

svého druhu nebo jiná velká zvířata. Lorenz usuzuje, ţe právě proto u něj nebyl z hlediska 

evoluce nutný vývoj tak silného zábranného mechanismu agrese jako u některých zvířat. 

Velký rozvrat rovnováhy však vidí ve vynálezu zbraní. Při obsluze jednoduchého systému 

a dostatečné vzdálenosti člověk snadno ztrácí zábrany a zabíjí vnitrodruhové příslušníky. 

Člověk si podmanil všechny nepřátelské druhy a nyní zůstává skutečným nepřítelem sobě 

právě on sám. Dle autora je velmi důleţitá  „schopnost klást si otázky“, skrze které je 

člověk schopen činit objevy a současně dospívat k poznávání vlastní zodpovědnosti 

(Lorenz, 1992, s. 203). 

Jistě souhlasíme s autorem v jeho postřehu, kdy si všímá zneuţití zbraně člověkem. 

K tomuto kroku ale nedošlo v poslední době. Agrese, bojovnost a touha pomoci provází 

člověka uţ od jeho prvopočátku. Můţe ji projevit tím silněji, čím silnější prostředky má 

k dispozici. K jejich výrobě pouţívá rozum, proto je na místě, aby téţ při jejich uţívání 

zapojoval rozum a nezapomínal na zodpovědnost za své chování a mohutnost vůle, kterou 

oplývá. Neschopnost ovládání vlastního chování nelze přisuzovat přírodě a jak říká 

Nakonečný: „Člověk, který zlo činí, se pro tuto realizaci rozhodl. Zlo zde vyjadřuje rozpor 

mezi věcí a její ideou, rozpor, který způsobuje člověk díky své svobodě“ (2009, s. 476). 
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Lorenzovy teorie jsou dnes povaţovány za překonané. Podle Fromma Lorenz spojuje 

dva odlišné prvky. Jedním je „předpoklad, ţe zvířata i člověk jsou vybaveni vrozenou 

agresivitou, která slouţí přeţití jedince i druhu …“ a druhým prvkem je „hydraulický 

charakter hromadící se agrese“ (2007, s. 32). Výzkumy v oboru zoologie ukazují, ţe ničivá 

agrese se projevuje i uvnitř druhu. V přírodě vidíme poţírání mláďat, souboje o samici, 

které nejsou pokaţdé jen rituální nebo genocidu u šimpanzů, kdy dochází k vybití jedné 

tlupy druhou při pouţití technik plánování, plíţení a zaměřené číhání na cíl.   

4.3. Křesťanské pojetí zla 

 

„Pojem zlo je relativní pojem: zlo se nedá myslet a chtít bez dobra: kdo je chce, chce 

v něm vţdy ještě dobro.“ Tuto skutečnost dotvrzuje příklad svádění nebo sebeomlouvání. 

Přiznání se a lítost nad zlým skutkem jsou mnohdy náročné, vţdy však osvobozující. Zlo je 

definováno jako „úmyslně postavený protiklad k (Bohem chtěnému) dobru.“ „Místo jeho 

vzniku je v lidské vůli, která učiní svůj vlastní úsudek nejvyšším měřítkem, a tak pohrdne 

řádem dober jí předloţeným.“ Důleţitý je zde okamţik svévole, zvůle. „Formule dobré 

vůle zní: Chci to, poněvadţ je to dobré! A zlé vůle: To je dobré, poněvadţ to chci!“ Pokud 

se člověk této zvůli otevře, dává prostor zlu a jeho působení v něm samém i ve světě 

(Ganoczy in Beinert, s. 454-455). 

Vlastní zlo pochází podle křesťanské tradice z Adamova skutku. Kniha Genesis líčí 

neposlušnost prvních lidí, kteří dostali zákaz sníst ovoce ze stromu poznání dobrého 

a zlého, protoţe „v den, kdy bys z něho jedl, propadneš smrti“ (Gn 2,17). Strom poznání 

dobrého a zlého „symbolicky připomíná nepřekročitelnou hranici, kterou člověk jako tvor 

musí uznávat a s důvěrou respektovat.“ „Člověk je závislý na Stvořiteli, je podřízen jeho 

zákonům a mravním normám, kterými je řízeno uţívání svobody“ (KKC, čl. 396). Člověk 

se nechal obelstít ďáblem, přestal důvěřovat Bohu a zatouţil po bohorovnosti. „Budete 

jako Bůh“ (Gn 3,5). Tímto aktem vstupuje do lidských dějin hřích. Náklonností k němu 

a ke zlému je pak poznamenán kaţdý člověk. Vnitřní duchovní čistota a soulad přestávají 

být samozřejmostí, lidé o ně musí usilovat a zápasit v kaţdodenním boji. „Do lidských 

dějin vstupuje smrt“ (KKC, čl. 400). Svatý Pavel ale potvrzuje a nechce nechat zapadnout 

události, které se téměř bezprostředně týkaly jeho ţivota: „Nuţe tedy: jako provinění 

jednoho člověka přineslo odsouzení celému lidstvu, tak zase spravedlivý čin jednoho 

člověka přinesl celému lidstvu ospravedlnění, které dává ţivot“ (Řím 5,18). Zde mluví 

o výkupné oběti Kristově, skrze kterou se nabízí moţnost kaţdému člověku odpuštění 

a věčného ţivota. 
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4.4. Člověk jako Boží obraz a jeho důstojnost 

 

Současný svět zaměřuje svůj pohled ke člověku jako středu a vyvrcholení rozmanitosti, 

krásy, tvůrčí schopnosti a geniality řádu přírody. Kaţdý sám na sobě můţe objevovat svoji 

důstojnost a povolání, současně však i lidskou slabost, pád a zklamání 

Z biblických textů se dovídáme, ţe Bůh stvořil člověka, „aby byl obrazem Boţím, jako 

muţe a ţenu je stvořil“ (Gn 1,27). Boţí obraz je tedy v kaţdém člověku. Podobně 

poznáváme, ţe člověk od počátku nezůstával sám. Byl stvořen do společenství muţe 

a ţeny. Jedna ze základních niterných potřeb člověka je touha po vztahu. Protoţe člověk je 

tvor společenský, bez vztahu nemůţe ţít a rozvíjet se. 

I v tomto rozměru se člověk vidí jako obraz trojjediného Boha, který je neustále ţivým 

a dynamickým vztahem tří Boţských osob – Otce, Syna, Ducha Svatého. 

 „Ať lidé panují nad mořskými rybami a nad nebeským ptactvem, nad zvířaty a nad 

celou zemí i nad kaţdým plazem plazícím se po zemi“ (Gn 1,26). Člověku je svěřena celá 

země,  dostává schopnost poznávat a milovat a ve svobodě uţívat všech darů. 

4.4.1. Svoboda  

 

Svoboda je líbivé a atraktivní slovo, pod kterým si mnohdy představíme naplněné 

potřeby a přání, cíle a ideály dnešního světa. Většinou je chápána jako moţnost dělat si, co 

chci, důleţité je uspokojení a potěšení. Na obsah a význam svobody je nahlíţeno různě, 

přesto si jí člověk cení a usiluje o ni.  Podívejme se na ni nyní z několika pohledů. Zaměřili 

jsme se na psychologickou, etickou a teologickou stránku.  

4.4.1.1. Psychologie a svoboda 

 

Psychologie jako empirická věda je jednoznačně deterministická. Jednání člověka chápe 

jako ovlivňované organickými činiteli (patologie mozku, hormonální řízení, …), jako 

produkt učení (zkušenosti, které na člověka během ţivota působí, produkty sociokulturních 

vztahů), nebo kombinaci obojího. Záměr k něčemu i samotný čin jsou vţdy spojeny se 

zkušeností z minulosti a osobností jedince. „Člověk se tak nemůţe nikdy rozhodnout jinak 

neţ tak, jak se rozhodne, a svobodná vůle je jen pocit, ţe jednal bez vnějšího donucení“ 

(Nakonečný, 2009, s. 398). 

Psychologie však není ve svém celku jednotná, různé její školy se mnohdy v pohledu na 

některé otázky názorově, nebo kladením důrazu a upřednostněním různých prvků liší.  
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Ve Freudově teorii nalezneme myšlenky svobody, autonomie a pravdivosti, stejně tak 

jako pudový determinismus. Tyto dva fenomény pokládá vedle sebe, současně však 

v jistém protikladu a rozpolcenosti. Zdá se, ţe Freud svobodě rozhodování  upírá její plný 

význam, kdyţ se domnívá, ţe je omezena pudovým determinismem (Raban, 2008). 

 Gestaltterapie zdůrazňuje hodnoty vlastní zodpovědnosti a svobody. Potvrzují to její 

výroky „Starej se o sebe!“, nebo nahrazení vyjádření „nemohu“ výrazem „nechci“ (pokud 

situace v ţivotě člověk omlouvá právě výrokem „nemohu“ , sám sobě brání v růstu, 

protoţe nechce přemáhat vlastní odpor). Toto pojetí svobody má filozofické zakořenění 

v existencionalismu (Raban, 2008). 

Frankl ve své existenciální analýze zdůrazňuje myšlenku, ţe teprve tím, kdyţ chce 

člověk naplnit svoje vlastní bytí, utváří sebe sama. Člověka vnímá jako bytost duchovní, 

svobodnou a zodpovědnou. Frankl se ve svém ţivotě setkal se zvlášť velkým utrpením, 

které v pohledu zpět hodnotí jako proces zrání. Navzdory vnějším závislostem vede zralost 

člověka k vnitřní svobodě (Raban, 2008). 

 „Při realizaci postojových hodnot je člověk svobodný ode všech podmínek a okolností, 

svobodný k vnitřnímu přemáhání osudu, k přímému utrpení. Tato svoboda je svobodou za 

všech okolností, aţ do posledního vydechnutí“ (Raban, 2008, s. 220). 

4.4.1.2. Heideggerovo chápání svobody 

 

Pojetím svobody u Heideggera se podrobně zabýval Hlavinka ve své diplomové práci. 

Heidegger pojem svobody neodmyslitelně spojuje s pojmem „existence“, přičemţ svoboda 

je podle něj úzce spjata s tzv. uvolněností, která se týká „fakticity pobytu“. Přemýšlení 

o pobytu vede člověka k myšlence vlastní konečnosti (konečnost volby a konečnost bytí ke 

smrti). Pojem svobody v Bytí a čase je „uchopením pravdy bytí pobytu, kterému se občas 

podaří nahlédnout svou fakticitu bytí na světě jako fakticitu, která o sobě ví. (…) Svoboda 

je autonomním vztahem k bytí, za který pobyt nese v otevřenosti pro odkrývání své 

fakticity nutně i odpovědnost“ (Hlavinka, 1995, s. 37).  

„Heidegger nejdříve charakterizuje svobodu člověka jako negativní svobodu – tzn. 

svobodu, která je většinou myšlena jako nezávislost od něčeho. Buď je to nezávislost od 

přírody nebo nezávislost od Boha (coţ je myšleno jako svobodný příklon k němu nebo 

odvrat od něj). Otázka po lidské svobodě je vţdy otázkou po tom, co ji ohraničuje, tedy po 

světu (případně Bohu), tj. po tom všem, co nás obklopuje. Tímto veden Heidegger 

vyvozuje, ţe se jedná o otevírající a zevšeobecňující otázku; a protoţe tázání speciálních 

věd je ohraničující, nemůţe být filosofické tázání nikdy v pravém smyslu vědecké.  
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„Pozitivní svoboda má charakter čistého bytí o sobě, bytí, které je samo schopno klást si 

meze svého působení“ (Hlavinka, 1995, s. 39). 

4.4.1.3. Etický pohled na svobodu 

 

Samozřejmě ţe nákup oblečení je vázán na prostředí, ve kterém ho budu nosit, na 

finanční situaci, na preferenci jednoduchého, nebo značkového oblečení… Z etického 

pohledu se však  svoboda vůle netýká jakéhokoliv rozhodování, ale sleduje volby vyšších 

hodnot. „Člověk nalézá ve svobodě svou autentičnost a nejhlouběji v ní proţívá svou 

lidskost“ (Sartre in Nakonečný, 2009, s. 398). Můţe se dobrovolně rozhodnout 

k sebeobětování, „avšak jako člověk je odsouzen ke svobodě, moţnost svobody je jeho 

specifický lidský znak.“ V porovnání se zvířaty i oni svým způsobem myslí, myšlení 

člověka je však na vývojově  vyšší úrovni, stejně tak jeho rozhodování a jednání 

(Nakonečný, 2009, s. 398).   

4.4.1.4. Svoboda z pohledu teologie 

 

Langemayer rozlišuje mezi „svobodou od vnějších a vnitřních tlaků (osvobození) 

a svobodou vůle, která je dána svědomím a rozumem (…) je nejcennějším jitřním darem 

Tvůrce lidem.“ Znamená souhlasné, nebo odmítavé chování člověka ke svému bytí. Autor 

vidí naléhavý problém v zachycení „teologické souvislosti mezi psychosociálními 

podmínkami svobody a vnitřní svobodou, která se zakouší ve víře v Boha“ (in Beinert, 

1994, s. 361-362). 

Církev v katolickém katechismu vysvětluje svobodu jako mohutnost zakořeněnou 

v rozumu a vůli (srov. KKC, čl. 1731). „Čím více člověk koná dobro, tím více se stává 

svobodným. Není opravdové svobody, leč ve sluţbě dobra a spravedlnosti. Zvolit 

neposlušnost a zlo je zneuţitím svobody a vede k otroctví hříchu“ (KKC, čl. 1733). Pokud 

je člověk stvořen nejvyšším Dobrem, i on sám je povolán k dobru a pouze v něm můţe 

najít plnost své svobody. Proto je svoboda vţdy spojena se zodpovědností. Lidská 

přirozenost je od prvotního hříchu nakloněna ke zlému a člověk, jestliţe nechce svoji 

svobodu ztratit, pouţívá rozum a vůli. Rozum pro rozpoznávání dobra a vůli proto, aby 

v dobrém vytrval a tak si zachoval svobodu. „Protoţe člověk má svou duši a své duchové 

schopnosti rozum a vůli, je obdařen svobodou“ (KKC, čl. 1705). 

Dokumenty II. Vatikánského koncilu uvádějí, ţe „Pravá svoboda  je nevšední znamení 

Boţího obrazu v člověku. Bůh totiţ chtěl člověka ponechat v jeho rozhodování, aby svého 

Stvořitele sám hledal a přimknutím k němu dospěl k plné a oblaţující dokonalosti“  
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(DDVK, 2002, s. 195).
9
 Člověk dostává nejen výsostné postavení na zemi, ale Bůh mu 

také ve své obrovské majestátnosti dává moţnost volby rozhodnout se pro něho, nebo proti 

němu. Bůh je Láska, která si nevynucuje ţádný vztah, čeká na svobodnou volbu a souhlas. 

V tomto aktu dává člověku jeho důstojnost. 

Kromě rozumu a vůle do hry vstupují také emoce a vášně. Pohnutky, které bývají 

doprovodnými jevy proţívání a chování člověka. Ze zkušenosti a praxe současného stylu 

ţivota vnímáme jejich povýšení nad rozum a vůli a snahu o absolutní vliv v mnoha 

situacích. Pokud právě jim ponecháme rozhodující slovo, roste pro člověka nebezpečí 

ztráty důstojnosti. Zpět ji postupně nabývá, kdyţ se začne osvobozovat ze zajatí vášní. Jak 

svoboda můţe a je zneuţívána a jaké důsledky přináší toto zneuţití člověku bude 

předmětem zájmu v podkapitole „Hřích“.  

Psychologie s jistým odstupem sleduje člověka a jeho svobodu, zaměřuje se na 

uchopitelné skutečnosti, které můţe ověřovat v různých ţivotních příbězích. I do tématu 

svobody se promítá starý psychofyzický problém – problém duchovní existence proti 

psychofyzické realitě. „Duchovní existenci je třeba chápat ve smyslu svobodného 

odpovědného bytí, které ji v nás představuje, aby ji stále znovu vyvolávalo a rozehrávalo 

proti její zdánlivé osudové podmíněnosti psychofyzickou realitou. Ale tato realita 

způsobuje uvědomování svobody“ (Raban, 2008, s. 110). Etický pohled na svobodu se 

pouští do abstraktnějších sfér, které však jsou z lidské zkušenosti potvrditelné. 

V teologickém pojetí svobody vidíme neustále ţivý vztah Boha k člověku. Člověk poznává 

Boha, jeho dobrotu. Protoţe i on sám je stvořen pro dobro, touţí po něm a hledá ho. Raban 

si všímá také osobního vývoje kontaktu s Bohem jako jistého procesu. Osvobozující 

rozhodování pro Boha vidí spíše jako „aspekt zralé religiozity, zatímco pudová 

podmíněnost, jakkoli by byla religiózní, přestavuje aspekt religiozity nezralé a dětinské“ 

(2008, s. 98).  Hledání Boha je pro člověka kaţdodenním bojem a rozhodováním se mezi 

dobrem a zlem. Kdyţ se rozhoduje pro dobro, naplňuje se jeho svoboda, v opačném 

případě, kdy volí zlo, postupně je jím spoutáván a zbavován opravdové svobody. Ve 

slovníku dogmatické teologie je pro stav ztráty svobody a upadnutí do otroctví zla 

pouţíván pojem „hřích“. Tématem hříchu se budeme zabývat později, nyní nás dále bude 

zajímat pokušení, které samo o sobě hříchem není. 

 

                                                           
9
 DDVK – Dokumenty II. Vatikánského koncilu 
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4.5. Pokušení 

 

Pokušení je definováno jako „popud ke zlému za předstírání dobra“ (Langemeyer in 

Beinert, 1994,  s. 261). Okamţitá stvořená hodnota se v momentu pokušení jeví člověku 

jako důleţitější neţ jeho celkové zaměření k Dobru. Pokušení lze sledovat z dvou pohledů. 

Směr Boha ke stvoření - kaţdý člověk můţe být vystaven pokušení v jakékoliv ţivotní 

situaci. Pokušení, přestoţe přichází v různé intenzitě, nikdy nepřekročí hranici moţnosti 

lidské obrany a člověk je můţe za předpokladu setrvání ve spojení s Bohem bez viny 

přestát. Druhou situací je pokušení Boha člověkem, kdy si hříšník svým ustavičným 

hřešením „zahrává s Boţím milosrdenstvím a Boţí milostí.“ Lehkováţným jednáním tak 

riskuje ztrátu Boţí přízně (Langemeyer in Beinert, 1994,  s. 261).     

Pokušením můţe být pro člověka styk se zlem a utrpením, nespravedlností a smrtí. 

Všechny tyto skutečnosti odporují radostné zvěsti (srov. KKC, čl. 164). Častými 

pokušeními v lidském ţivotě jsou dle Proja zkoušky a psychické a fyzické podněty. 

Znamená to, ţe ne vţdy je hlavní příčinou pokušení zlý duch. 

Zkoušky. Lze si pod nimi představit různé nemoci, neporozumění, pokoření, zvraty, 

nepřízně osudu, apod. Ţádné z těchto zkoušek nejsou samoúčelné. Bůh je dopouští proto, 

aby upevňoval a prohluboval vztah člověka k Stvořiteli. V Bibli jsou typickými příklady 

příběhy Joba nebo Tobiáše (Tob 12,13). 

 Ďábel se snaţí působit na člověka a zkoušku, prostředek očištění a duchovního růstu, 

v něm proměnit na hořkost, vztek a proklínání. Chce obrátit člověka proti Bohu.  

Psychické a fyzické podněty. Pokušení probouzející příleţitost ke hříchu nejsou dílem 

pouze zlého ducha, svoji roli zde hraje také lidská přirozenost oslabená kvůli dědičné vině. 

Jedná se především o chtivost těla, očí a pýchu ţivota. Takové obecné rysy nalézáme 

v nadměrné zalíbenosti v jídle, přehnané pohodlnosti, zvrácené sexualitě, baţení po 

penězích, nezřízené touze po poctách, úspěchu a moci. Člověk můţe podléhat pokušení 

i bez toho, ţe by do hry vstupoval významným způsobem zlý duch (2004, s. 58). 

Ďábel není vţdy přímý podněcovatel pokušení, důsledně ale vyuţívá kaţdé příleţitosti, 

aby v nás vytvořil chaos. Písmo nás před ním varuje: „Buďte střízliví, bděte. Váš protivník 

Ďábel obchází jako lev řvoucí a hledá, koho by pohltil“ (1 Pt 5,8-9). Střízlivost a bdělost 

zde znamená také touhu a zájem po zachycení Boţího hlasu, neumlčování svědomí apod. 

(Vella, 2003, s. 25-26).  

Pokušení se nerovná hříchu, i kdyţ je mezi oběma úzká souvislost. Obrazně můţeme 

v pokušení vidět bitevní pole, na kterém k souboji teprve dojde. Bůh pokušení dopouští ne 
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proto, aby věděl, jaký člověk ve své niternosti opravdu je. On zná dobře kaţdého, ale chce, 

abychom i my sami poznávali skutečnou pravdu o nás a neţili ve fiktivně utěšených 

situacích a sebeklamech.    
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5. Přístupové cesty ďábla 
 

Vella popisuje obecně několik způsobů, kterými se ďábel dostává ke člověku. Jsou jimi 

hřích, vnitřní zranění, okultismus, spiritismus (1994).   

5.1. Hřích 

 

Člověk hřeší, kdyţ se svobodně a úmyslně staví proti lásce. Tehdy překračuje hranice 

a vstupuje do oblasti působení zlého ducha. Připomeňme ještě jednou myšlenku sv. 

Augustýna. „Ďábel je jako zuřivý pes uvázaný na řetězu a my dobře víme, kam aţ se můţe 

rozběhnout.“ 

 „Hřích a vina označují v teologii úmyslný poklesek, provinění proti Boţí vůli, přičemţ 

hřích zahrnuje čin, zatímco vina označuje vztah k činiteli.“ Člověk se pro hřích rozhoduje 

svobodně, přestoţe poznává jeho nesprávnost. Jeho počátkem a současně vrcholem je 

pýcha
10

 (Langemayer in Beinert, 1994, s. 108). 

„Hřích je provinění proti rozumu, pravdě a správnému svědomí
11

 (…)“ (KKC, čl. 

1849). Církev rozlišuje hříchy podle závaţnosti na těţké (smrtelné) a všední. Smrtelný 

hřích zcela odvádí člověka od Boha a ničí v jeho srdci lásku, všední hřích vztah k Bohu 

oslabuje. Přestoţe lásku uráţí a zraňuje ji, nechává ji ţít.
12

 K obnovení pramene lásky 

a odpuštění hříchů jsou důleţité na prvním místě lítost a pokání, tedy obrácení se k Bohu 

a dobru. Tento postoj je vyjádřen v katolické církvi svátostí smíření (svátosti pokání = 

smíření se s Bohem). Mnozí chápou tuto svátost nesprávným způsobem. Pohoršují se 

a právem jim připadá úsměvné „nasekat cokoliv“, říct to ve zpovědi knězi a „finito“. Odbyl 

jsem si povinnost spojenou se svou vírou a mám zase na nějakou dobu pokoj. Toto není 

správné chápání duchovního ţivota s Bohem. Pokud vnímám jeho nekonečnou lásku 

a dobrotu, ve které stvořil člověka a daroval mu zemi se vším dokonalým stvořením 

a řádem, pokud alespoň trošku domýšlím netaktnost člověka spojenou s prvním a pak 

všemi ostatními hříchy a opětovnou dobrotivost Boha, ve které poslal svého Syna, aby se 

poníţil, neskutečně trpěl, a tak mě dostal ze zajetí zla,
13

 přistupuji k této svátosti s úctou 

a neskonalým vděkem. Ve správném chápání svátosti pokání znovu nacházím svobodu 

ztracenou hříchem. Proto kdyţ se budeme dál zabývat otázkou ďábla z pohledu křesťanské 
                                                           
10

 Srov. Mt 23,28 
11

 Výraz „správné svědomí“ je zde uţit záměrně, protoţe i svědomí, pokud se nekultivuje, můţe postupně 

otupovat a přestat být citlivé k některým negativním podnětům. Proto jsou důleţité stálé pilíře jako desatero, 

nebo evangelijní příběhy, které nám připomínají důleţité lidské hodnoty a usměrňují lidské chování.  
12

 Srov. KKC, čl. 1849-1876 
13

 Jeţíš Kristus, „ačkoliv má boţskou přirozenost (…), zřekl se sám sebe a vzal na sebe přirozenost 

sluţebníka“ (Flp 2,6-7) a kvůli nám „on, ačkoliv bohatý, stal se chudým“ (2 Kor 8,9). 
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zkušenosti, budeme k němu přistupovat jako k poraţenému zlu, které ve světě sice ještě 

působí, ale nemá definitivní a neomezenou moţnost projevu. Sv. Augustýn říká, ţe Ďábel 

můţe štěkat, ale nemůţe nám ublíţit, pokud se z vlastní vůle nepřiblíţíme k němu 

a nedovolíme mu, aby nás pohryzal. Kristus svou krví vykoupil všechny lidi a spásu nabízí 

kaţdému. Sám neodsuzuje nikoho. Člověk si svým vlastním jednáním vybírá dobro, nebo 

zlo.  

V dokumentech II. Vatikánského koncilu se mluví také o sociálním rozměru hříchu 

a viny.
14

 Osobní hřích se netýká pouze jednotlivce a jeho rozhodnutí pro zlo, ale určitým 

způsobem se dotýká také ostatních. Podobně platí i opačný příklad – posvěcování sama 

sebe, touha po dobru a ctnostech se promítají do bezprostředního okolí jedince i dál.  

Ratzinger velmi přesně vystihuje postavení současné společnosti k problému hříchu 

a viny. Říká, ţe dnešní kultura „se snaţí zdůrazňováním všech polehčujících okolností 

kaţdého zlého skutku a morálním alibismem zničit v lidech pocit viny a hříchu“ (1998, 

s. 113).  

5.2. Vnitřní zranění 

 

Kaţdý den nastává mnoho situací, které jsou člověku příjemné, které proţívá rád, ale 

také mnoho dalších které jsou naopak těţké, někdy se s nimi dokonce nemůţe dlouho 

vyrovnat a zpracovat je v sobě. Pomůţe nám, kdyţ si o nich promluvíme a snaţíme se je 

řešit s někým, komu důvěřujeme (blízký známý, někdo z rodiny, odborník). V mnoha 

případech ale lidé volí úmyslně či nevědomě řešení „zakonzervování“ problému sama 

v sobě, odsunutí do skrytého koutu a  pokus o jeho ignoraci. Dle našeho názoru není ţádná 

konzervace tak kvalitní, ţe by zabezpečila stoprocentní zadrţení obsahu po celý ţivot. 

Dříve nebo později dojde buď k samovolnému uvolňování, nebo okamţitému otevření 

„staré konzervy“ vlivem asociace či nárazu jiného problému v současném ţivotě. 

Původ našich vnitřních zranění nalézáme v různých obdobích ţivota. Dotýkají se nás 

záţitky z dětství, dospívání, dospělosti i prenatálního a perinatálního období. Podle 

některých názorů vnímá dítě velmi dobře uţ od početí přijetí či nepřijetí svými rodiči. 

Zvláštním uzavřeným problémem, za který se člověk stydí, přestoţe na něm nemá vinu, 

bývá sexuální zneuţívání zvláště v dětství. Někdo v sobě skrývá hněv vůči Bohu, cítí 

nespravedlivost za to, co ho potkalo, jiný hněv vůči sobě. Hněv, který vyplývá z nepřijetí 

vlastního těla, nepřijetí rodičů, sociální situace, svého postavení,… Jiný druh vnitřního 
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zranění je spojen s umělými potraty. Často se otevírá toto téma, hledají se důvody 

a argumenty pro vysvětlení důvodu jejich nutnosti. Za zvláště populární a efektivní je dnes 

povaţován argument „kvality ţivota“. Dle našich názorů však nedomyšlen do podstatných 

konkrétních detailů.
15

 Jakou bolest a utrpení mnoho z ţen právě po takovém zákroku 

proţívá zůstává uţ skrytou otázkou jejich soukromého ţivota, případně center a poraden, 

které s nimi pak nesou tíhu postabortivního syndromu.
16

 Na podobných příbězích by trh 

ani reklama uţ nic nezískali. Na těchto příkladech naznačujeme alespoň některé moţnosti 

z mnoha, kdy je člověk zraněn. Podle Velly se jedná o případy, kterými často nejsme vinni, 

přesto jich ďábel vyuţívá, aby se skrze ně dostal ke člověku (1994).        

Francouzský psychiatr Madre o tomto zranění mluví jako o „zranění ţivota“, které 

odlišuje od zranění psychického nebo fyzického. Zranění ţivota se podle něj nachází 

z hranicemi psychologické roviny, přestoţe se jí můţe dotýkat. „…příčina určitého 

psychického utrpení nemusí spočívat v lidské psychice, ale o stupeň hlouběji. Tato oblast 

je nazývána duchovní rozměr člověka – je to místo, kde sídlí identita člověka a ještě 

přesněji jeho pohlavní identita“ (2007a, s. 24). Autor je toho názoru, ţe ve zranění ţivota 

není narušena identita člověka, ale jeho vědomí „stávání se sama sebou“. Vytváří se tak 

postupně nepravá identita, která se můţe promítat do oblasti psychologické, biologické 

nebo společenské. Podle osobnosti konkrétního člověka se pak projevuje různými způsoby. 

Někdy poruchami fyzickými, psychickými nebo duchovními. Madre dále podotýká, ţe 

zranění ţivota můţe být rozpoznatelné pouze křesťanským pohledem. Není to pro víru 

samotnou, ale proto, ţe „v jejím pozadí stojí konkrétní antropologická vize; perspektiva 
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 Jako příklad uvádíme dnes tříletého chlapce, který měl podle lékařů zemřít hned po narození.  Maminka 

se víceméně nehne od jeho postýlky, chlapec přijímá potravu hadičkou, pouze leţí a nemluví. Je ale 

ohniskem celé rodiny. Často se u něj všichni scházejí, vtahují ho do všedního dění. „Mohlo by se zdát, jakou 

je pro nás zátěţí, ale ve skutečnosti je to právě on, kdo  nám tolik dává…“ říká jeho tatínek. V porovnání 

s „kvalitou ţivota“ imaginárního podnikatele s tučným příjmem, hezkou ţenou (ne manţelkou, ale druţkou), 

mnoha přáteli a bohatým kulturním i společenským ţivotem, který se snaţí otupovat svoje svědomí zatíţené 

drobnými podvody, sobectvím, hrubým chováním… (tím rozhodně nejsou všichni „házeni do jednoho 

pytle“). Podle jakých měřítek a z jaké moci si společnost bere právo hodnotit jeden ţivot jako „ubohý“ 

a druhý jako „důstojný“? Vztahy, které upřednostňují měřítka těla se stávají nejen zraňujícími (protoţe 

duchovou sloţku v sobě člověk nikdy nepopře a nepodaří se mu ji ze sebe vymazat), ale i destruktivními pro 

jedince samotného a ve finálním důsledku pro celou společnost. 
16

 Postabortivní syndrom je formou širší diagnózy označované jako posttraumatická stresová porucha.  

Jedná se o stresovou reakci, kterou proţívají některé ţeny po potratu. Nástup této reakce můţe nastat 

kdykoliv od okamţiku prodělaného potratu aţ do několika dalších let. Je spojen s „prohlédnutím“ ţeny, 

s jistou neschopností vyjadřovat své pocity váţící se k jejímu těhotenství a potratu, s úzkostí a ztrátou 

vnitřního pokoje. Typickými obrannými mechanismy ţeny jsou v podobných situacích odsunutí a popření. 

K tomu, aby mohl nastat proces uzdravování ale musí být problém otevřen a citlivě léčen (Freedová, 

Salazarová, 2008). 
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člověka, za něhoţ přebírá plnou zodpovědnost pouze křesťanství“ (2007a, s. 26). Autor 

v knize popisuje několik případů váţných ţivotních zranění, přičemţ u některých 

podotýká, ţe by nebyla postačující péče psychiatra ani psychologa ani cesta vnitřního 

uzdravení, aby se člověk zranění ţivota zbavil (i kdyţ všichni tři zmínění činitelé k tomu 

mohou napomoci). Účinnou formou pomoci se zde můţe stát tzv. „ţivotní doprovázení“
17

 

(2007a).  

Vnitřní zranění bývá spojováno také s emocemi, které si ţádají uzdravení. Všechny lze 

dle Velly rozdělit do čtyř základních kategorií. Jsou jimi hněv a zloba, strach, pocit viny, 

neklid. Kaţdou z nich můţeme proţívat v přirozeném slova smyslu, nebo nad rámec 

„normy“. Pokud je hněv neúměrný příčině, pro kterou vznikl, vnímáme nějakou 

nevyrovnanost. Pocit viny z nedobrého skutku je na místě, mnohdy však člověka trápí 

pocity viny zcela neopodstatněně. Stres a napětí jsou člověku v do jisté míry prospěšné, při 

vystupňování mohou vést aţ k psychickým poruchám. Podívejme se nyní jednotlivě na 

výše zmíněné čtyři kategorie: 

5.2.1. Hněv a zloba 

 

„Hněv je silná afektivní, agresivní reakce na uráţku, frustraci apod.“ Má menší intenzitu 

neţ vztek (Hartl, Hartlová, 2000). 

Hněv můţe být spravedlivý a potřebný, kdyţ má správnou příčinu, správnou formu, je 

ovládán a správně zaměřen na zlo, nikoli na člověka, zaměřen na hřích, ne na hříšníka. 

Skutečně spravedlivý hněv je spojen s bolestí nad zlem, které působí hřešící druhým i sám 

sobě. Existuje biologicky zvýšená náklonnost k hněvu, kdy je náročnější ho ovládat, ale 

neznamená to, ţe by byl neovladatelný. Z poznatků současné medicíny víme také 

o skutečně chorobném neovladatelném hněvu podmíněném změněnou činností mozku 

například u epileptiků. Takový hněv nelze hodnotit morálně (osobní sdělení, Krausová). 

Předmětem hněvu mohou být různé objekty – ostatní lidé, Bůh, já sám… S hněvem 

spojuje Vella také sebeodmítání. Člověk pohrdá sám sebou, vidí především svoji 

neschopnost a selhání, má na sebe zlost. Paradoxně můţe takové proţívání vyústit 

v povýšenost a nadřazené chování. Jedinec právě proto, ţe si neváţí sebe, má strach 

z poráţky a takto maskuje svůj komplex méněcennosti. Filosofové říkají, ţe hněv jako 

jedna z vášní není hříchem, sám o sobě je mravně neutrální. Dokonce ho povaţují za 
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 Podrobný rozbor tohoto pojmu by si pro plné pochopení zaslouţil mnohem obsáhlejší kapitolu. Zde se 

omezím pouze na heslovité výrazy: prostor k zakoušení důvěrného vztahu „mateřství“ nebo „otcovství“ od 

doprovázejícího, naslouchání, faktické a emocionální proţitky, smíření se ţivotem, transcendentno (myšleno 

ve významu člověku vlastní), význam těla, smysl ţivota, útěcha,… (Madre, 2007a).  
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uţitečný instinkt, který nás burcuje z naší lhostejnosti, kdyţ nesouhlasíme s některými 

věcmi. Škodlivým se však stává v okamţiku, kdy se vymkne lidské kontrole (2007).   

 

5.2.2. Strach 

 

„Strach je nelibá emoce, nepříjemný proţitek s neurovegetativním doprovodem; … jde 

o normální reakci na skutečné nebezpečí nebo ohroţení“ (Hartl, Hartlová, 2000). 

Strach je povaţován za zdravý instinkt. Chrání člověka a nedovoluje mu příliš riskovat. 

Pokud ale přesáhne určitou hranici, brání nám ve spoustě třeba i dobrých věcí. Bojíme se 

běţných situací v ţivotě, bojíme se, jak se o nás budou vyjadřovat druzí, neúspěchu, … 

V takovém strachu můţeme být zakořeněn původ mnohých zranění (Vella, 2007). 

5.2.3. Pocit viny 

 

Je rozdíl mezi vinou, kterou člověk správně vnímá, kdyţ v něčem podlehne zlému 

a „pocity viny, které spočívají v tom, ţe se cítím vinen, i kdyţ nejsem“ (Vella, 2007, s. 57). 

Mnozí lidé takto upínají pozornost k něčemu, co uţ neexistuje a podobné pocity viny je 

vedou k úzkostným výčitkám svědomí, depresi nebo obsesi.  

5.2.4. Neklid, úzkost a obavy 

 

V Bibli najdeme Jeţíšova slova: „Miluj svého bliţního jako sám sebe!“ V této větě 

vidíme i její psychologický rozměr. Jestliţe nebudu mít rád sám sebe, nebudu mít rád ani 

ostatní. Nebudu – li si váţit sama sebe, důvěřovat si… pak ani ostatním. Americký 

psychiatr W. Glasser tvrdí, ţe „nedostatek sebeúcty je kořenem všech duševních poruch“ 

(in Vella, 2007, s. 58). Takové absolutizování by mohlo být zavádějící. Souhlasím však 

s autorem, ţe v mnoha situacích hraje velmi důleţitou roli.  

Ze svého dřívějšího ţivota si neseme spoustu vzpomínek. Je důleţité, abychom věnovali 

zvláštní pozornost těm, u kterých cítíme nevyřešení, citlivost a nepříjemné působení na 

současný stav. Zabývat se hlouběji otázkami vnitřního zranění a uzdravení by bylo jistě 

zajímavé. Vzhledem k provázanosti s hlavním tématem práce povaţujeme tento vhled za 

nutný a  zároveň obsahově i rozsahově dostačující.  

5.3. Okultismus 

 

V současnosti si všímáme velmi rychlého šíření okultních praktik. Média jsou plná 

nabídek a inzerátů věštců a věštkyň. Zvlášť v posledních letech se jich objevuje jak hub po 
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dešti. Společnost cítí potřebu duchovních hodnot a kompenzuje ji snahou o kontakt 

s okultním světem.  

Slovo occultus překládáme z latiny jako skrytý, tajný nebo utajovaný. Jde o „souborný 

název pro oblast nadpřirozených, tj. vědou dosud nevysvětlených a patrně 

nevysvětlitelných jevů, které jsou předmětem studia tzv. tajných, okultních věd“ 

(Nakonečný, 2009, s. 318). V tradičním pojetí okultismus zahrnuje směry okultního 

esoterismu, spiritismus
18

, čarodějnictví, věštectví, jeho jádrem je magie. Není povaţován 

za vědu, spíše za teoretickou a praktickou nauku. Dle některých autorů začíná právě na 

hranicích konce vědy. Nakonečný vytváří souhrnný popis okultismu a říká o něm, ţe se 

zabývá „poznatky o skrytých jevech, které jsou skrývány v symbolech, aby byly skryty 

před zneuţitím“ (2009, s. 119). 

Dle Velly je okultismus čistě satanovo pole. Patří pod něj částečně i satanismus, 

spiritismus, čarodějnictví, kouzelnictví, věštění,…
19

 Cílem všech těchto praktik je odtaţení 

člověka od Jeţíše. Uţ jsme zmínili, ţe zlý duch není ten hloupý čert, který se nechá 

„napálit“ kaţdým „honzou“, ale bytost mnohem inteligentnější neţ člověk. Člověk nevidí 

za horizonty a věc, která se mu v časově krátké perspektivě jeví jako dobrá, můţe mít 

neblahé následky v budoucnosti. Ďábel má schopnost napomáhat dělat dobro, ale vţdy je 

to dobro částečné, můţe dát moc uzdravovat, dělat zázraky, ale jen s tím úmyslem, aby 

člověka odvedl od Boha. Vella popisuje zkušenosti své mnohaleté praxe a mluví často 

o setkání s lidmi, kteří byli „uzdraveni“ nějakým léčitelem. Později však přišla jiná nemoc, 

deprese, strach, vnitřní napětí, chorobné pocity viny, … Nemoc se vrátila (1994). 

5.4. Spiritismus 

 

Latinské spiritus znamená duch. Spiritismus je forma nekromantie, stará praktika 

vyvolávání duchů zemřelých formou magické operace. Věří v posmrtnou existenci 

lidského ducha, který má však materiální podstatu. Znovu na sebe upoutal pozornost od 

zhruba poloviny 19. století, prostřednictvím příběhu dvou mladých dívek ze Severní 

Ameriky, kterým se podařilo klepáním vstoupit do kontaktu s duchem.
20

 Protoţe 

informace, které od něho získaly byly pravdivé, zpráva o události se velmi rychle rozšířila 
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 Pokud do okultismu řadíme spiritismus, nelze ho definovat jako utajovaný, protoţe spiritismus nic 

neutajuje. 
19

 „Aţ vejdeš do země, kterou ti dává Jahve, tvůj Bůh, nebudeš se učit páchat tytéţ ohavnosti jako tamní 

národy. Nenajde se u tebe niko, kdo by předal svého syna či svou dceru ohni, kdo by provozoval věštění, 

zaříkání, hadačství nebo čarodějnictví, nikdo, kdo by uţíval kouzel, kdo by se dotazoval přízraků a věštců, 

kdo by vyvolával mrtvé. Neboť kohokoli, kdo dělá takové věci, si Jahve, tvůj Bůh, oškliví…“ (Dt 18,9-12). 
20

 Člověk nekomunikuje s duchem pomocí mluvidel. Dorozumívá se pomocí zvuků, často vyklepáváním 

například do stolu. 
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a přitaţlivost tajemnosti a atraktivity strhla k podobným praktikám mnoho dalších, kteří 

touţili po podobných zkušenostech. Nakonečný upozorňuje, ţe přes různé druhy posedlosti 

a duševních poruch, podvody a produkty halucinací spojené s důsledky pokusů 

o vyvolávání duchů, se realita spiritistických fenoménů popřít nedá. Za skutečnou ji uznali 

mnozí vědci (H. Driesch, W. Crookes, Ch. Richet a další) (2009). 

Také známý lékař a psychiatr Raymond A. Moody, autor knihy Ţivot po ţivotě se 

v jednom ze svých posledních titulů Opětovná setkání (podtitul Shledání se zemřelými) 

zabývá nekromancií a popisuje několik technik a postupů, pomocí nichţ lze navázat 

kontakt se zemřelými.  

Dnes vidíme v kontinuitě spiritistické praxe tzv. channeling. Podobně jako spiritismus 

staví na komunikaci s duchy. Liší se tím, ţe duchům zemřelých přisuzuje hierarchii od 

nejniţších aţ po „boţské Absolutno“. Duchové k lidem přicházejí, aby vyučovali ty, kteří 

jim skrze média
21

 naslouchají (Vojtíšek, 2004).  

Amorth se domnívá, ţe spiritismus existuje tak dlouho jako lidstvo samo. Ve všech 

národech se objevuje touha hovořit se zesnulými. V tomto jevu můţeme spatřovat jakoby 

vrozené přesvědčení o nesmrtelnosti duše. Autor nabádá k opatrnosti na zdroj informací. 

I kdyţ se poselství zdají být dobrá, neznamená to, ţe jejich původ je také dobrý. Motivy 

pro hovoření se zesnulými bývají zvědavost a touha po poznávání zajímavého, láska 

k zesnulému, touha po poznání budoucnosti, touha cítit ochranu duchů nebo je vyuţívat 

pro vlastní zájmy, … Tyto pohnutky nám dávají poznat některé z důvodů, kvůli kterým se 

katolická církev jasně staví proti spiritismu. Bůh můţe v mimořádných případech dovolit, 

aby se někdo ze zesnulých setkal s někým z ţivých. Podobné situace se však do spiritismu 

zásadně liší v tom, ţe k nim dochází z iniciativy Boţí, ne důsledkem lidského jednání
22

 

(2006). 

5.5. Magie 

 

Magii Nakonečný, jak jsme jiţ zmínili, povaţuje za jádro okultismu. Z perštiny ji 

překládáme jako moc, velikost. Přestoţe se magií zabývalo a zabývá teoreticky i prakticky 

řada lidí, autoři spisů o magii nepodávají její jednotné vymezení. Rozlišujeme dva základní 

směry pojetí magie. 1. Kulturně antropologické pojetí („vědecké“), které magii částečně 
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 Médium je osoba, která zprostředkovává styk s duchy. Je nazývána také channel, kanál, odtud 

channeling. 
22

 Amorth hovoří o zjeveních Panny Marie Bernadetě v Massabiele, třem dětem v údolí Cova da Iria,…  
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ztotoţňuje s čarodějnictvím, nebo šamanismem. Toto chápání je nesprávné a zavádějící. 

2. Okultistické pojetí (hermetické), které se rozlévá ve tři názorové proudy.  

 „Magie je pozůstatkem pradávné vědy o přírodě a dědictvím po zaniklé kultuře.“ 

 Magie je vědní činnost, jejíţ rozvoj byl spojen se zvláštními schopnostmi člověka, 

které však v průběhu dějin zanikly. 

 Magie je věda a činnost, kterou člověka naučili padlí andělé, nebo bytosti z jiné 

planety.  

Ještě poněkud jiný je názor psychologie: „Magie je úzce spojena s nevědomím a je to 

operace s psychickými komplexy. Dospívá se v ní k evokaci a k personalizaci komplexů 

…“ (Nakonečný, 2009, s. 236). Svoji roli zde hrají skryté obsahy z nevědomí, případně 

hypoventilace. Nakonečný upozorňuje, ţe takové oprávnění k psychologizaci je jen 

částečné a týká se pouze její niţší formy (2009). 

V literatuře lze najít různé členění magie. Například na bílou a černou (bílá – sleduje 

často dobré cíle, černá – svolává na někoho zlo), magie napodobovací (z podobného 

vzniká podobné, např. vylitím vody déšť), magie zaklínací (po symbolickém úkonu má 

proběhnout účinek, který formule obsahuje), … 

Z křesťanského pohledu je opět důleţité uvědomění, ţe pokud je člověk pod Boţí 

ochranou, ďábel mu nemůţe nijak uškodit. Nemá vůbec ţádnou moc nad syny a dcerami 

Boţími. Vella zmiňuje maltské čarodějnice, které na něj mnohokrát vysílaly svoje kletby 

a zaříkávání, nikdy se jim však nepodařilo mu nějak uškodit (1994).  

Otázkou magie se zabývají v jednom ze svých pastýřských listů i toskánští biskupové. 

Rozsáhlou magicko-okultistickou aktivitu dávají do souvislosti s hledáním jistot 

v postavení proti strachu,  úzkosti a nejistotě. Podotýkají, ţe takové hledání jistot je však 

problémem také křesťanského prostředí. Dokladem je falešný mysticismus, četná 

„soukromá zjevení“,… V Itálii je moţná ještě běţnější neţ u nás praxe návštěvy mágů 

a podobných existencí. Biskupové tento fenomén označují jako „průmysl magie“.
23

 

Mágové a falešní proroci obírají lidi o peníze, jejich popularita roste vlivem reklam 

                                                           
23

 Amorth opisuje některé z reklam: 

 „Tiziana, velká znalkyně okultismu je schopna navrátit do tvé náruče milovanou osobu ve velmi 

krátké době, pomáhá také v případě lásky mezi lidmi stejného pohlaví, navţdy zničí všechna 

uhranutí a negativní kouzla týkající se osob i míst, likviduje konkurenty a soupeře. Obdaří tě 

bohatstvím a úspěchem. Je zapsána v italském a evropském profesionálním seznamu“ (2006, s. 83). 

Autor s úsměvem dodává, ţe jde moţná o nějaký sešit.  

 Významná postava italského okultismu G. Moreno má být údajně „mág poţehnaný Svatým otcem.“  

Zapomíná asi, ţe poţehnání od Sv. otce můţe získat v podstatě kaţdý, i prostřednictvím rádia nebo 

televize. Ve svém inzerátu chce zdůraznit, ţe dostal zvláštní poţehnání pro svoji osobu i činnost. 

Nabízí různé rity, exorcismy, nápoje lásky, bílou i černou magii,… (2006). 
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v novinách, televizi a podpořena o to víc, pokud někteří z nich mají akademické tituly. 

Přivlastňují si tak moc řešit problémy lásky, zdraví, zaţehnání „uhranutí“, „čáry“, … 

(1996). 

V téţe zprávě biskupové vysvětlují otázku rozdílnosti náboţenství a magie. Zatímco 

náboţenství je přímým vztahem k Bohu, bez něhoţ neexistuje náboţenská zkušenost, 

zastánci praktik magie věří v existenci tajných sil, které zasahují do lidského ţivota. 

Člověk si však myslí, ţe můţe tyto zásahy prostřednictvím rituálů měnit, mají podle něj 

dokonce větší sílu a moc neţ samotní démoni (1996). Nade vším tedy stojí jakýsi přístup 

k nadpřirozenu, určitá technika, která ve správném provedení vede k získání moci nad 

nadpřirozenem. V náboţenství Boha nelze ovládnout ţádným rituálem ani správně 

provedenou technikou. Svrchovaná moc nade vším je připisována pouze Bohu, který jako 

tvůrce všeho dobra, řádu a zákonitosti ţivota vede člověka k dobru a nikdy se nenechá 

omezovat nějakými formulemi.  

5.6. Satanismus 

 

Vojtíšek rozlišuje tři druhy satanismu: 

 Náboženský satanismus. Vnímá ho jako jistý protest proti katolické víře. 

 Mravní satanismus. Hlásá víru v člověka, jeho volnost a nespoutanost. Pokud 

člověk  vysloveně neškodí, je mu dovoleno cokoliv. Byl protireakcí a protestem 

proti mravnímu dědictví ustupujícího křesťanství na konci 19. stol. Satan není 

uznáván jako duchová bytost. Podstatou je obrácení se jeho jménem proti 

křesťanské morálce, která je povaţována za pokryteckou, slabošskou a škodlivou. 

 Kulturní satanismus. Vzniká v návaznosti na satanismus mravní, který začal být 

spíše přehlíţen. V nové podobě se snaţí provokovat pohrdáním kulturními 

hodnotami západní společnosti. Jeho typickými projevy jsou vandalismus a umění 

stavějící proti tradičním hodnotám krásy, dobra, ţivota témata hnusu, krve 

a masakru.  

Satanistická kultura je z velké části utvářena skladbami některých hudebních skupin 

(pro mnohé z nich je velkou motivací i komerční otázka). Tímto problémem se podrobněji  

budeme ještě zabývat níţe (2004). 

Jak jiţ naznačoval Vojtíšek, ve středověku se satanismus utvářel jako výraz protestu 

proti bohu, zejména proti Bohu katolické církve i proti celému světu. Je chápán spíše jako 

otázka afektivní neţ filosofická. Přes výše zmíněné podoby nesmíme zapomínat na 

skutečný praktický satanismus, který se projevuje mstivostí, poniţováním a sexuální 
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zvrhlostí. Jde o uctívání Satana, které mělo původně formu náboţenského kultu. Typickým 

satanistickým rituálem jsou tzv. černé mše spojené s nočními shromáţděními, tupením 

křesťanských náboţenských předmětů, evokace zlých duchů, … V souvislosti se 

satanismem se dostalo na veřejnost mnoho vymyšlených příběhů. Mnohé zvrácenosti však 

jsou nepopiratelné – černé mše na těle nahých dívek, obětování novorozenců a další. Jedna 

ze současných extrémních satanských organizací hlásá výrok „Musíš zabíjet!“, jiná 

provozuje rituály s pitím zvířecí krve. Současnými třemi centry satanismu jsou San 

Francisco, Manchester a Paříţ. Podobně radikální projevy satanistů se však týkají pouze 

některých seskupení (Nakonečný, 2009). 

„Satanisté pronikají do undergroundových organizací, hudebních směrů (heavy metal 

rock), do literatury, filmu, …“ (Nakonečný, 2009, s. 366). Okultní rock, jehoţ iniciátorem 

byla od roku 1969 nejspíš skupina Black Sabbath v sobě spojuje hardrock a satanské 

prvky.
24

 Skupiny se netají svou sluţbou satanu, zavázáním se mu pro budoucí úspěch 

a zaprodáním duše. Jiţ z názvů skladeb lze snadno odhadovat jejich zaměření. Noc 

démona, Oheň z pekla, Dej jim peklo, Přátelé pekla, Antikrist, Černá magie, Satanovy 

zpěvy, Bůh ţehnej dětem šelmy, Synové satana, Buď vítán v pekle,… Na koncertech nejsou 

výjimkou násilnosti a aţ krvavé terorizování fanoušků. Publikum takové surovosti nejen 

snáší, ale v jakémsi vytrţení po něm dokonce prahne. Extáze surovosti se můţe 

vystupňovat aţ ve vraţdění. „Jako zlatý hřeb festivalu … se několik mladých lidí svléklo 

do naha a plazili se ve směru k jevišti, jako by to byl oltář a oni se chtěli nabídnout jako 

oběti pro holínky a podpatky Andělů. Čím brutálněji byli mláceni, tím více se zdálo, jako 

by byli nějakou nadlidskou silou puzeni podbízet se těmto satanovým agentům jako lidské 

oběti…“ (Sanchez in Bäume, 1991, s. 30-31). 

V uctívání satana vidí Vella čtyři zásadní důvody.  

 Lidé chtějí moc. Touţí po vysokých postech, váţenosti na veřejnosti apod. 

 Bohatství. Můţe být spojeno s podnikání, prostitucí, pašováním drog. 

 Touha po dobrodruţství. Zvláště mladí lidé se účastní sexuálních orgií. 

 Získání popularity. Texty některých hudebních skupin uctívají satana, chválí 

prostituci, sebevraţdy, kriminalitu. 

Laik můţe běţně „nasávat“ satanské výroky posloucháním nahrávek satanských písní. 

Mnohdy tak činí i nevědomky, protoţe slova hudby, kterou poslouchá nedávají ţádný 

                                                           
24

 Mezi podobně zaměřené skupiny se řadí Root, Törr, Master´s Hammer a další (Vojtíšek, 2004). 
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smysl. Důvodem je skrytí významu textu. Aţ při tzv. backward-maskingu, kdy nahrávku 

pustíme pozpátku, zjistíme její skutečný obsah
25

 (Vella, 1994). 

Satanisté věří v Boha, avšak bojují proti němu a uctívají satana. Jejich satanská bible se 

snaţí být opakem bible. Zásadním přikázáním je nenávidět, zabíjet, cizoloţit, oslavovat 

satana apod. V extrémních případech dochází k obětování lidí nebo tělíček potracených 

dětí. „…nemluvňata jsou obětována, protoţe jejich krev je to nejčistší a nejnevinnější, co je 

k dispozici“ (Diamond in Bäume, 1991, s. 77).
26

 Takové rituály jsou pro satanisty 

významné zvláště o Vánocích a Velikonocích. Obecně lze říci, ţe je pro ně typický 

„náboţenský negativismus“. Snaţí se praktikovat náboţenské obřady oficiálního 

katolického náboţenství změněné pro své potřeby. Co katolík uctívá, to hanobí a co katolík 

zavrhuje, tomu se satanista klaní (Vondráček, Holub, 1972). 

Přestoţe někteří autoři označují psychický stav satanistů za projev určité psychické 

poruchy (srov. Vondráček, Holub, 1972), dle našeho názoru jsou za svoje jednání plně 

zodpovědní. Pokud u některých z nich k psychické poruše dojde, je to důsledek jejich 

zvráceného způsobu ţivota. Ve svých postojích se staví brutálním způsobem proti 

hodnotám, kterými ţivot hájí katolické náboţenství, staví se proti ţivotu samotnému a tím 

i sami proti sobě.  

Mnohým se mohou zdát aţ silně konzervativní některé názory katolické církve. Do 

takového soudku by jistě patřilo i zamýšlení se nad moţnými negativními účinky 

horoskopů, jógy, alternativní medicíny. Důleţité je vţdy zamýšlet se nad otázkou původu 

určitého fenoménu a moţnostmi ovlivnění budoucího ţivota.
27

 Pokud jógu provozuji jako 

jiný sport a nemá spojitost např. se vzýváním boţstev prostřednictvím manter, nebo jinými 

praktikami, není na ní nic špatného. Podobně alternativní medicína sama o sobě není 

závadná. Mnohé její metody ale obsahují okultní prvky skryté pod vědeckými názvy. Je 

pak rozdíl, jestli např. akupunkturu provádí lékař jako běţnou léčebnou praktiku, nebo zda 

při kaţdém vpichu vzývá čínské bohy, jak byla tato praktika původně uţívána (Vella, 

1994). 

  

                                                           
25

 „Satan, satan, satan, on je bůh, on je bůh, on je bůh“ (Aranza in Bäume, 1991, s. 26). Tak jak by slyšel 

tento text posluchač, zní jako podivný nesrozumitelný zvuk, smysl dává po přehrání pozpátku. Propagátorem 

„šíření poselství“ hraním desky pozpátku byl zvláště A. Crowley (Bäume, 1991). 
26

 K. Diamond – jeden ze zpěváků skupiny Venom. 
27

 Ţivot = jednota duše a těla, zde je na prvním místě nutno myslet na prospěch duše. Pokud se jedná 

o něco takto zásadního, velká opatrnost je vţdy na místě. 
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6. Posedlost    

6.1. Charakteristiky posedlosti podle MKN-10 

 

V současné psychiatrii se posedlost řadí do konverzních (asociativních) poruch. Jejich 

společným znakem bývá částečná nebo úplná ztráta běţné integrace mezi vzpomínkami 

týkajících se minulosti, vědomím identity, bezprostředních pocitů a ovládání pohybů těla. 

Trans a stavy posedlosti (F44.3) jsou poruchy s „dočasnou ztrátou pocitu osobní identity 

a plného uvědomování si okolí.“ (s. 509) Někdy se osoba jedná jako by vládu nad tělem 

měla jiná osobnost, duch, boţstvo nebo „síla“. Pozornost a uvědomování se můţe 

eklekticky soustřeďovat jen na některé prvky blízkého okolí. Častým znakem je téţ výskyt 

omezeného a opakovaného sledu pohybů, postojů a projevů. Objevuje se častěji zvlášť v 

některých primitivních kulturách. Její rozvoj je prudký, obvykle v průběhu nějakého 

rituálního obřadu, pak spontánně odeznívá (Höschl, Libig, Švestka, 2002). 

Diagnostická kritéria MKN-10 (pro výzkum) 

A. Musí být splněna všeobecná kritéria pro dissociativní poruchu. 

B. Musí být přítomen některý z následujících znaků: 

1. Trans. Dochází k dočasné změně vědomí, která se projevuje dvěma ze tří 

následujících znaků:  

a) Ztráta obvyklého pocitu osobní identity. 

b) Zúţené uvědomování si bezprostředního okolí nebo neobvykle úzké 

a selektivní soustřeďování na okolní předměty. 

c) Pohyby, postoje a řeč se omezují na opakování malého repertoáru. 

2. Stav posedlosti. Jedinec je přesvědčen, ţe se ho zmocnil duch, mocnost, 

boţstvo nebo jiná osoba. 

C. Oba stavy uvedené v kritériu B pod bodem 1 a 2 musí být nechtěné a rušivé 

a vyskytují se mimo náboţenské nebo jiné situace, uznávané v dané kultuře (nebo 

jsou jejich prodlouţením). 

D. Nejčastěji uţívaná vylučovací doloţka. Porucha se nevyskytuje současně se 

schizofrenií nebo příbuznými poruchami ani s poruchami nálady s halucinacemi 

nebo bludy (Höschl, Libing, Švestka, 2002, s. 509-510). 

6.2. Druhy útoků na člověka 

 

Zvlášť ve středověku se démonologové zabývali otázkou posedlosti velmi intenzivně. 

Vysvětlovali ji jako vniknutí démona (ďábla) nebo i více démonů do těla člověka 
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a vypracovali rituální postupy k vyhnání démona, který se v člověku usídlil. Šlo o období, 

ve kterém byl pojem posedlosti hojně rozšířen a zcela samozřejmě se k němu řadily také 

jevy jako lunatismus, hysterie a jiné psychické problémy (Nakonečný, 2009). 

Známými typickými jevy u posedlých jsou zmítání, křeče, vykřikování rouhavých 

výroků, proklínání boha, telekineze, hyperagresivita a hypersexualita, nálezy různých 

předmětů nejen v ţaludku posedlého, zejm. vlasy, chlupy, kusy dřev a ţeleza.
28

 

Vyvrhování jehel, ţíní, skla, hřebů. Kruté mučení ďáblem smýkáním, zraňováním, 

sráţením k zemi,… Podobně jako exorcisté i Nakonečný upozorňuje, ţe „… pravá 

posedlost se od určitých forem hysterie rozeznává velmi obtíţně“ (2009, s. 336). 

Vella popisuje různé druhy útoků ďábla – pokušení, vnější útoky (vextace), strašidelné 

jevy (infestace), svázanost (obsese) a jako nejzávaţnější formu posedlost. U všech je však 

třeba rozváţnosti a opatrnosti před tím, neţ je za ďábelský útok skutečně označíme. 

Omlouvání kaţdého nepřekonaného pokušení vţdy argumentem přímého pokoušení ďábla, 

nebo příliš velký prostor pro fantazii a halucinace nejsou na místě. Zároveň ale skutečnost 

opravdového útoku nemůţeme vyloučit. Otázkou pokušení jsme se jiţ zabývali výše, 

v následujícím textu nás budou zajímat zbylé formy útoků.  

 Pokušení. 

 Vextace. Jedná se o stavy, kdy ďábel na člověka doráţí v běţném ţivotě a člověk 

naprosto přirozeně vnímá jeho přítomnost. Podobné jevy jsou známy z ţivota 

některých světců. (Don Bosco, Jan Maria Vianney – farář z Arsu, P. Pio – 

stigmatizovaný italský kapucín). 

 Infestace. O infestacích mluvíme v případě, kdyţ ďábel ruší člověka pomocí věcí 

v domě, zneklidňuje zvířata, … Jeho cílem je znepokojit a vystrašit. Podobné jevy 

často po poţehnání, nebo slouţení mše svaté v domě mizí. 

 Obsese. Ďábel svazuje na citlivém a slabém místě (můţe jím být ţárlivost, závist, 

pýcha, touha po popularitě, sexualita,…).
29

 Pro člověka je důleţité znát toto svoje 

slabé místo, aby pak proti svázanosti mohl bojovat (Vella, 2006). 

                                                           
28

 Někdy předměty dosahovaly takových rozměrů, kdy bylo jisté, ţe se do těla nemohly dostat ţádným 

tělním otvorem. Nakonečný uvádí nález pitvy lékaře E. Seligera (1681): stočené vlasy smíšené se zbytky 

kůţe, psí zuby a kočičí lebky. Zkušenost ze 17.století se můţe zdát zastaralá, podobné jevy jsou však 

popisovány i v současnosti.      

 
29

 Neznamená to například, ţe sexualita je pro člověka špatné slabé místo. Naopak je velkým darem. 

U někoho se však můţe objevit vystupňovaný problém umět se svou sexualitou zacházet tak, aby byla zdravá 

a prospěšná pro něj i jeho okolí.  
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Madre podotýká, ţe ďábelská obsese se nesmí zaměňovat s duševní obsesí, 

která je jedním z typických příznaků různých druhů psychopatologií. Tyto v sobě 

nemají nic démonického, obsesi popisují jako permanentní tlak nutkavých 

a vtíravých myšlenek. Autor do oblasti psychiky, která je přístupná obsedantnímu 

působení, zařazuje tři „duševní“ schopnosti člověka: citovost, citovou paměť 

a představivost. V rovině citovosti by se jednalo o nepřiměřené silné 

a neodůvodněné výbuchy emocí, v míře, která naprosto neodpovídá podnětu. 

V oblasti citové paměti mohou působit náhle vynořující se nepříjemné vzpomínky 

na situace, které byly povaţovány za vyřešené. Na představivost útočí „oplzlé“ 

myšlenky, které jsou provázeny vnitřním nepokojem a strachem. (2007)  

 Posedlost. Je stavem, kdy se ďábel pokouší ovládnout celého člověka – tělo, mysl, 

svobodnou vůli,
30

 city, … Jedinou část lidské bytosti, kterou nikdy ovládnout 

nemůţe je duše. Nad ní získává vládu jedině skrze hřích. Proto Vella neváhá tvrdit, 

ţe „Hřích nás zasahuje hlouběji neţ posedlost, protoţe zasahuje duši, zatímco 

posedlost ďáblem napadne „jen“ naši psychiku, vůli, intelekt“ (2007, s.142). „… 

stav člověka ve smrtelném hříchu je mnohem váţnější neţ stav posedlého 

člověka.
31

 … Proto bychom se měli více obávat smrtelného hříchu neţ posedlosti“ 

(2006, s. 255). 

Typickým příznakem posedlosti je záchvat, při kterém démon člověka „promění 

v loutku“, se kterou manipuluje, jak chce. Okolí se zdá, ţe posedlému je zcela vlastní nová 

démonická osobnost projevující se často naprosto zcestnými aţ násilnými projevy. Zde 

povaţujeme za důleţité upozornit na zcela odlišné příčiny a kořeny působení psychických 

onemocnění (např. schizofrenie) a zmiňované posedlosti ďáblem, které spolu nemají nic 

společného. Při posedlosti ďáblem „osobnost postiţeného člověka přechodně mizí 

a objevují se přepjaté nemístné či pitvorné slovní projevy nebo projevy neznámé 

a nepřístupné běţnému lidskému chápání“ (Madre, 2007, s.211). Při schizofrenii dochází 

k postupné degradaci osobnosti, v případě posedlosti, přestoţe je na určitou dobu vlastní 

osobnost jakoby zastíněna a vytlačena existencí jiné, zůstává původní osobnost 

nenarušená. Po určitém čase se původní osobnost vrací do své dřívější pozice (samozřejmě 

                                                           
30

 Ovládnutí svobodné vůle je zde myšleno ve smyslu nemoci ovládnout to, ţe budu například křičet nebo 

navenek se ve stavu posedlosti projevovat, jak nechci. Nikdy ale nemůţe být ovládnuta naše svoboda 

rozhodnutí se pro Dobro. 
31

 Toto tvrzení se můţe zdát absurdní. Z křesťanského pohledu je však i člověk ve stavu posedlosti 

schopen svobodně se rozhodovat pro Boha (i kdyţ za „ztíţených“ podmínek), v hříchu se však dobrovolně 

proti Bohu staví a tím riskuje ztrátu své duše. Madre vystihuje skutečnost posednutí myšlenkou, ţe 

přibliţování zla ke člověku nemusí vţdy nutně znamenat také přiblíţení člověka ke zlu (2007). 
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poznačena záţitky ze stavu posedlosti). Psychiatr by nejspíš případ posedlosti 

diagnostikoval jako blouznění. Posedlý člověk si však „při záchvatu v hloubi duše 

ponechává jistou bdělost a vzpomene si na záchvat i na to, co podle svých slov byl 

přinucen udělat nebo přestát“ (Madre, 2007b, s. 212). Během záchvatu se posedlý snaţí 

bojovat o prostor pro svoji vlastní osobnost. O schopnost dokázat „kočírovat“ sám sebe. 

Někdy se toto úsilí zdaří, jindy zůstane na dlouhou dobu bez odezvy (Madre, 2007b). 

6.3. Omezenost duchů 

 

Přes výše zmíněné skutečnosti se teologové shodují na tom, ţe působení ďábla 

a padlých andělů je omezeno dvěma zásadními principy: hranicemi jejich podstaty jako 

stvořených bytostí a Boţí vůlí.  

 Hranice dané podstatou. V učení katolické církve je ďábel nahlíţen jako konečná 

bytost, která nemůţe konat zázraky, protoţe „zázrak je definován jako něco, co 

překračuje schopnost stvořených bytostí.“ (Baglio, 2010, s.48) Zázrak si vyţaduje 

nadpřirozenou sílu a Satan vládne pouze silou nepřirozenou. Tímto nepopíráme, ţe 

můţe vyvolat pocit zázraku, protoţe jeho moc překračuje hranice lidských 

schopností. 
32

 Ďábel téţ nemá přístup k nitru člověka. Toto je místo setkání člověka 

s Bohem, místo, kde člověk můţe zaţívat ráj uţ zde na zemi a ďábel se k němu 

nikdy nedostane. Exorcisté se také shodují, ţe ďábel můţe vědět, co si myslíme, 

můţe „předpovědět“, co se stane, ale ţádná z těchto schopností není postavena na 

zázraku, nýbrţ na nadprůměrných pozorovacích schopnostech, na základě znalosti 

lidské povahy a moci, kterou má jako duch.
33

 

 Hranice dané Boží vůlí. Křesťanská tradice jasně rozlišuje mezi postavením ďábla 

jako niţší  bytosti stvořené Bohem a klamnou představou mnoha satanských kultů, 

která z ďábla činí „boha zla“. Katolická církev proto neustále zdůrazňuje, ţe i přes 

andělský status ďábla a poţívání větší moci neţ člověk, nemůţe dělat nic bez 

Boţího svolení.
34

 

Na druhou stranu teologové nezapomínají na to, ţe „Anděl má takový vhled, ţe je 

schopen jediným pohledem pojmout celou oblast vědy, která se otevírá jeho vnímání, 

stejně jako my můţeme na první pohled pojmout celé zrakové pole, které se otevírá před 

                                                           
32

 „Můţe se stát, ţe člověk dělá věci, které jsou za hranicí moţností, vědomostí a moci jiného člověka; ten 

pak ţasne nad jeho činy a zdá se mu, ţe ten druhý udělal zázrak“ (Akvinský in Baglio, 2010, s. 235). 
33

 „Tuto schopnost vědět o budoucích událostech mají andělé a tím spíše neţli my, neboť rozumí příčinám 

věcí obecněji a dokonaleji“ (Akvinský in Baglio, 2010, s. 235). 
34

 Katoličtí teologové ukazují na to, ţe „Bůh někdy dovoluje ďáblu jednat, aby se nakonec zlo obrátilo 

v dobro“ (Baglio, 2010, s. 49). 
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našima očima“ (Lepicier in Baglio, 2010, s. 47-48). Z tohoto pohledu je pak moţné 

vysvětlit mnohá „předpovídání budoucnosti“ a jiné zvláštní schopnosti. 

 

6.4. Podezřelé příznaky posedlosti  

 

1. Neúčinnost léků. Jedním z podezřelých příznaků můţe být ten, ţe léky, které 

pacient uţíval byly zcela bez účinku, nebo působily opačně, neţ měly. Sám o sobě 

tento příznak však nic neznamená, protoţe podobná situace můţe vyplývat 

z naprosto přirozených příčin. 

2. Odpor k posvátným záleţitostem. Tento je povaţován za nejvýmluvnější aspekt. 

 U osob, které se dříve hodně modlily můţe vzniknout aţ odpor k modlitbě, 

nebo neschopnost se modlit proto, ţe osoba ze sebe není schopna slova 

modlitby vypravit. Někdy člověk není schopen vstoupit do kostela (můţe 

zakoušet aţ takové obtíţe, které vedou ke ztrátě vědomí), nebo otevřít ústa 

k přijetí těla Páně. Podobné stavy vyvolávají velké zděšení jak ve 

společenství věřících, tak u samotného  postiţeného. 

 Citlivost na svěcenou vodu. Posedlý mnohdy nesnese styk se svěcenou 

vodou. Pokud ji pozře, okamţitě ji plive, podobně i případě, ţe je trocha 

svěcené vody přimíchána do pokrmu (dotyčný samozřejmě o tom, ţe je 

voda posvěcená, nebo přidaná do pokrmu nic neví). Typická je také 

vnímavost vůči všemu, co bylo poţehnáno (obrázky, relikvie, růţence, …). 

 Prudké a agresivní reakce k okolí, přesto ţe osoba je jinak klidná a její 

celková povaha jiná, neţ se právě projevuje. Tímto způsobem reaguje na 

prostředí, ve kterém se někdo, třeba i jen v duchu, modlí. 

 Silná násilná reakce na modlitbu nebo udělování poţehnání. „Takový 

člověk se celý zkroutí a svíjí se na zemi, kleje, projevuje se násilnicky a 

vrhá se na přítomné, mění hlas, pronáší věci, na něţ by nikdo v souvislosti 

s dotyčnou osobou ani nepomyslel“ (Amorth, 2006, s. 116).
35

 

                                                           
35

 MacNutt uvádí jako velmi výrazné známky posedlosti zkroucení těla, hlasy a změnu tváře posedlého.  

 Zkroucení těla. Prohýbání v zádech, skákání jako divoké zvíře, plazení se po zemi jako had. 

 Hlas. Změna tónu hlasu dotyčného člověka. Např. jemný ţenský hlas se promění v silný chraplavý 

muţský hlas. Se změnou tónu souvisí často i změna obsahu. Začíná mluvit v plurálu, namísto „já“ 

pouţívá „my“. Stává se také ţe pouţívá cizí jazyk, který prokazatelně nikdy neovládal.  

 Tvář. Zde je na místě zmínit lidové rčení  ʻoči jsou oknem do duše ʻ. Kromě toho, ţe se nápadně 

promění výraz tváře posedlého, zcela se změní i pohled jeho očí. Jsou naplněny hněvem, 

výsměchem, pýchou, … Někdy se protočí panenkami nahoru, ţe zůstane vidět jen bělmo.  
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3. Někdy lidé slyší hlasy, pociťují doteky, vidí osoby, které nejsou přítomny, … 

Všechny tyto příznaky by se dali shrnout pod diagnózu halucinace a bludy, coţ si 

Amorth a další velmi dobře uvědomují. Upozorňují však, ţe záleţí na 

souvislostech, ve kterých k těmto jevům dochází. 
36

 

4. Nevysvětlitelné jevy v domě posedlého. Můţe se objevit zvláštní zvíření prachu, 

velké mnoţství hmyzu bez rozpoznání jeho původu, otvírání a zavírání dveří 

a oken, přemisťování předmětů, nebo jejich zmizení. Jindy se objeví odporné 

zápachy spáleniny, lejna, síry, hnijícího masa nebo také pronikavá vůně kadidla.
37

 

5. Důleţitým rozpoznávacím znamením můţe být i doba iniciace problémů pacienta. 

V případě, ţe se začaly objevovat po účasti na spiritistických sedáncích, setkání 

s mágy nebo kartáři, po praktikách magie či okultismu, účasti na satanistických 

rituálech jsou důvodem k podezření na posedlost. Zdůrazňuji „důvodem 

k podezření“, ne jasným znamením. Neznamená to, ţe kaţdý, kdo se podobných 

aktivit účastní, stává se automaticky posedlým (Amorth, 2006). 

Uvedené příznaky napomáhají k rozpoznání posedlosti, v mnoha případech se však zlý 

podobným způsobem neprojeví. Posedlost se pak rozpoznává velmi těţko, „projevuje se 

zvráceným uţitím smyslového rozumu nebo vůle“ a je spojena se silnou nenávistí 

provázenou činy namířenými proti ţivotu a lásce. Samotné záchvaty posedlosti, i kdyţ 

jakkoliv hrozivě vypadající, jsou pouze „znepokojivým okrajovým jevem posedlosti 

ďáblem.“ Skutečným nebezpečím pro člověka je jakési nenápadné ovlivnění a zastření 

lidského rozumu v rozlišování dobra a zla. Vţdy má ale naději a schopnost získat zpět 

svoji svobodu pro dobro (Madre, 2007b). 

Zcela do jiné skupiny by spadala tzv. pseudoposedlost, kterou někteří jedinci mohou 

vyjadřovat touhu po pozornosti. Její rozpoznání nebývá zpravidla náročné. 

  

                                                                                                                                                                                
Autor znovu upozorňuje, ţe podobné jevy mohou mít příčinu v psychické nemoci. I kdyţ mohou 

signalizovat moţnost posedlosti, neznamenají vţdy skutečně posedlost. Opatrnost k moţnosti této skutečnosti 

je však na místě. Exorcisté dále upozorňují, ţe člověk, který nebyl přítomen procesu osvobozování bude 

těţko ochoten výše popsaným jevům uvěřit. V jejich praxi se však s podobnými případy setkávají často 

(2009).    
36

 V jednom z případů, které Amorth popisuje, ztratil pacient v době pronášení exorcismu cit v nohou. 

Nereagoval na píchání špendlíkem nebo hřebíkem. Dotyk svěcenou vodou vnímal jako velmi silnou 

pronikavou bolest, kterou přirovnával k vráţení hřebů do nohou. Jiná ţena mrskala nohama, jakoby jimi 

procházel elektrický proud. Po pokropení svěcenou vodou a znamení kříţe byly nohy v klidu  (Amorth, 

2006). 
37

 Podobné jevy zaznamenává a pracuje s nimi parapsychologie, Amorth však znovu upozorňuje, ţe 

záleţí na okolnostech, při kterých k daným skutečnostem dochází (Amorth, 2006). 



55 
 

6.5. Příčiny posedlosti 

 

Posedlé zlým duchem můţeme z hlediska původu posedlosti rozdělit do tří skupin: 

 Lidé, kteří se ďáblu odevzdali dobrovolně, přičemţ svoje odevzdání často stvrdili 

smlouvou podepsanou vlastní krví. Tímto způsobem ďáblu otevřeli pro získání své 

slávy, moci, peněz, sexu, nebo čehokoliv jiného dveře dokořán. Neznamená to 

však, ţe kaţdý, kdo se odevzdal jakýmkoliv způsobem zlému duchu, je jím 

posedlý. Exorcisté ale podotýkají, ţe při setkání s posedlými lidmi obvykle zjišťují 

akt dřívějšího zasvěcení se zlému duchu.  

 Do druhé skupiny patří oběti okultismu. Uţ výše jsme zmiňovali a vysvětlovali 

z jakých důvodů křesťanství povaţuje okultismus za pole zlého ducha. Kdo se 

dobrovolně vydává do těchto sfér, riskuje. 

 S třetím typem posedlých se potkáme velmi zřídka, i tyto případy však existují. Jde 

o lidi, kteří se ďáblu nikdy neodevzdali ani si nikdy nic nezačínali s okultismem. 

Naopak ţili velmi počestně a dosáhli určité úrovně duchovního ţivota. Právě pro 

tyto dopouští Bůh posedlost jako jeden z kříţů a zkoušek jejich lásky k němu
38

 

(Vella, 2006).   

  

                                                           
38

 „Svatá Gemma Galgani byla jedno období svého ţivota posedlá ďáblem. Ničila růţence a křičela 

obscénní výrazy – ale ve skutečnosti to byl ďábel, který pouţil tělo světice jako svého nástroje, aby mohl 

uráţet Boha. V případě, ţe si člověk není vědom toho, co dělá, nepáchá ţádný hřích. Ďábel nás proto nemůţe 

přinutit spáchat hřích, jen jeho vnější projevy“ (2007, s.142). Kromě G.Galgani můţeme uvést Martu 

Robinovou, sv. Pavla od Kříţe a další (Vella, 2007). 
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7. Exorcismus 
 

Slovo exorcismus pochází z řeckého exorkidzein, „zapřísahat, zavázat přísahou“. Jde 

o „proces vymítání démonických sil či skutečných bytostí, které, jak se obecně soudí, 

mohou posednout člověka.“ Dnes má nádech senzačnosti díky tzv. okultním trillerům 

a filmu Vymítač ďábla (1974) (Lash, 1996, s. 319).  

Exorcismus není záleţitostí aţ křesťanské doby nebo příchodu Jeţíše Krista.
39

 

Přítomnost zlého ducha zakoušeli uţ dřívější staré národy, vyhánění se praktikovalo běţně 

v Babylónii, ve starém Egyptě, … V katolické církvi se uţívá při exorcismu způsobů 

a modliteb podle dokumentu Rituale Romanum. Jedná se v podstatě o soubor modliteb, 

které vrcholí příkazem zlému duchu, aby odešel.
40

  

Protoţe příznaky posedlosti mohou být velmi podobné některým psychickým 

poruchám, je důleţité rozlišovat pravou posedlost od chorob, které mají jen vnější podobu 

posedlosti. „Katolická církev zdůrazňuje nutnost odlišit stavy skutečné posedlosti ve výše 

uvedeném smyslu od jiných psychopatologických jevů, zejména od hysterických reakcí“ 

(Niedermeyer in Nakonečný, s. 129). Exorcismy v katolické církvi provádějí kněţí na 

základě povolení od příslušného biskupa. V současnosti se k exorcismům přistupuje 

nejčastěji po konzultaci s lékařskými a psychiatrickými odborníky a po vyloučení hysterie, 

nebo jiné psychické poruchy. Kromě exorcismů u lidí lze exorcizovat i předměty. Činí se 

tak v tom případě, ţe se jich zmocnil ďábel, aby uplatňoval svůj vliv (Nakonečný, 2009). 

 

7.1. Exorcismus v různých náboženstvích 

 

Vyhánění zlého ducha je praktika velmi stará známá šamanismu, z helénské kultury 

i ţidovství. V hinduismu je posedlost zlým duchem dokonce povaţována za svatý 

a úctyhodný stav, protoţe znamená vstup bohyně Kálí do člověka. Jestliţe však Kálí do 

určité doby sama neodejde, je nutné povolat vymítače, aby ducha z člověka vyhnal. 

Také islám zná exorcismus uţ od svých počátků. V Koránu jsou zmiňováni lidé posedlí 

zlými bytostmi. Tyto byly vyháněni Mohamedem a jeho stoupenci pomocí recitace veršů 

                                                           
39

Jeţíš přišel učit, uzdravovat a osvobozovat od zlých duchů (Mt 8,16; 4,23-25) 
40

 Je to exorcista, který se obrací příkazem na zlého ducha, nečiní tak však ve jménu svém, ale ve jménu 

Boţím. „Ten, kdo uzdravuje od posedlosti, je sám Pán, který vyslýchá přímluvné modlitby“ (Amorth, 2006, 

s.113). 
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z Koránu a proseb k Alláhovi. Kromě démona můţe být člověk, dle islámské víry, 

posednut také tzv. dţinem, který je povaţován za „inteligentní ohnivé stvoření.“  

V buddhismu jsou prováděny náboţenské úkony, které mají člověka chránit před 

nebezpečím a v případě potřeby vyhánět zlé duchy. Tzv. „ďábelský tanec“ se jako obrana 

proti zlu či nemoci pouţívá na Srí Lance dodnes.  

Taoismus pověřuje k vykonávání exorcismů své kněze rozdělené do různých řádů. 

Podle řádu pak mají moc nad různými démony. K exorcistické praxi patří kromě vyhánění 

také očištění prokletých míst nebo uzdravování nemocného (Okultismus, 2010).  

7.2. Historie exorcismů 

 

Uţ výše jsme zmínili, ţe exorcismus není výsadou pouze křesťanství. O vyhánění duchů 

se snaţili lidé různých kultur odnepaměti. Uvědomovali si ohroţení zlým duchem 

a osobitým způsobem se mu snaţili bránit, přičemţ forma obrany se shodovala s jejich 

mentalitou. V historickém přehledu se omezujeme na stručný dějinný vývoj exorcismu 

v katolické církvi.     

V Bibli se dočteme na mnoha místech o Kristově boji proti démonům. Hned na poušti, 

kam odchází na začátku svého veřejného působení, aby zde proţil čtyřicet dní v postu, je 

pokoušen zlým duchem. Později vysvobozuje řadu posedlých osob z moci „kníţete 

temnot“. Jeho moc nad zlými duchy popisují evangelisté.
41

 Jeţíš uţ tehdy jasně rozlišoval 

mezi exorcismy a uzdraveními z chorob. Tuto zvláštní moc předává nejdřív apoštolům, 

poté učedníkům a nakonec všem, kdo  v něj uvěří.  

Přes mnohé snahy o zpochybnění existence zlého ducha apoštolové důrazně varují před 

jeho lstivostí a nebezpečím.
42

 

V prvních třech stoletích směli moc osvobozovat od zlých duchů uplatňovat všichni 

pokřtění. Síla exorcismu přitahovala k církvi pohany, kteří touţili být vysvobozeni 

z otroctví zlého ducha. Exorcismy byly pak v případě potřeby prováděny jak nad křesťany, 

                                                           
41

              ●      Muţ v synagoze posedlý nečistým duchem . (Mk 1,21-28; Lk 4,31-37) 

 Slepý a němý posedlý zlým duchem. (Mt 12,22-29; Mk 3,22-27; Lk 11,14-22) 

 Posedlý v Gerase. (Mt 8,28-34,Mk 5,1-20, Lk 8,26-39) 

 Dcera kananejské ţeny. (Mt 15,21-28, Mk 7,24-30) 

 Posedlý chlapec. (Mt 17,14-21, Mk 9,14-29, Lk 9,37-43) 

 Ţena stiţená duchem nemoci. (Lk 13,10-17) 

 Němý člověk posedlý zlým duchem (Mt 9,32-34) 

 
42

 1 Petr 5,8-9; Jak 4,7; Ef 6,12 
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tak nad pohany. O uvedených skutečnostech podrobněji zpravují Justin, Irenej, Tertulián, 

Cyprián, Origenes a další.  

Uţ zde se praxe provádění exorcismů rozvíjela dvěma směry.  

 Přímé osvobozování posedlých.
43

 

 Udělování exorcismů při křtu.
44

  

V následujících staletích hraje důleţitou roli rozvoj myšlenky západního mnišství. 

Zlého ducha mohou dále vyhánět všichni křesťané, ale lidé ţijící pokáním a modlitbou 

v souladu s evangeliem, zde tedy mniši, se dostávají stále více do popředí. Jejich strohý 

a kající ţivot je typický velkou účinností v zápolení se zlými duchy. V prvních staletích 

byla dominantní postava exorcisty mučedníka, nyní je to exorcista mnich. 

Uţ tehdy se začali objevovat falešní exorcisté. Proto rostou v západní církvi tendence 

k regulaci udělování exorcismů, které vyvrcholí v roce 416 papeţským rozhodnutím 

o moţnosti udělování exorcismů pouze na základě pověření biskupa.
45

 Východní církev 

institucionalizaci této sluţby odmítla. Exorcismus povaţuje za osobní charisma a aţ 

dodnes jej můţe vykonávat kaţdá osoba.  

Zhruba od 6.století existuje v církvi velké mnoţství exorcistů. Typické je proškolování 

a předávání zkušeností (coţ se rozhodně nedá říci o současné situaci) (Amorth, 2006).  

V následujících staletích byla pozornost lidí byla zaměřena na čarodějnické procesy 

a otázka exorcismu tak ustoupila do pozadí. Jak hereze tak čarodějnictví byly povaţovány 

za zločin proti společnosti, protoţe ji ohroţovaly a za nákazu, kterou je nutno odstranit 

jakýmkoliv způsobem. Odpadnutí od křesťanství k jiné víře bylo chápáno jako zločin proti 

společnosti a vlastizrada. V souvislosti s tímto problémem je důleţité si uvědomit vliv 

historického a kulturního zakotvení dřívější doby pro chování, které dnes jiţ nedokáţeme 

                                                           
43

 Slova exorcismu nebyla tehdy zcela jednotná, šlo však vţdy o tutéţ podstatu. Exorcista přikazuje zlému 

duchu, nikoli ze své moci, ale jménem Jeţíše Krista opustit tělo posedlého. Jako příklad uvádím text 

exorcismu od Justina: „Kterýkoliv zlý duch, kdyţ je mu to nařízeno ve jménu Boţího Syna – zplozeného 

před jakýmkoli stvořením, jenţ se narodil z Panny, stal se člověkem vystaveným utrpení, byl ukřiţován, vstal 

z mrtvých a vystoupil na nebesa – tedy kaţdý zlý duch, pravím, jemuţ je něco nařizováno prostřednictvím 

tohoto jména, je přemoţen a musí se klidit“ (Justin in Amorth, 2006). 
44

 Tomuto aktu se přikládá velká důleţitost, protoţe se jím dává jasně najevo vysvobození katechumena 

z moci zlého ducha a otevření se Kristově milosti. Křestní slib je účinným prostředkem v boji proti zlému, je 

vhodné jej často opakovat (Amorth, 2006). 
45

 Od tohoto období je nutné rozlišovat jednak exorcismus jako sluţbu, kterou vykovávají pověření kněţí, 

jednak modlitbu za osvobození, kterou se můţe modlit kaţdý člověk. Zde se pak potvrzuje účinnost síly 

modlitby, která je podpořena ctnostným ţivotem modlícího se. Z dějin je známo mnoho lidí, kteří takovou 

modlitbou zlé duchy vyháněli (sv. Pavel od Kříţe, sv. Kateřina Sienská, sv. Gemma Galgani, sv. Jan Bosko, 

sv. otec Pio,…) (Amorth, 2006). 
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pochopit. Tuto situaci nelze hodnotit z pohledu dneška.
46

 Těţké období zvláště středověku 

je v zájmu historiků a další rozvádění sloţitého tématu by vedlo mimo rámec práce. 

Obřad exorcismu se postupem času vyvinul do podoby malých příruček zvaných 

„libellus“. V této situaci docházelo k častým zneuţíváním, kdy exorcisté pouţívali svá 

vlastní gesta, zaříkávání, nebo různá léčiva, coţ šlo samozřejmě ruku v ruce s pověrčivostí 

středověku naprosto mimo skutečnou podstatu opravdového exorcismu. Různé formule 

proto byly sestaveny do jediné závazné příručky k uţívání, tzv. Římského rituálu, 

publikovaného poprvé v roce 1614. Do současnosti prošel Rituál několika úpravami, roku 

1952 podrobnější a v roce 1998
47

 rozsáhlejší úpravou. Přečtení Rituálu od začátku do 

konce trvá asi hodinu, v praxi je otázkou delší doby, protoţe jeho text je propojován 

s ţalmy a dalšími modlitbami (Bagilo, 2010).  

7.3. Exorcismus podle Katechizmu katolické církve 

 

„Kdyţ církev veřejně a s autoritou prosí ve jménu Jeţíše Krista, aby byla některé osoba 

nebo předmět chráněna proti vlivu zlého ducha a vymaněna z jeho poroby, mluví se 

o exorcismu. Jeţíš jej prováděl (Mk 1,25-26); od něho také církev má moc a úkol vymítat 

zlé duchy. Jednoduchý exorcismus se provádí během slavení křtu.
48

 Slavný exorcismus, 

nazývaný „velký exorcismus“, můţe provádět jen kněz s dovolením biskupa. Je třeba při 

tom postupovat prozíravě a přesně dodrţovat stanovené předpisy církve. Exorcismus je 

zaměřen na vymítání zlých duchů nebo vymanění z ďábelského vlivu, a to skrze duchovní 

pravomoc, kterou Jeţíš svěřil své církvi. Velmi odlišný je případ nemocí, především 

psychických, jejichţ léčení náleţí do oblasti lékařské vědy. Dříve neţ se přikročí 

k exorcismu, je tedy důleţité se přesvědčit, zda se jedná o přítomnost zlého ducha nebo jen 

o nemoc“ (KKC, čl. 1673). 

7.4. Proměny v chování démona v jednotlivých částech exorcismu 

 

Exorcisté popisují chování démona v jednotlivých etapách exorcismu. Přestoţe zlý duch 

je nevypočitatelný a jeho projevy mohou být zcela různé, často lze pozorovat následující 

rysy. 

1. Před odhalením 

                                                           
46

 Například v Afrických kulturách má čarodějnictví velký význam ještě v současnosti. Vede tamější 

obyvatele pro nás k nepochopitelnému jednání s tzv. „čarodějnicemi“ , za které bývají označováni běţně 

i děti. Chování k nim,  pokud „se zjistí“, ţe jsou příčinou zla, je pak spojeno s jejich týráním, vyhnáním,… 
47

 De Exorcismis Et Suplicationibus Quibusdam 
48

 Křest znamená osvobození od hříchu a od ďábla, který k hříchu podněcuje, proto se nad kandidátem 

křtu pronáší modlitba exorcismu (srov. KKC, čl. 1237). 
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Dříve neţ je démon odhalen, způsobuje mnohdy tělesné i psychické potíţe, 

přičemţ postiţený nenachází ve svém okolí pochopení. Zlý totiţ nepůsobí 

permanentně, ale spíše střídavě. Člověk, který je jím posedlý můţe dále 

navštěvovat školu, chodit do zaměstnaní, … I kdyţ se zdá být zcela v pořádku, jeho 

stav mu činí velké obtíţe.  

2. Během exorcismu 

Ďábel dělá vše proto, aby nebyl odhalen on sám, ani hloubka posedlosti, 

úmyslně se snaţí klamat.
49

 Také chování posedlých není vţdy stejné. Někteří 

zůstávají nehybní, jiní jsou roztrţití, někteří naříkají, zvlášť kdyţ se nad nimi dělá 

znamení kříţe nebo jsou pokropeni svěcenou vodou. Jsou i případy těch, kteří křičí 

a zuří a je nutno je drţet. 

Míru svázanosti lze poznat například podle reakce na svatá jména, která démon 

většinou ani nedokáţe vyslovit. Zájmenem „on“ označuje Boha, nebo Jeţíše 

a „ona“ znamená Panna Maria. Démoni jsou obecně zdrţenliví v mluvení. Při silné 

svázanosti mluví naopak zcela spontánně a exorcistovi často různými způsoby 

vyhroţují („Seţeru tě! Budu tě pronásledovat v noci! …“) a vysmívají se 

neškodnosti exorcismu. Na určitá gesta, jako například utečení se k andělům 

stráţným, pouţití znamení kříţe, svěcená voda,…. však umlkají. Někteří lidé mají 

obavu, ţe zlý vyzradí jejich hříchy. Tyto situace však běţně nenastávají. 
50

 

Při průběhu exorcismu je mnohdy prospěšná přítomnost lékaře. Jak pro 

posedlého (například pro člověka trpícího srdeční poruchou apod.), ale také pro 

exorcistu, protoţe i pro něj je celý exorcismus velmi vyčerpávající. 

3. Před vyjitím 

V této fázi je typické rozporuplné chování démona. Zčásti ukazuje, ţe ztrácí sílu, 

v další chvíli jakoby ji znovu nabyl v mnohanásobné intenzitě. Ne vţdy, ale velmi 

často se postiţený cítí stále hůř a kdyţ uţ nemůţe dál, přijde uzdravení. Tak jak na 

začátku zlý duch suverénně prohlašoval, ţe nikdy neodejde, a ţe proti němu 

exorcista nic nezmůţe, teď mluví zcela opačně.
51

 Démon při exorcismu hodně trpí, 

                                                           
49

 Amorth vzpomíná na případ exorcismu, který se zdál být „lehký“. Po prvním poţehnání posedlý 

vypadal  celkem v klidu. „Podruhé začal zuřit, a pak uţ jsem nezapočal exorcismem, dokud ho nedrţeli čtyři 

silní muţi“ (2000, s. 60). 
50

 I kdyţ Amorth uvádí kněze, který v exorcismy nevěřil. Jednou se však přišel podívat na „vymítání 

démona“, s pohrdavým postojem stál opodál, odmítal se modlit s ostatními a ironicky se usmíval. Kdyţ na 

něj zlý duch promluvil: „Říkáš, ţe ve mne nevěříš. Ale ţenským věříš, těm ano, a jak jim věříš!“, na patě se 

otočil a co nejrychleji utekl. ( 2000, s. 62). 
51

 „Umírám, umírám; uţ nemůţu; dost, tak mě zabijte; jste vrazi, kati; všichni kněţí jsou vrazi“ (Amorth, 

2000, s. 63).   
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současně však způsobuje velkou vyčerpanost nebo i bolest člověku, v němţ se 

nachází. Snaţí se mu předávat svoje pocity  zoufalství, nesmyslnosti, nesnesitelnou 

malátnost.  

Démon můţe působit i fyzické a psychické obtíţe, které by se po osvobození 

měli odborně léčit, moţné jsou však i případy úplného osvobození bez následků. 

 

4. Po osvobození 

Toto období je nutné ke stabilizaci dosaţeného osvobození, kdy se doporučuje 

zachovat řád modlitby, přijímat svátosti a usilovat o ctnostný ţivot. Přesto se můţe 

stát, ţe se zlý duch vrátí. Amorth rozlišuje dvě různé situace návratu: 

 K novému pádu přispělo zanedbávání modlitby, situace pak byla ještě 

horší. 
52

 

 Člověk nebyl nedbalý ve snaze o dobrý ţivot. Přesto se zlý pokusil vrátit. 

Následné znovuosvobození proběhlo poměrně snadně (Amorth, 2000). 

Jiţ výše jsme zmiňovali zkušenost katolické církve se zlem a zlým duchem. Přesto je 

i z této perspektivy těţké pochopit, proč zlému duchu záleţí jen na tom, aby působil co 

největší utrpení druhému člověku a to i za cenu toho, ţe přitom sám bude velmi trpět. Toto 

tajemství zla bychom si dokázali asi těţko vysvětlit. 

7.5. Autoexorcismus 

 

Autoexorcismus na rozdíl od „velkého“ exorcismu můţe provádět kaţdý člověk. Vţdy 

ho však vztahuje sám na sebe a formuluje ho ve shodě s vírou: „Ve jménu Pána Jeţíše 

Krista odejdi ode mě, Satane!“ Samotnou moc nad zlým duchem nemám já sám, pochází 

od Jeţíše Krista (Vella, 2007). 

7.6. Prostředí modlitby 

 

Vlastní exorcismus probíhá často v přítomnosti menší skupinky lidí, kteří doprovází 

a podporují přítomného svými modlitbami (mohou to být příbuzní, známí, …). Neměli by 

se nechat odstrašit zvláštními úkazy nebo chováním, které k jejich blízkému nepřiléhá, 
53

 

zůstávat  v klidu a dál se modlit. Později by kvůli ochraně soukromí osob neměli z těchto 
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 V Bibli podobnou situaci popisuje evangelista Matouš – Mt 12, 43-45 
53

 Amorth popisuje situaci, kdy se malá dívenka při udělování exorcismu v kostele vznesla aţ ke stropu 

střechy. Všichni byli vyděšeni z obavy, ţe v jednom okamţiku spadne a roztříští se o kamennou zem. Později 

se postupně snesla zase zpátky dolů. V jiných případech dochází k návalům fyzické i slovní agrese 

a vulgarity (2006). 
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věcí dělat senzaci a zbytečně je rozpitvávat. Pokud je budou dále sdělovat, například za 

účelem zkoumání, měli by zůstat v postoji úcty a respektu k osobnosti posedlého (Proja, 

2004).   

Modlitby celého týmu jsou velmi důleţité, obracejí se k Bohu a Jeţíši Kristu a působí 

jako podpůrný prvek. Slova exorcismu pronáší kněz, ale   „… hlavním exorcistou je zde 

v podstatě Bůh“, který jednak vyslýchá přímluvné modlitby týmu, jednak je příčinou 

autority exorcisty. Dále je důleţité osobní rozhodnutí se pro Boha a touha posedlého 

vypudit zlého ducha. „Lidská svobodná vůle je základem, bez něhoţ by léčebný proces 

nebyl moţný. Ani Bůh nemůţe uzdravit člověka, který uzdraven být nechce“ (Peck, 1996, 

s. 218). 

Ladění modlitby exorcisty není přímluvné, deprekativní (jako modlitba dalších 

účastníků), nýbrţ imprekativní, v charakteru zapřísahání spojené s duchovní autoritou 

a bdělostí vůči moţné lţi a klamu od démona. Postoj exorcisty nemůţe být poznamenán 

strachem či uzavřeností, autoritářstvím spojovaným se zvyšováním hlasu, nebo přehnaného 

psychologického působení. Naopak by měl být naplněn rozhodností, klidem 

a přesvědčením, ţe zlí duchové díky Kristu poslechnou (Madre, 2007b). 

Jinými pomocnými prostředky při exorcismu jsou exorcizová voda, exorcizovaný olej 

a exorcizovaná sůl (Vella, 2006). Pouţívají se v církvi podobně jako svěcená voda, jde 

pouze o jiný způsob svěcení. Pomineme-li jejich duchovní význam, z psychologického 

hlediska je lze zařadit do procesu setting.
54

 Podmínky prostředí, ve kterých exorcismus 

probíhá, nejsou nevýznamným faktorem při vyhánění zlého ducha. 

7.7. Exorcista v dialogu s psychiatry 

 

Jeden z římských exorcistů Amorth popisuje setkání s psychiatry, kteří se dostali do 

situace pro ně z vědeckého hlediska neřešitelné a obrátili se na exorcistu. Jistě tento 

a mnohé další podněty vedli Amortha k přijetí pozvání na psychiatrickou kliniku Římské 

univerzity na Tor Vergata. Zde a později ještě na další klinice přednášel na téma 

exorcismus pro mnohé experty  lékařského oboru převáţně z Říma. Zásadně rozlišuje 

a nechce směšovat práci  exorcisty a psychiatra. Na zmíněné sluţby je podle něj třeba 

nahlíţet ve dvou odlišných rovinách. Ţádnou z nich nezatracuje.  V prvním i druhém 

případě se jedná totiţ o uţívání zcela odlišných metod. Člověk s psychickou poruchou 

                                                           
54

 Setting je pojem v psychologii pouţíván pro specifické utváření kontextových podmínek terapie. 

Terapie pro jednotlivce, skupiny, uspořádání prostoru, ve kterém terapie probíhá, role terapeuta, techniky, 

intervence, metody, atd. (Setting, 2010). 
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nutně potřebuje pomoc psychiatra, při posedlosti (která je spíše výjmečným jevem) 

vyhledává exorcistu. 

Ve své přednášce, jak píše, podtrhl tři důleţité předpoklady. 

 Reálná existence démona. 

 Moţnost skutečného posednutí zlým duchem. 

 Kdo věří v Jeţíše Krista, má moc vyhnat zlého ducha prostřednictvím vzývání 

Boţího zásahu. 

Upozorňuje, ţe psychiatr pouţívá metody vědy, exorcista se modlí a přikazuje zlému 

duchu, aby opustil tělo posedlého. Oba dva se snaţí pomoci člověku a přestoţe jsou jejich 

sluţby postaveny na zcela odlišných základech, mohou se vzájemně doplňovat. Amorth 

připomíná, ţe „…církev vţdy varovala exorcisty, aby nesměšovali potíţe způsobované 

zlým duchem s psychickými chorobami, aby věnovali pozornost vědeckému pokroku 

právě na poli psychiatrie a psychologie, a aby v opodstatněných případech volali na pomoc 

právě tyto odborníky“  (2006, s. 109). 

Autor dále uvádí, ţe známe mnohé duševní poruchy, které jako poruchy mohou být 

okamţitě diagnostikovány, potom také některé jasné případy posedlosti a další situace, kdy 

je těţké rozlišit mezi oběma. Posedlost a psychická nemoc se dokonce mohou vyskytnout 

zároveň. Zvlášť tyto případy jsou obtíţně řešitelné a vyţadují si výše zmíněnou spolupráci.  

Při příchodu pacienta se exorcista obvykle táţe na vyjádření lékařů ke stavu pacienta. 

Exorcista bývá poslední, komu je případ předkládán. Ke svému dílu však přistupuje pouze 

tehdy, pokud existují dostatečné a zřejmé důkazy působení zlého ducha. Při potvrzení 

těchto příznaků proběhne nejdříve „krátký exorcismus“, jehoţ význam je především 

diagnostický. Ujistí, zda je člověk posedlý či nikoli. Některé jevy, přestoţe se jeví jako 

něco zcela nevysvětlitelného mohou mít přirozené příčiny (Amorth, 2006). 

Někteří komentátoři bible se staví proti existenci posedlosti i účinnosti exorcismu. 

Barclay například posedlost démonem povaţuje za blud. Kdyţ se podle něj „posedlý“ 

setká s exorcistou, kterému důvěřuje, můţe ho bludu zbavit. Pokud skutečně věří, ţe se 

uzdravil, uzdraví se. Z tohoto bludu jsou tedy vyléčeni pomocí sugesce (MacNutt, 2009). 

Jiného názoru je americký psychiatr Scott Peck. Otázkou posedlosti se začal zabývat po 

patnácti letech své psychiatrické praxe. V literatuře uspokojivou odpověď k tomuto tématu 

nenašel. Chyběly v ní podle něj vědecké podklady, publikace se mu zdály být 

„zjednodušující, povrchně naivní, senzacechtivé, …“ Sám tedy začal hledat pacienty, kteří 

by se přihlásili s posedlostí. Jak předpokládal, první případy byly běţnými psychickými 

poruchami, později však přece narazil na dva případy skutečné posedlosti. U obou se 
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účastnil exorcismu a označil jej jako psychoterapii „mohutným útokem“.
55

 Exorcista totiţ 

neuplatňuje ţádné magické schopnosti, „Základem je laskavost a trpělivá péče, soudnost 

a hlavně ochota trpět spolu s člověkem, kterého od začátku aţ do konce obřadu duchovně 

vede“ (1996, s. 219). Přestoţe oba exorcizovaní i někteří z modlícího se týmu byli nevěřící, 

na prvním místě byla nutná jejich touha chtít se zlého ducha zbavit. Peck píše, ţe nevěřil 

v Satana, dokud se s ním právě při této příleţitosti sám nesetkal.
56

 Jako psychiatr říká, ţe si 

troufá vysvětlit 95% všeho, co na posedlých a při průběhu exorcismu u svých dvou 

pacientů vnímal.  Tradiční psychiatrickou terminologií by se jevy daly vysvětlit jako 

„rozštěpení osobnosti“ a „psychická introjekce“. Pro exorcismus, říká, by mohl uţít výraz 

„vymývání mozku, odprogramování a přeprogramování, katarze, skupinová terapie 

a identifikace.“ Sám však přiznává znepokojujících 5%, které schází do sta, které osvětlit 

nelze a dle Pecka zůstávají nadpřirozené (1996, s.217). V obou případech popisuje 

exorcismus jako velmi náročný i pro člověka, který ho podstupuje a následné období 

spojené s několikatýdenní terapií jako ještě poměrně náročné. Jeden z pacientů ale 

vypovídá „Dříve jsem byl těmi hlasy ovládán, byl jsem zcela v jejich područí. Dnes 

ovládám já je“ (1996, 220). Tyto hlasy se vytrácely velmi pomalu, ale zlepšení zdravotního 

stavu obou pacientů bylo naprosto zvratové. Vzhledem k závaţnosti jejich psychického 

stavu před exorcismem byla rychlost proměny, se kterou dosáhli duševního zdraví 

nevysvětlitelná (Peck, 1996). 

Peck píše zcela otevřeně o osobní zkušenosti s vírou ve svět zlých duchů a o potřebě 

exorcismu. Podobně lékař Dr. Dossey shrnuje ve své knize téměř tři sta studií, které 

potvrzují účinnost modlitby. Je přesvědčen, ţe „novozákonní pohled na svět je mnohem 

ʻvědečtější ʻ neţ světonázor newtonovských fyziků a teologů 19.století, kteří učili, ţe 
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 Termín „mohutný útok“ pouţívá pro označení útoku lásky. 
56

 „Kdyţ ďábel konečně v jednom z případů jasně promluvil, na pacientově tváři se objevil výraz, který 

nelze popsat jinak neţ satanský. Byl to neuvěřitelně opovrţlivý úšklebek totálně nepřátelské zlovůle. Strávil 

jsem před zrcadlem spoustu hodin ve snaze jej napodobit, ovšem bez sebemenšího úspěchu. Podobný výraz 

jsem viděl pouze jedenkrát ve svém ţivotě – na pár prchavých vteřin na tváři druhého pacienta ke konci 

vyhodnocovacího období. Nicméně, kdyţ se u toho druhého případu ďábel konečně v plné síle projevil 

v průběhu exorcismu, bylo to ještě s mnohem hrozivějším výrazem. Pacient náhle připomínal svíjejícího se 

hada ohromné síly, který se zlostně pokouší uštknout členy týmu. O mnoho děsivější neţ zmítající se tělo 

byla ovšem jeho tvář. Oči pokrývala líná hadí strnulost – s výjimkou okamţiků, kdy had vyrazil k útoku, v tu 

chvíli jeho oči, doširoka rozevřeny, zaplály smrtelnou nenávistí. Co mě nejvíce rozrušovalo, kromě těchto 

častých útoků, byl podivný pocit tíţe staré padesát milionů let, která jako by se zdála vyzařovat z tohoto 

ďábelského tvora. Málem jsem zanechal vší naděje na úspěch tohoto exorcistického obřadu. Členové obou 

týmů jsou dodnes přesvědčeni, ţe se ocitli tváří v tvář něčemu totálně nám cizímu a nelidskému. Konec 

kaţdého obřadu byl signalizován odchodem Ducha z pacienta i z místnosti“ (Peck, 1996, s. 217-218). 
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rozumní lidé by jiţ neměli věřit na nadpřirozené uzdravování nebo existenci zlých 

duchů“
57

 (in MacNutt, 2009,  s. 47). 

Friesen současně upozorňuje na mnohočetnou poruchu osobnosti (Multiple Personality 

Disorder - MPD). Oči obrácené v sloup, změny hlasu, škubání nebo změny ve výrazu tváře 

mohou být příznaky jak nemoci, tak posedlosti. Nejhorším řešením při setkání se s osobou, 

která trpí MPD je snaţit se vyhnat z ní některou z osobností. „Tato dobře míněná, ale 

nesprávná snaha dál štěpí osobnost člověka a dělá exorcismu špatné jméno 

v psychiatrických a psychologických kruzích“ (MacNutt, 2009, s. 87). Podobné situace 

neváhá označit doktor Friesen jako duchovní zneuţívání, které můţe způsobit ještě větší 

problémy, neţ zneuţití terapeutické. Altery
58

 nelze vymazat ani vyhnat. Mohou vznikat při 

silně nepříjemných aţ sadistických záţitcích. Bylo by velkou chybou zacházet s nimi jako 

s démony a snaţit se na ně uplatňovat exorcismus (MacNutt, 2009). 

Podobně Baglio popisuje celou řadu duševních onemocnění (schizofrenie, somatizací 

porucha, bipolární porucha, epilepsie, disociativní porucha osobnosti …), na základě 

kterých je moţno mnohé symptomy posedlosti snadno vysvětlit. Tímto poukazuje na 

moţnou podobnost příznaků obou případů (duševní poruchy, nebo posedlosti) a dále se 

odkazuje na profesora psychologie newyorské státní univerzity v Binghamtonu Dr. 

Stevena Jay Linna.  Tento zastává názor, ţe lidé přijmou sami pro sebe mnohdy diagnózu 

vlastního rozdvojení na základě kulturních prostředků. „…začnou tímto způsobem o sobě 

smýšlet díky věcem, o kterých četli, dověděli se o nich, či protoţe je na to přivedl jejich 

terapeut (buď explicitně skrze hypnózu či různé zavádějící otázky, nebo nepřímo díky 

implicitním náznakům)“  (in Baglio, 2010, s. 113). 

Autor nepopírá svými myšlenkami poruchy osobnosti ani další témata psychiatrie, spíše 

se na poli vedle nich snaţí otevřít prostor omezený kulturními normami, uvolnit jej ze 
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 I podle Amortha velká část kléru vzdává hold rozvoji psychiatrie a psychologie, v existenci zlého ducha 

nevěří a domnívá se, ţe „případy posedlosti“ by měly řešit výhradně výše uvedené vědy (Amorth, 2006). 
58

MacNutt pouţívá pojem „alter“ pro část osobnosti vzniklé rozštěpením. Za zvlášť silný otřes osobnosti 

(a zároveň předpoklad pro MPD) povaţuje oběti satanského rituálního zneuţívání. „SRZ zahrnuje veškeré 

emocionální, fyzické a sexuální zneuţívání, k němuţ dochází během satanistických rituálů.“ (s.255) 

Satanistické kulty se snaţí dosáhnout kontroly nad svými členy zvláště dvěma praktikami – násilím 

a perverzním sexem, které bývají různě vystupňovány.  

 Násilí. Je spojeno s výchovou nových členů uţ od malička. Učí děti zabíjet a tak v nich současně 

s touto zvrhlostí buduje závislost na ostatních členech a strach opustit skupinu. (vyhroţují udáním, 

nebo vraţdou). Další zbraní k prohloubení strachu a studu oběti jsou hrůzné způsoby mučení často 

prováděné vlastními rodiči. Tyto zvrácenosti mají naučit děti především nikomu nevěřit. 

 Perverzní sexualita. Děti nenosí šaty a jsou často znásilňovány. Láska je vnímána jako slabost, 

a jediný způsob sblíţení se sex bez lásky oslavující ţádostivost a znesvěcování lidského těla. 

Spojení prvků náboţenství a zvrhlé sexuality má v člověku při setkání se skutečným náboţenským 

obřadem zautomatizovat perverzní asociace (MacNutt, 2009). 
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sevření přísného diagnostikování a být přístupný pro další prvky, které mohou konkrétní 

situace obsahovat. 

Rozhodně souhlasím s názorem, ţe otázce existence ďábla bychom se neměli vyhýbat, 

ale ani ho chtít vidět za kaţdým rohem. Profesor Rohrbach píše, ţe „Duchovní pastýř by si 

měl dávat pozor, aby mocnostem temna nedával čest, kdyţ některé těţkosti a potíţe příliš 

rychle démonizuje a připisuje ďáblu. Aţ tam, kde se po přísném, odborném a společném 

rozhodnutí shledá více odborníků lékařů a duchovních, kteří mají v oblasti zkušenosti, ţe 

by mohlo jít o moţnost tzv. posedlosti, lze přistoupit, po schválení příslušné biskupské 

autority a za podmínek k tomu určených, k exorcizmu“ (in Kašparů, 2002, s. 143). 

Takových případů je málo, je však při nich nutná dostatečná kritičnost. 

V závěrečné kapitole o exorcismu se ještě krátce zastavíme u tzv. „laskavého 

exorcismu“, který sice s křesťanstvím nemá nic společného. Zabýváme se jím pouze 

z důvodu nastínění situace, ţe mnozí si mohou tento akt vyloţit přetransformovat po svém. 

7.8. Laskavý exorcismus 

 

Dragomirecký staví svoji teorii laskavého exorcismu na tzv. přivtělených duších, které 

si přenáší zkušenosti ze svých minulých ţivotů. Přestoţe se někdy představují jako satan, 

ďábel a podobně, podle autora není nutné v nich tato individua spatřovat. Duše i kdyţ 

ztrácí tělo, ţije dál a pro snadnější realizaci svých plánů si chce najít nové tělo. Zůstává ve 

světě z různých důvodů – chce někoho bránit a vést, jiné duši někdo ublíţil a ona zůstane, 

protoţe se chce pomstít, jindy zůstat musí, protoţe jí to někdo nařídil (tento případ souvisí 

s černou magií)... Duše se můţe k člověku přivtělit v případě, ţe jí to sám dovolí, nebo 

proniká do člověka, kdyţ je nějak oslabený (nemoc, únava, drogy, úlek, …). Princip 

ovládání ducha tělem není přesně znám. Sympatizanti předpokládají, ţe hlavním nástrojem 

ze strany ducha je vůle a ze strany těla neurony, které právě proto, ţe jsou malé by se vůlí 

daly dobře ovládat (Dragomirecký, 2008). 

Podle Dragomireckého jsou lékaři pro fyzické potíţe potřební, pacientům na 

psychiatrických klinikách by skoro všem mohla pomoci vhodná psychoterapie. 

„U schizofreniků je to tak, ţe jejich ʻnemocʻ je způsobena velkým počtem přivtělených 

duší. A jestliţe je dokáţete odvést, pacient je najednou zdravý“ (2008, s.15). Ještě 

zřejmější jsou  pacienti, kteří slyší „hlasy“, nebo trpí pocitem, ţe jsou ovládáni někým 

jiným (2008). 

Ve svých úvahách mluví Dragomirecký také o tzv. medicínském exorcismu, který je 

podle něj naprosto nevhodný a sadistický. Mají jím být elektrošoky, které přivtěleným 
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duším působí tak velké nepříjemnosti, ţe raději odcházejí. Autor povaţuje přivtělené duše 

ve své podstatě za dobré, přestoţe mnohdy člověku škodí. Je toho názoru, ţe se vyvíjí, 

proto je nutné odhlédnout od toho, ţe konají zlo (jsou ještě mladé a nevědí, co činí) 

a snaţit se jim pomoci podobně, jako pomáháme všem ostatním, které tělo mají (2008). 
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8. Cíle výzkumu a výzkumné otázky 

 

Otázka exorcismů a posedlosti se z pohledu mnohých lidí můţe jevit jako překonaný 

fenomén, který byl typický pro jisté, nám časově vzdálené  období lidských dějin. Přesto se 

s touto skutečností setkáváme dodnes. Náš zájem o výše zmíněnou oblast nemá navodit 

pocit strachu a obav z něčeho, co přesahuje lidské bytí. Přestoţe se věnujeme negativnímu 

fenoménu spirituální dimenze, nechceme mu přiřazovat hlavní roli v ţivotě člověka, ale 

vnímáme ho jako pozadí pozitivního aspektu lidského ţivota. Postulujeme, ţe v některých 

případech, kdy se člověk zásadním způsobem postaví proti tomuto pozitivnímu aspektu, 

proti svému niternému lidství, můţe otevřít duchovní prostor svého ţivota zvláštnímu 

negativnímu vlivu. Dále postulujeme, ţe se tato situace se potom můţe promítnout do 

celkového proţívání jedince v jeho dalších bio-psycho-sociálních vztazích. Protoţe 

vědecká psychologie nemá vysvětlení ani nástroje pro dané jevy, čerpali jsme ze 

zkušenosti některých exorcistů, kteří se ve své praxi mnohdy s podobnými případy 

setkávají tváří v tvář.   

V předkládaném výzkumu si klademe následující cíle: 

1. Na základě bio-psycho-sociálně-spirituálního modelu osobnosti podtrhnout 

důleţitost duchovní dimenze člověka. 

2. Popsat fenomén posedlosti a exorcismu z pohledu exorcisty.  

3. Zmapovat spolupráci exorcistů s vědeckými odborníky.  

Na základě těchto cílů jsou zformulovány následující výzkumné otázky:  

1. Jaká osoba můţe být zlým duchem posedlá?  

2. Na základě čeho se rozpozná posedlost člověka? 

3. Jak funguje spolupráce mezi exorcistou a odborníkem?  

4. Jak se kněz dostane ke sluţbě exorcismu? 
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9. Metodologie výzkumu 

9.1. Plán výzkumu 

 

Vzhledem k náročnosti tématu, malému mnoţství moţných respondentů, charakterové 

rozmanitosti výzkumného souboru a nutnosti zvlášť citlivého zpracování získaných dat 

jsme zvolili kvalitativní variantu výzkumu, která nám umoţňuje hlubší a detailnější 

analýzu získaných odpovědí. 

Kvalitativní přístup se přímo nabízí v situaci, kdy se snaţíme porozumět podstatě 

určitého jevu a něčí zkušenosti s ním. Vyuţití kvalitativního přístupu navíc napomáhá 

zohlednit působení kontextu a podmínek, které ovlivňují sledovaný jev. Probíhá 

v přirozených podmínkách, a tak umoţňuje lepší kontakt a provázání se zkoumanou 

situací. Výzkumník se tak přímo či nepřímo podílí na zkoumaných procesech (Hendl, 

2008). 

Plán kvalitativního výzkumu má pruţný charakter. Dovoluje tedy výzkumníkovi 

přizpůsobovat další výzkumné kroky podle okolností a dosud získaných výsledků novým 

směrem. Fenomény výzkumu jsou jedinečné, proto kaţdý nový podnět má svoji 

neopakovatelnou hodnotu (Hendl, 2008).  

Kaţdý exorcismus nebo modlitba za osvobození mají svůj specifický průběh. Odvíjí se 

od vnitřní dispozice klienta, dispozice samotného exorcisty a jeho důvěry, případně dalších 

osob, které se exorcismu účastní a jiných vnějších podmínek. Exorcista nikdy není schopen 

předem říci, jak bude situace probíhat.  

Přes obtíţnou dostupnost skupiny respondentů se nám podařilo získat reprezentativní 

vzorek pro danou oblast výzkumu. S ohledem na povahu výzkumného souboru jsme zvolili 

jako typ výzkumu případovou studii, která je základním typem výzkumu v rámci 

kvalitativního přístupu. Případem, tedy objektem našeho výzkumného zájmu je v naší 

situaci osoba exorcisty v kontextu setkání se s klientem, jevem posedlosti a jeho 

spolupráce s odborníky. V průřezu výzkumu se snaţíme odpovědět na mnohé otázky proč 

a jak posedlost a exorcismus. Přestoţe postupně vykrystalizují některé společné znaky, 

které lze generalizovat, v  jednotlivých případech zůstává velký díl jejich autentické 

specifičnosti. 
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9.2. Výzkumný soubor 

9.2.1 Výběr výzkumného souboru 

 

Iniciální výběr participantů výzkumu byl proveden metodou záměrného (účelového) 

výběru. Pouţili jsme tedy postup výběru, při kterém cíleně vyhledáváme účastníky 

výzkumu dle předem stanovených kritérií, takové, kteří jsou ochotni se do výzkumu zapojit 

(Miovský, 2006).  

Jelikoţ jsme metodou záměrného výběru nedosáhli poţadovaného počtu respondentů, 

vyuţili jsme dále pro výběr vzorku metodu sněhové koule, která je zaloţena na kombinaci 

účelového výběru a prostého náhodného výběru. Základním východiskem pro její aplikaci 

je navázání kontaktu s první vlnou účastníků výzkumu. Jejich prostřednictvím pak 

získáváme kontakt na další moţné kandidáty (Miovský, 2006).  

Protoţe v kulturních souvislostech můţe být exorcismus chápán v zavádějícím slova 

smyslu, zaměřili jsme naši pozornost na katolický exorcismus a respondenty jsme vybírali 

z řad kněţí
59

, kteří  po písemném souhlasu místního biskupa mohou tuto sluţbu vykonávat. 

Výchozím kritériem pro zařazení do výzkumného souboru byla osobní zkušenost exorcisty 

s posedlým člověkem a jeho modlitba exorcismu. Do výzkumu se nám podařilo zapojit po 

osobním souhlasu celkem 13 participantů. Přirozeně jsme akceptovali některá odmítnutí  

poskytnout informace jiných exorcistů z důvodu nedostatečné zkušenosti nebo 

z diskrétnosti a slíbené mlčenlivosti klientům. 

 

9.2.2. Charakteristika výzkumného souboru 

 

Jak bylo uvedeno jiţ výše, výchozím kritériem pro zařazení do výzkumného souboru 

byla osobní zkušenost exorcisty s posedlostí a modlitbou exorcismu. Podařilo se nám 

oslovit 21 exorcistů, přičemţ 13 z nich bylo ochotných spolupracovat a podílet se 

výpověďmi o svých zkušenostech na výzkumu. Modlitbu exorcismu můţe vykonávat 

v katolické církvi v současnosti katolický kněz, který byl k dané sluţbě písemně pověřen 

místním biskupem. Z celkového mnoţství 13 respondentů jsme pracovali na prvním místě 

s tuzemskými odpověďmi, aby zůstala zachována reprezentativnost vzorku. Z osmi 

respondentů pocházejících z ČR jich sedm aktuálně vykonává sluţbu exorcisty, jeden 

z nich dříve aktivně vykonával. Pro porovnání jsme zvlášť vyhodnocovali zahraniční 
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 Sluţba exorcismu je v katolické církvi spojena výhradně  s osobou muţe, protoţe  kněţské svěcení 

můţe přijmout pouze muţ. 
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odpovědi. Ze zahraničního vzorku (Polsko, Malta, Itálie) má všech pět kněţí biskupské 

pověření a sluţbu exorcismu vykonává.  

Graf 1: Počet respondentů z jednotlivých zemí 

 

Další demografické údaje o osobách exorcistů nejsou uváděny záměrně. Vzhledem 

k vypovídajícímu vzorku v rámci ČR a nevelkému počtu lidí, kteří mají biskupské 

povolení, by mohlo být snadné dohledání jednotlivých osob. Proto věk, oblast nebo kraj 

působení jednotlivců a délka vykonávání sluţby exorcismu jsou údaje, které zůstávají 

skryty. 

 

9.3. Způsob získávání dat 

 

K získávání kvalitativních dat jsme se rozhodli pouţít dvě metody. První z nich byl 

rozhovor, který můţe mít řadu podob. Pro výzkum jsem zvolili strukturované interview. 

Jeho podstatou je pevně dané schéma, které je pro tazatele závazné a neumoţňuje příliš 

velké změny. Pevně dané je téţ pořadí otázek (Miovský, 2006). Protoţe někteří preferovali 

písemnou odpověď
60

 nebo byl problém se s respondentem setkat, rozhodli jsme se pro 

alternativní způsob získávání dat. Byl jím dotazník s otevřenými odpověďmi. Volba 

strukturovaného rozhovoru byla dotazníkové metodě blíţe, neţ kdybychom pracovali 

s polostrukturovaným interwiev. Od začátku jsme si byli vědomi moţnosti 

polostrukturovaného interwiev, které by bylo pro náš výzkum vhodnější jak po stránce 

moţnosti zaměňování pořadí otázek podle kontextu, tak po stránce vyuţití doplňujících 
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 Přes osobní setkání a rozhovory s exorcisty na Maltě preferovali respondenti odpovídat na otázky 

k výzkumu písemně. 
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otázek. Tuto moţnost jsme předem zavrhli z důvodu předpokladu nemoţnosti s kaţdým 

respondentem provést osobní rozhovor. Pro rozhovor i pro dotazník bylo pouţito stejných 

otázek. 

Při vytváření schématu strukturovaného rozhovoru jsme vycházeli z cílů výzkumu 

a stanovených výzkumných otázek. Konečný soubor obsahuje 10 otázek: 

1. Proč jste se začal zajímat o exorcismus?  

2. Jací lidé k Vám přicházejí častěji (muţi nebo ţeny, mladší nebo starší lidé,  

katolíci, nevěřící nebo lidé jiných vyznání)? 

3. Je znám exorcismus i v jiných společenstvích mimo katolickou církev? 

4. Jak rozpoznáváte posedlost člověka? 

5. Popsal byste podrobněji některý z konkrétních případů posedlosti a následného 

exorcismu? 

6. Jaká osoba můţe být posedlá zlým duchem? 

7. Spolupracujete s lékaři, psychology nebo psychiatry? 

8. Pokud ano, jak funguje tato spolupráce? 

9. Rozcházíte se někdy v názorech s odborníky? 

10. Změnil jste někdy svůj náhled („diagnózu“ ve smyslu je - není posedlý) v průběhu 

setkávání se s klienty? 

Nejčastěji odpovídali respondenti na všech 10 otázek. V některých případech odmítli 

odpověď na otázku č. 5. Důvodem bylo zachování diskrétnosti. 

 

9.4. Způsob sběru dat 

 

Tvorba dat probíhala v období od února 2009 do ledna 2012. Samotným rozhovorům 

předcházela návštěva místního biskupa, od kterého jsem dostala písemný souhlas 

k zabývání se tématem a poţehnání k samotné práci. Na prvním místě šlo o náročnost 

tématu z pohledu duchovního a zde jsem byla kryta jeho autoritou, druhým důvodem této 

návštěvy byla snadnější dostupnost a potvrzení důvěryhodnosti při kontaktu s exorcisty, 

pro které jsem byla cizím a neznámým člověkem.  

Samotným rozhovorům předcházelo získání informovaného souhlasu k účasti na 

výzkumu. Jednotlivým účastníkům byl vysvětlen účel výzkumu, způsob tvoření 

a zaznamenávání dat. Respondenti byli ubezpečeni o anonymitě výzkumu, po transkripci 
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nahraných rozhovorů měli moţnost nahlédnout do přepsaného textu, ve kterém mohli 

upravit moţné nepřesnosti. 

První navázané kontakty v ČR nedopadly podle mých očekávání, proto jsem se obrátila 

na jednoho z exorcistů na Maltě, o kterém jsem věděla, ţe pravidelně několikrát ročně 

navštěvuje naši republiku. Jeho reakce pro mě byla neočekávaně vstřícná, ochotně mi 

nabídl pomoc v jakékoliv oblasti spojené s exorcismem. Proto tvorba prvních dat probíhala 

právě na Maltě, kde jsem strávila v únoru roku 2011 jeden týden. Vedle dotazníků, na které 

exorcisté odpověděli, pro mě bylo přínosné a velice obohacující osobní setkání s nimi 

samotnými. Později se otevřel i prostor navázání kontaktů u nás v ČR. Se dvěma exorcisty 

jsem se setkala osobně a rozhovor nahrála na diktafon, s jedním respondentem jsme se 

spojili přes Skype, dalších pět jich odpověď zaznamenávalo písemně. Z pěti zahraničních 

odpovědí byla jedna zaznamenána na diktafon, další čtyři respondenti odpovídali písemně 

a odpovědi zasílali na e-mail. 

 

Graf 2: Způsob získávání dat v ČR  
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Graf 3: Způsob získávání dat v zahraničí 

 

 

9.5. Způsob zpracování dat 

 

Získaná data byla zpracována na základě kvalitativní analýzy metodou zakotvené 

teorie.
61

 U všech nahraných rozhovorů byla provedena nejdřív doslovná transkripce 

a následně redukce prvního řádu. Takto získaný materiál byl dále analyzován pomocí 

otevřeného kódování (Hendl, 2008). 

K částem textů jsou přiřazována klíčová slova (kódy), aby byla umoţněna snadnější 

práce s těmito částmi textu. Prostřednictvím kódů lze také snadněji pracovat s většími 

významovými celky, které vytvářejí kategorie (Miovský, 2006).  

Takto vzniklé kategorie byly následně uspořádávány do vzájemných vztahů 

a souvislostí a seskupovány do kategorií druhé úrovně. Postupnou přeměnou, zamítáním 

nebo vytvářením nových témat jsme docílili systému kategorií a subkategorií. Odhalení 

vzájemných souvislostí v tomto systému nám následně umoţnilo interpretovat výsledky 

jako celek (Hendl, 2008). 
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 Zahraniční odpovědi z Malty byly přeloţeny autorem práce, odpovědi z Itálie Čechem ţijícím 

dlouhodobě v Itálii a odpovědi  z Polska rodilým mluvčím, který zároveň ovládá český jazyk. 
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10.  Výsledky analýzy 

 

Prostřednictvím analýzy rozhovorů jsme dospěli k jednotlivým kategoriím 

a subkategoriím. Kategorie ve své podstatě korespondují s oblastmi výzkumu, které jsme 

vyjádřili v jednotlivých rozhovorech poloţenými otázkami, v rámci práce je shrnuli do čtyř 

výzkumných otázek.  

Na získané kategorie se nedíváme jako na striktně oddělené. V některých případech 

docházelo totiţ  k tematickému překrývání v rámci jednotlivých otázek. Obecná zkušenost 

exorcistů je podobná, vedle toho však individuálně podle své osobní zkušenosti zdůrazňují 

různé aspekty.  

Výsledky jsou zpracovány zvlášť pro respondenty z ČR a následně pro respondenty ze 

zahraničí. V textu pouţíváme pro odpovědi českých respondentů označení CZx a pro 

zahraniční ZRx. Pro naši práci je rozhodující první analýza, u které jsme dosáhli 

reprezentativního vzorku. Zahraniční odpovědi uvádíme spíše pro zajímavost. 

Následující text seznamuje s výsledným kategoriálním systémem doplněným 

konkrétními výroky jednotlivých exorcistů. 

10.1.  Cesta ke službě modlitby exorcismu 

 

Nejprve se budeme věnovat kategoriím zachycujícím proces cesty kněze k povolání 

exorcisty. V rámci této oblasti zmíníme také možnosti exorcismu v jiných 

společenstvích mimo katolickou církev.
62

 

Samotná první otázka v rozhovorech byla formulována „Proč jste se začal zajímat 

o exorcismus?“ Z odpovědí následně vyplynulo, ţe posedlost není oblastí, která by kněze 

přitahovala z vlastního zájmu nebo zvědavosti. Velice dobře si uvědomují náročnost tohoto 

povolání a jen tak ze svého zájmu se do něj nehrnou.  

CZ3:   „Sám jsem se o něj přímo zajímat nezačal …“  

CZ6: „Při jednom setkání s kněţími, kteří se problematikou osvobozování a exorcismu 

zabývají, jsem vyslovil obavu, ţe nevím, co bych si počal, kdyby při takové modlitbě se 

začaly projevovat mocnější známky přítomnosti zlého ducha. A dostalo se mi nabídky, ţe 

mohu pro takové případy dostat pověření k modlitbě exorcismu. Nikdy bych se do takové 

sluţby nehnal.“ 
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 Také zde vycházíme ze zkušeností a výpovědí oslovených exorcistů. 
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Podobně vyznívají odpovědi od zahraničních respondentů. Lze z nich vycítit snad 

i obavu ve smyslu pokud je moţné, ať to dělá někdo jiný. 

ZR3: „Nevycházelo to z mého zájmu, ale čistou shodou náhod … Boţím řízením.“ 

ZR5: „… se mě biskup zeptal, zda bych nechtěl dělat exorcismy. Byl jsem překvapen, … 

Odpověděl jsem, ať se zeptá františkánů.“ 

 

Předchozí zkušenost a začátky modliteb exorcismu nebývají spojené se zvlášť velkou 

praxí nebo cíleným vzděláváním v této oblasti. Přestoţe exorcisté mají k dispozici text 

Římského rituálu Pavla V. z roku 1954, kde se mohou dočíst základní informace o této 

oblasti, do povolání exorcisty vstupují zvlášť svou osobní praxí. Tak mohou být začátky 

jejich působení spojeny s nejistotou a postupným sbíráním zkušeností.  

CZ2: „Četl jsem kníţky od otce Velly … Měsíc jsem byl „na zkušené“ u otce Amortha 

v Římě … Stále více jsem do toho vstupoval praxí. Začínal jsem nesměle, ale stále více 

jsem poznával, ţe Boţí moc a láska skrze sluţbu modlitbou opravdu funguje, měl jsem 

z toho radost a lidem to pomáhalo. Během let kněţství sluţba osvobození a rozvázání 

rostla.“ 

CZ8: „Při sluţbě s přímluvnou modlitbou jsem se setkával se svázaností, proto přišlo 

pověření od biskupa.“ 

Zahraniční respondenti potvrzují nedostatečné věnování se tématu již na vysokých 

školách a v případě nutnosti skok do situace „rovnýma nohama“. 

ZR3: „Se sluţbou exorcismu jsem začal v roce 1991. Pracoval jsem jednou týdně 

s Gabrielem Amorthem … Nikdy jsem neměl podobnou zkušenost a ani na teologii o této 

oblasti a s ní spojenými věcmi jako okultismu, satanismu, posedlosti, … nemluvili.“  

ZR5: „… protoţe jsem neměl ţádné zkušenosti.“ 

 

Přes výše zmíněné skutečnosti se v oblasti teologického vzdělání v ČR velké změny 

nedějí. Studenti mohou získat některé informace v rámci jednoho z volitelných předmětů, 

k dalším zdrojům se dostávají zájemci prostřednictvím samostudia a vlastních zájmů. 

Podobně je tomu v Polsku. Naopak na Maltě nebo v Itálii uţ je oblast posedlosti 

a exorcismu zahrnuta do rámcového vzdělávání studentů. Na teologické fakultě na Maltě 

se jeden z exorcistů věnuje přednášení dané oblasti celé dva semestry. Podobně se 

o exorcismu přednáší na Lateránské univerzitě v Římě. 
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Nedostatečné povědomí o působení modlitby exorcismu a jeho smysl dokresluje 

i výpověď jednoho ze zahraničních respondentů. 

ZR2: „Dřív jsem se nezabýval touto sluţbou. Naopak … řekl bych, ţe jsem měl mnohé 

pochybnosti o její účinnosti.“ 

 

Proč tedy na sebe přes moţné počáteční rozpaky mnozí přijímají sluţbu exorcismu, 

vyplývá z následujících odpovědí. Můţeme v nich opakovaně rozpoznat tři základní 

důvody. Prvním z nich je, ţe modlitba exorcismu je jedním z poslání a služby kněze. 

CZ2: „Uţ kdyţ jsem se připravoval na kněţství, byl jsem přesvědčený, ţe kaţdý kněz 

dostává od Pána dary potřebné ke sluţbě. Dar uzdravování, osvobozování, dar mocného 

slova … „Výbavu“, kterou dal Pán Jeţíš apoštolům a skrze svěcení dává kněţím také 

dnes ... Vedla mě k tomu tedy důvěra, ţe je to moţné, ţe kněz takto má působit, aby lidem 

pomáhal a zvlášť teď vidím, jak je to hodně potřeba, je hodně takových bolavých 

případů … “ 

CZ6: „Kdyţ jsem poznal potřebu takové modlitby, modlil jsem se. A ukazovalo se, ţe 

Bůh takovou modlitbu od kněze ţádá.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR4: „Později mě Pán Bůh povolal k sluţbě modlitbou za osvobození a dokonce 

exorcismem.“ 

 

Druhým důvodem byla nutnost a potřeba modlitby exorcismu, protoţe to z různých 

příčin vyţadovala situace. 

CZ1: „… šlo o člověka, nad kterým jeden řeholník dělával exorcismus. V té době byl 

dlouhodobě v zahraničí … ţe je nutný exorcismus bezodkladně.“ 

CZ3: „… jsem kvůli delší nepřítomnosti exorcismem pověřeného kněze byl ústně 

pověřen k modlitbám za tuto osobu, aby jeho nepřítomnost a tedy absence modliteb za ni 

nezpůsobila neúnosné problémy tohoto člověka. Toto pověření pak bylo rozšířeno na více 

osob, aţ ho nahradilo pověření písemné.“ 

Některé odpovědi ze zahraničí obsahují podobná sdělení. 

ZR1: „Nezačal jsem se zajímat o exorcismus. Přivedli mně posedlou osobu, které ţádný 

kněz nechtěl pomoci. Začal jsem se nad ní modlit přímluvnou modlitbu … potom mi otec 

biskup řekl, ať se nad ní pomodlím exorcismus a tak se to začalo.“ 

 



78 
 

Třetí oblastí motivace pro to stát se exorcistou byla touha pomoci druhým lidem, kteří 

ve velké míře trpěli a odborná nebo jiná pomoc nefungovala. Při porovnání se zahraničím 

nalezneme podobné odpovědi. Touha pomoci je silnější neţ neznalost, rozpaky nebo 

počáteční pochybnosti o exorcismu. 

 

CZ2: „Od začátku mě přitahovalo pomáhat lidem sluţbou uzdravování, osvobozování, 

modlitbou … Vedl mě k tomu také soucit s těmi bolavými lidmi, protoţe oni nevědí kam jít 

a co dělat.“ 

CZ6: „… důvodem, proč v rámci svých omezených moţností osvobozovací modlitbou 

a případně exorcismem poslouţím, je Jeţíšovo slovo „Je mi líto zástupu ...“ Lidé suţovaní 

zlým duchem trpí a pomoc jim je v našich krajích aţ trestuhodně podceňována.“ 

ZR2: „… pak jsem se začal setkávat s mnoha lidmi, kteří měli problémy s okultismem, 

satanismem, spiritismem a New Age. Přicházeli pro pomoc. V tomto případě jsem je 

nemohl poslat pryč s prázdnýma rukama a musel jsem se tedy o tyto věci začít zajímat.“ 

 

Stručně bychom mohli říci, ţe exorcismus není tolik otázkou zájmu kněze, jako spíše 

potřeby vyplývající z nutnosti některých případů a snaze pomoci trpícím. Přestoţe ne 

všichni vypovídali doslovně o tom, ţe exorcismus patří k poslání a ke sluţbě kněze, 

vyplývalo toto tvrzení buď přímo z odpovědí, nebo vyznívalo z celkového kontextu. 

Exorcisté se dále shodují na tom, ţe jejich vzdělání nebo informovanost o oblasti 

posedlosti je předem nedostačující a mnohému se učí aţ v situaci nutnosti od svých 

zkušenějších kolegů nebo osobní praxí. Pozitivní posun lze sledovat v zahraničním 

přístupu k informovanosti a vzdělání v této oblasti. Don Marcello vede na maltské 

univerzitě předmět „Personification of evil“. Vedle teologů navštěvuje jeho přednášky na 

tři sta studentů z dalších fakult. Uţ sám počet vypovídá o velkém zájmu studentů o dané 

téma nejen z řad teologů, ale i dalších vědních disciplín.  

Exorcismus v širokém slova smyslu není výsadou katolické církve. S praktikami 

vymítání zlého ducha se můţeme setkat také u jiných monoteistických i polyteistických 

náboženství. Exorcisté uvádějí pravoslavné křesťany, Ţidy, protestanty, evangelíky, ale 

také muslimy.  

Také pohanská náboţenství se modlí formou přímého nařizování zlému duchu, aby 

z člověka odešel a přestal ho suţovat. Tyto formy vymítání však stojí mimo vymítání zlého 

ducha ve jménu Boha. 
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CZ2: „Pohanská náboţenství – tam je zaříkávač. Ale koho on vzývá, kdyţ nezná Boha 

a Krista? Tam je to potom vlastně vyhánění zlého ducha zlým duchem. V pohanství jsou 

bohové a démoni. Tamější duchovní čerpají z tohoto duchovního světa.“ 

Jeden z exorcistů upozorňuje na zvláštní skupinu „exorcistů“, kteří si takto sice říkají, 

ale se skutečným vymítáním zlého nemají nic společného. 

CZ5: „Znám v blízkosti člověka, který se zabývá okultními praktikami a dává si titul 

exorcista …“ 

Jak tedy porovnat fungování křesťanského exorcismu s jinými modlitbami? 

CZ2: „Já vycházím z toho, ţe věřím, ţe katolická církev je pravá nevěsta Kristova a ona 

má jako jediná plnost Boţích darů pro spásu člověka a pomoc jemu. Kdyţ katolické 

kněţství je plná účast na Kristově kněţství, pak taky skrze ně  je přítomna největší moc. 

A to ví i zlý duch. Jestli věřím, ţe katolická církev je pravá Kristova církev, tak kdyţ ona 

někoho pověří, aby vykonával sluţbu osvobození, tak to tak je a má to větší moc neţ jinde. 

Vycházím z tohoto předpokladu. Vzpomínám si na situaci, kdy za mnou přišli manţelé 

evangelíci i se svou dcerou, nad kterou se tatínek modlil. Sám byl kazatel a démon mu řekl: 

„Marně se snaţíš, ty to nemůţeš udělat“, a tak přišli na katolický exorcismus.“ 

ZR3: „… ţe se pouţívají modlitby za osvobození v okultním smyslu v islámu. Sám jsem 

se modli za muslimské osoby, které mě poţádaly o modlitbu za osvobození.“ 

  

Vidíme, ţe exorcismus v širokém slova smyslu zná vedle katolické církve mnoho 

dalších společenství. V textu jsme také prostřednictvím některých odpovědí naznačili 

rozdíl v chápání vyhánění zlého ducha katolickým exorcistou nebo příslušníkem jiné 

denominace. Proč však ke spoutání člověka zlým duchem můţe dojít, jaká osoba můţe být 

zvlášť ohroţená vstupem a ovládnutím zlého, jaké další faktory zde mohou hrát roli? Právě 

na tyto otázky se budeme snaţit najít odpovědi v následujícím textu.  

  

10.2. Charakteristiky osobnosti s potenciálním ohrožením posedlostí 

 

Ze získaných dat vyplývá, ţe v té nejširší rovině se víceméně každý člověk můţe stát 

posedlým. Důleţité je zde však slovo „můţe“. V následujícím textu věnujeme pozornost 

záměrnému otevření se působení zlého nebo vzniku posedlosti zapříčiněné chováním 

jiných lidí. Ani jedna ze situací však nejsou v absolutní míře určující pro vznik posedlosti. 

Objevuje se zde jisté nebezpečí, nikdy ale ne zaručená jistota, ţe po takovém jednání dojde 
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ke spoutanosti zlým duchem. Proto, i kdyţ některé způsoby chování mohou být označeny 

za nebezpečné a otvírající cestu zlému duchu, není jejich důsledkem vţdy posedlost. 

Naopak případů skutečné posedlosti není mnoho. Jistá opatrnost je tedy na místě, na 

druhou stranu není moţné vidět v kaţdém zvláštním projevem přítomnost zlého ducha. 

 CZ1: „Myslím, ţe můţe být posedlý zlým duchem kaţdý člověk. Na druhou stranu 

myslím, ţe se musíme varovat toho, abychom něco označovali jako posedlost a musíme 

poctivě rozlišovat, co je posedlost a co je spolupráce se zlým duchem, s pokušením, co je 

slabost člověka, který se nechá svést ke zlu, nechá se spoutat zlem, protoţe se mu dá 

dobrovolně do sluţeb a je moţné se i dnes setkat s lidmi, kteří jsou osloveni satanismem 

a vědomě se dávají do sluţeb zla.“ 

CZ7: „Jakákoliv.“  

Ze zahraničních respondentů: 

ZR1: „Teoreticky kaţdá osoba ...“ 

 

Z obecného pohledu můţe vzniknout stav posedlost dvěma způsoby. Zaprvé jde 

o dobrovolné otevření se zlu, druhou moţností je, ţe do člověka zlo vstupuje 

nedobrovolně, bez vlastního přičinění, nejčastěji z iniciativy nějaké další osoby. Exorcisté 

zmiňují také neostré hranice některých případů, kdy je těţké rozlišit, zda je osoba skutečně 

posedlá, nebo silně svázaná zlým duchem.  

CZ3: „… protoţe jsem jiţ výše naznačil nejasnou hranici mezi silnou svázaností 

a posedlostí.“ 

ZR4: „U jednoho případu jsem to rozpoznal aţ po 47 exorcismech. Neexistuje 

univerzální zkušenost.“ 

V rámci této otázky se proto někteří respondenti vyjadřují k posedlost a silné svázanosti 

v rámci jedné kategorie a nevytyčují mezi nimi rozdíly. V praxi totiţ sami mohou mít 

problém s rozpoznáním, zda je uţ člověk posedlý, nebo jde v jeho ţivotě „jen“ o svázanost 

velké intenzity. I v druhém případě mnohdy zahajují modlitbu exorcismu, který rozkrývá 

často skutečný stav člověka. Ať uţ v případě prvním či druhém by však modlitba neměla 

vyznívat negativisticky nebo sugestivně. Exorcisté by se měli snaţit o modlitbu vedenou 

v pozitivním duchu.  

 

V subkategorii dobrovolného otevření se zlu jsme rozlišili čtyři další kategorie, které 

blíţe specifikují konkrétnosti pro tuto oblast. Jsou jimi okultní praktiky, nabídnutí se jako 

oběť pro jiný zisk, těţký hřích, prokletí někoho. Dotyčný se v mnoha případech zabývá 
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praktikami, aniţ by si uvědomoval moţný důsledek svého počínání. Posedlým se tedy 

můţe stát: 

CZ2: „Kdokoliv, kdo se zlu dobrovolně otevírá, toho se můţe chytit …“ 

CZ4: „Kaţdý člověk, který se nějak otevřel zlu.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Posedlost je odevzdání svého ţivota ďáblově vládě. Je potřebný nějaký akt, ne 

vţdy učiněn v plném vědomí důsledků, které s sebou můţe nést.“ 

 

Okultní praktiky  

Exorcisté označují za nebezpečné provozovat okultní praktiky právě z důvodu otvírání 

se zlu a vystavování se tak jeho působení a moţného ovládnutí člověka. Člověk se můţe 

v takových situacích stát posedlým, rozhodně však není pravidlem, ţe kaţdý, kdo by 

takové aktivity provozoval, se zaručeně stal posedlým. 

CZ3: „Takto svázán můţe být kaţdý člověk, i pokřtěný, který se buď sám aktivně otevřel 

nějakému zlu praktikami okultismu, spiritismu či magie …“ 

CZ6: „… praktikování satanských rituálů, magie, … i „jemnější“ ezoterické praktiky.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Běţně to jsou ti, kteří se otvírají okultismu, spiritismu, satanismu, také New Age 

(Reiki, univerzální energie, Silvovova metoda, …)“ 

 

Nabídnutí se jako pozdější oběť pro jiný zisk  

Do této oblasti patří lidé, kteří si nejčastěji uvědomují nebezpečí svého jednání. Přes 

důsledky s ním spojené preferují svoje časné, ale okamţité materiální zabezpečení, které 

uspokojí aktuální potřeby. Do budoucna však na sebe uvalují těţce nepřiměřený závazek, 

jehoţ velikost mnohdy v zaslepenosti ani nedomýšlí. 

CZ6: „Dnes nejsou úplnou výjimkou upsání se Satanovi nějakou smlouvou, obvykle 

vlastní krví, s vidinou zajištění výhod pro ţivot …“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „… kteří se dobrovolně nabídnou do sluţeb satana pro získání peněz, popularity, 

moci.“ 

 

Prokletí někoho  

Další kategorií v rámci dobrovolného otevření se zlu je prokletí. Pokud člověk svolává 

zlo na druhé lidi, sám se mu tak otvírá. V následujícím textu se ještě budeme zabývat 
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kategorií „oběti prokletí“, ale kaţdý, kdo přeje a uvrhuje zlo na jiného člověka, sám se 

můţe stát terčem zla. Zvlášť negativní vliv a sílu můţe mít prokletí člena vlastní rodiny. 

Rodinné vztahy a vazby jsou přirozeně silné a pokud fungují podle přirozených principů, 

jsou velkým zázemím, obohacením a vkladem do ţivota jedince. Pokud zde někdo pouţije 

kletbu, můţe jejich pozitivní působení a dobrý vliv naprosto otočit.  

CZ5: „… kletby …“ 

CZ6: „… prokletí …“ 

 

Těžký hřích  

Mohli bychom chápat tuto skupinu jako nadbytečnou, protoţe v sobě zahrnuje 

předchozí tři kategorie. Důvodem jejího zvláštního vyčlenění bylo podtrţení negativního 

významu u předchozích tří oblastí s jejich specifickým obsahem a zvlášť i oblast právě 

těţkého hříchu, kterému člověk můţe dát souhlas v mnoha dalších situacích. Pokud ve 

svém ţivotě vytvoříme prostor zlu prostřednictvím nějakého zvlášť těţkého hříchu, činíme 

si pro něj sami v sobě ţivnou půdu, na které se zlo můţe snadno uchytit a dál růst. Znovu 

zdůrazňuji slovo můţe, protoţe neplatí, ţe kaţdý člověk, který by učinil ve svém ţivotě 

váţné zlo, se stane posedlým. 

CZ2: „Člověk v sobě můţe mít nějakou vstupní bráno pro zlo, například tím, ţe 

nedostatečně ţije s Bohem … koketuje se zlem, ţije v hříchu …“ 

CZ5: „… silný hřích zvláště proti pátému přikázání, hrabivost, závislost na omamných 

látkách, skutek proti prvnímu přikázání, modlosluţby.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR3: „… kteří ţijí ve velmi těţkém hříchu.“ 

 

V této první subkategorii jsme shrnuli situace, ve kterých se člověk dobrovolně otvírá 

zlu. Činí tak sám za sebe a to i v případě, ţe nedomýšlí nebo mu nejsou známy moţné 

důsledky jeho jednání.  

V druhé subkategorii nedobrovolného vstupu zla, kdy se člověk ţádnými pochybnými 

praktikami nezabývá, rozlišujeme tři kategorie. Jsou jimi oběť okultismu jiných zvlášť 

rodičů nebo prarodičů, oběť prokletí jiným člověkem a trauma z dětství. Zlo do 

člověka můţe vstoupit, aniţ by sám vyvinul nějakou aktivitu. Děje se tak zapříčiněním 

nějaké další osoby. 
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Oběť okultismu jiných, zvlášť rodičů nebo prarodičů   

Jde o oblasti, kdy se někdo z blízkých osob posedlého aktivně zabýval okultismem, 

satanismem a dalšími praktikami v podobném duchu. Zvlášť silné a nebezpečné je toto 

provázání s pokrevné blízkou osobou. Exorcisté se potkávají s lidmi, kteří se stali 

posedlými na základě toho, ţe někdo z jejich rodičů nebo prarodičů praktikoval 

okultismus, snaţil se vyvolávat duše zemřelých a podobně. Do této skupiny řadíme 

i moţnou posedlost při rituálním zasvěcování satanských obřadů. 

CZ3: „… nebo ho někdo zlu aktivně zasvětil, například oběť satanského rituálního 

zneuţívání.“ 

CZ5: „… problémy v rodokmenu u předků. Týká se čarodějnictví, věštectví, spiritismu, 

satanismu, …“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Ti, kteří se bohuţel mohou stát oběťmi okultismu jiných. Zvlášť okultismu nebo 

satanismu praktikovaných jejich rodiči.“  

 

Oběť kletby  

Do této skupiny patří lidé, kteří se stali obětí prokletí někoho jiného. Motivem takového 

jednání můţe být nepřekonatelná závist, nepřijetí nebo nesouhlas s novým ţivotem 

a mnoho jiného. Obecně řečeno zde ve velké míře záleţí na „predispozici“ člověka pro zlo. 

Jeden z exorcistů například uvádí, ţe mnohé čarodějnice na něj svolávají kletby, ale na něj 

samotného nemají zcela ţádný vliv. Ve svém osobním ţivotě se snaţí totiţ v největší míře 

otvírat dobru, které je pro něj principem ţivota a zároveň ochranou. Jinou zkušenost měl 

další exorcista, který se potkal s posedlostí dítěte. V tomto případě hrály důleţitou roli 

právě rodinné vazby, dítě se stalo posedlým po prokletí vlastní babičkou.  

CZ3: „… člověk, kterého nějaká osoba pokrevně hodně blízká, například rodič, 

v mladém věku proklela (viz příklad posedlosti z roku 1881, který je popsán v knize „Satan 

na Svaté Hoře“
63

). Sám znám osobně několik takových osob, jejichţ problémy ustoupily 

poté, co se na to přišlo a modlili jsme se za to formou uzdravení vnitřního zranění 

a osvobození.“ 

CZ6: „… můţe být postiţen i člověk, který si to sám nezavinil, tj. kdyţ byl proklet, zaklet 

třeba skrze woodoo, magické rituály apod. jinou osobou. Tam samozřejmě záleţí na tom, 

jak moc je člověk duchovně zranitelný. Pokud je člověk plně spojen s Kristem a dosáhl 
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 Vydáno v roce 1932 



84 
 

značného pokroku ve svém posvěcování, nemůţe se ho působení zlých mocností dotknout 

tak, jako někoho, kdo ještě bojuje se svými slabostmi, hříchem nebo vnitřními zraněními.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR3: „Mohou to být lidé, kteří se stanou oběťmi začarování nebo kletby …“ 

 

Velké zranění nebo trauma z dětství  

Tuto oblast moţnosti vstupu zla do člověka exorcisté zmiňují spíše v souvislosti se 

silnou svázaností zlem, neznamená to však, ţe nemůţe být součástí problémů skutečné 

posedlosti. Moţná právě proto se objevila pouze u českých respondentů, kteří častěji 

odpovídali podrobněji s rozsáhlejším popisem a vysvětlováním. Uţ přirozeně se zde nabízí 

vysvětlení poškozené osobnosti, která se později se svými problémy třebaţe způsobenými 

jinou osobou vyrovnává hůře neţ silná a zdravá osobnost. Celá situace se potom promítá 

do vztahů k okolí i sama k sobě. Jedinec se tak stává méně odolným proti jakýmkoliv 

útokům zla. 

CZ3: „Další přístupovou cestou zla můţe být také hluboké vnitřní zranění či trauma, 

zvláště v raném věku, na které se pak postupně nabalují i osobní hříchy, zlo se mnoţí, aţ 

jím je člověk opravdu silně spoután.“  

CZ5: „… těţké trauma například z dětství, týrání otcem a matkou, znásilnění …“  

 

Zvlášť mimo obě subkategorie jsme zařadili ještě jeden druh moţného posednutí. 

Zmiňují ho ve svých výpovědích dva ze zahraničních respondentů a je označován jako 

posedlost expiace. Jde o situaci, kdy Bůh dopustí posedlost člověka duchovně zralého 

a dobrého. Toto dopuštění ze strany Boţí není trestem, ale příleţitostí k tomu, aby se 

člověk skrze velké utrpení stal lepším a přiblíţil se ještě více k Bohu.  

ZR2: „Velice zřídka to mohou být lidé, kteří se stanou „rukojmími“ ďábla – třeba i na 

čas. Můţe jít o dobré lidi s pověstí svatosti, kdy Bůh dovoluje jejich utrpení pro jejich větší 

očištění a pro pokoření ďábla poté, co je z nich definitivně vypuzen.“ 

ZR3: „A potom existují duše suţované démonem, protoţe tuto situaci dovolí Bůh kvůli 

vzrůstu jejich svatosti, kvůli nějakému zvláštnímu dobru, pro dobro Církve, …“ 

 

Jeden ze zahraničních respondentů naopak vyjadřuje svůj osobní názor, ve kterém se 

s výše uvedeným důvodem posedlosti neztotoţňuje.  

ZR1: „Můj názor je takový, ţe pokud se někdo snaţí věřit hluboce v Boha, pak ho satan 

nemůţe posednout. Jenom ho můţe obtěţovat.“ 
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Celkově můţeme tedy říci, ţe v nejširší rovině se můţe stát posedlým kaţdý člověk. 

Příčinou bývá dobrovolné nebo nedobrovolné, vědomé nebo nevědomé otevření se zlu. 

Pokaţdé se tak však děje z vůle Boţí, protoţe Bůh to dopustí. A protoţe vidí jednotlivé 

situace v perspektivě mnohem širší, skrze tyto zvláštní stavy pozvedá následně člověka 

k většímu dobru. Jeden z českých exorcistů k tomu dodává: 

CZ2: „Ptal jsem se, jak je moţné, ţe to Bůh dopustí. Je dobré dívat se na situaci 

i z druhé strany. Vidíme sice deset případů, kdy dopustí posedlost, ale nevidíme na tisíce 

dalších lidí, kdy ji Bůh nedopustí. Kdyţ se tak stane, má to důvod … Bůh při dopuštění 

něčeho nepříjemného má vţdy dobrý záměr, který od počátku nejde vidět a poznat. I kdyţ si 

za to člověk do jisté míry můţe sám, Bůh to dopustí, aby to obrátil ještě ve větší dobro.“ 

Jak bylo ale zmíněno výše, jsou i situace, kdy dojde k posedlosti člověka bez jeho 

osobního aktivního zapříčinění.  

CZ2: „Nevylučuji však i situace, kdy by v tom byl člověk nevinně. Třeba kvůli 

zneuţívání v dětství vznikne skrze toto zranění velká rána a zlo můţe dál spoutávat člověka. 

I v tomto případě ale Bůh můţe vše zúročit ve větší dobro.“ 

 

Z textu vyplývá, ţe na posedlého se není moţné dívat jako na zvráceného nebo 

nečistého. To, ţe je člověk posedlý zlým duchem ještě nevypovídá nic o stavu jeho duše. 

Před Bohem je vţdy rozhodující osobní rovina a vlastní rozhodnutí se pro dobro nebo pro 

zlo. V takovém konkrétním případě člověk, který se nestal posedlým vlastní vinou, můţe 

být dobru blíţ neţ jiný, který sice posedlým není, ale ţije v těţkém hříchu.  

CZ1: „Kdysi dávno přinesl kluk z učňovské školy text písničky, kterou si kamarádi 

opisovali – šlo o satanskou přísahu. A jestli tam někdo říká „… jsem ochoten a připraven 

konat zlo aţ k vraţdám …“, je to situace, kdy se člověk dává svobodně k dispozici zlu 

a nemyslím si, ţe toto je uţ posedlost. Můţe to být daleko horší, kdy je to vědomá 

spolupráce s ďáblem, zatímco posedlý na tom nemusí mít vůbec ţádnou vinu. To můţe být 

člověk, který sám ze sebe ţádné zlo nekoná a nechce konat.“ 

CZ6: „Je třeba podotknout, ţe za obtěţování zlým duchem není člověk vţdy morálně 

odpovědný (pokud si ho zavil sám, tak ano). Mnohdy má ráz vnější okolnosti, která je 

velice nepříjemná a hluboce zasahuje do ţivota postiţených, ale není přímým ukazatelem 

hříšnosti dotyčného. Spíš opak je pravdou: zlý začne manifestovat svoji moc a zlobu na 

těch, kteří usilují váţně a důsledně o následování Krista.“ 
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Přes počáteční tvrzení, ţe posedlým se můţe stát kdokoliv, je důleţité upozornit, ţe 

skutečně posedlým se stane málokdo. I samotní exorcisté mluví o tom, ţe z řad případů, 

se kterými se potkávají, jsou mnohé problémy způsobeny nějakou svázaností, neţ ţe by 

byla příčinou skutečná posedlost. Jeden ze zahraniční respondentů podotýká: 

ZR4: „Mnohem více je případů zotročení čili omezení svobody v nějaké oblasti. 

Například citů, myšlení, emocí, těla – obsese. Stává se to skrze otevření se tomu, co 

ohroţuje člověka po duchovní stránce.“ 

Ne kaţdý člověk, který se jakýmkoliv způsobem otevírá zlu, se stane posedlým. Tak by 

museli být ve stavu posedlosti všichni lidé, protoţe kaţdý něco zlého ve svém ţivotě 

udělal. Chápejme proto výše jmenované skutky jako otevření se zlu, které pak můţe nebo 

nemusí vstoupit. 

 

10.3. Pestrost klientely 

 

Jiţ jsme zmiňovali, ţe exorcismus je praktikován i jinými denominacemi neţ katolickou 

církví. Přesto mnozí exorcisté mají zkušenost modlitby exorcismu s lidmi mimo katolickou 

církev. Při zjišťování klientely exorcistů jsme se zaměřili na tři demografické údaje. Jsou 

jimi pohlaví, věk a vyznání. V následujících grafech jsou zachyceny výsledky odpovědí. 

 

Graf 4: ČR: Přicházejí častěji muži nebo ženy?  
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Všichni čeští exorcisté vypovídají jednoznačně, ţe jejich častějšími klienty jsou ţeny. 

Důvod není zcela objasněn. Případná vysvětlení, která k tomuto fenoménu podávají jsou 

spíše osobní domněnky.  

CZ2: „Častěji jsou to ţeny. Ţena má blíţ k prosbě o pomoc, k otevření se, zatímco muţi 

v sobě častěji problémy drţí, dusí nebo maskují.“ 

CZ6: „Démoni zřejmě suţují v podobné míře i muţe, ale ţeny jsou často citlivější na 

procesy, které se v nich dějí, a tak snáze a dříve hledají pomoc.“ 

 

Graf 5: Zahraničí: Přicházejí častěji muži nebo ženy?  

 

 

Zahraniční respondenti vyjadřují jinou zkušenost. Pouze dva z pěti sdílí stejný názor 

s českými exorcisty. 

ZR4: „Pokud jde o pohlaví, tak přichází více ţen, ale vyplývá to spíše z toho, ţe muţi se 

více uzavírají hledání pomoci.“
64

 

Dva z respondentů nerozlišují v počtech mezi muţi a ţenami, odpovídají spíše obecně. 

ZR3: „Nejsem zastáncem statistik, ale mohu říct, ţe o modlitbu osvobození přicházejí 

poţádat muţi i ţeny, …“ 

Jeden z respondentů odpovídá, ţe neví. 

 

                                                           
64

  Moţné důvody uváděné dalšími exorcisty: 

-  Ţeny jsou zvědavější a odváţnější, častěji navštěvují kartářky, … jsou více vystavené 

vlivu zlého ducha. 

- Přes ţenu se zlý duch snaţí dostat k muţi,  podobně tomu bylo u Adama a Evy.  

- Ďábel se takto mstí Matce Boţí (Garrigó, 2010). 
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Graf 6: ČR: Přicházejí častěji mladší nebo starší lidé? 

 

 

Dva z českých respondentů se častěji setkávají s lidmi mladší věkové kategorie, dva 

uvádějí mladší a střední věkovou kategorii a čtyři respondenti mluví o tom, ţe jejich 

klienty jsou lidé všech věkových kategorií.  

 

Graf 7: Zahraničí: Přicházejí častěji mladší nebo starší lidé? 

 

 

Ze zahraničních odpovědí zdůrazňují klientelu mladistvé kategorie dva respondenti, 

jeden uvádí, ţe se setkává nejčastěji s lidmi mladšího a středního věku, jeden respondent se 

všemi věkovými kategoriemi a jeden respondent blíţe nespecifikuje.
65

 

                                                           
65

 Některé odpovědi se vracely velmi pozdě a nezbyl čas pro zpětné dotazování se na některé údaje. 
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ZR3: „… dospělí i mladí … čas od času mi přivedou také nějaké dítě.“ 

ZR4: „… ale neznamená to, ţe duchovní problémy mají jenom mladí lidé. Můţe to být 

větší odvahou mladších lidí hovořit o svém problému.“ 

Kaţdá věková kategorie, mohli bychom říci, má svoje osobité častější problémy. 

ZR2: „(Důvodem příchodu mladistvých je), ţe bohuţel oni častěji experimentují 

s okultismem, spiritismem, nebo také satanismem. Pak trpí následky, které jim nahání 

strach a začnou hledat pomoc. Starší přicházejí častěji, aby našli pomoc, kdyţ je někdo 

proklel, nebo začarováním na ně uvrhl neštěstí.“ 

 

Graf 8: ČR: Přicházejí častěji lidé katolického vyznání nebo nekatolíci 

 

 

Z tohoto grafu vyplývá, ţe k exorcistovi přicházejí častěji lidé katolického vyznání neţ 

ostatní. Pouze jeden z exorcistů má opačnou zkušenost. Zde je důleţité podotknout, ţe jeho 

zkušenost se odvíjí od prostředí (nekatolická oblast v ČR), ve kterém působí.  

Přestoţe většina klientů je katolického vyznání, zmiňují exorcisté nemalou část lidí 

nekatolického vyznání. 

CZ2: „Přijdou i nekatolící, někdy lidé nevěřící, občas někdo z jiného křesťanského 

společenství – pravoslavní, evangelíci, z husitské církve. Měl jsem tu jednu paní muslimku, 

někoho s ţidovskými kořeny, … Taková pestrost.“ 

CZ3: „… škála vyznání je různá. Od katolíků přes křesťany jiných vyznání aţ 

k nevěřícím. Ti se pak ale v případě trvajících problémů většinou postupně začínají modlit, 

vzdělávat ve víře a někdy se i začnou připravovat na křest.“ 
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Graf 9: Zahraničí: Přicházejí častěji lidé katolického vyznání nebo nekatolíci 

 

  

Z výsledků zahraničních respondentů vyplývá, ţe tři z nich se častěji potkávají ve své 

sluţbě exorcismem s katolíky, jeden jen a pouze s katolíky a jeden z respondentů 

odpověděl obecně, ţe se všemi. 

ZR3: „Přicházejí také ti, kteří jsou nevěřící nebo vlaţní ve víře … Sám jsem se modlil 

za muslimské osoby …“ 

 

Jaké vlastně osobní problémy lidé posedlí zlým duchem proţívají? Na tuto otázku 

odpovídali někteří exorcisté v rámci upřesnění klientely, se kterou se potkávají. 

CZ2: „Je to naprosto osobní u kaţdého. Někteří proţívají přítomnost zlého ducha 

a jmenují věci, které se jim dějí a různá neštěstí, vnímání bytostí a zvuků … Přijdou 

s něčím, s čím si nemohou poradit. Projevy jsou různé a často zvláštní. Přichází s tím, ţe 

mají ve svém ţivotě, domě nebo ve své rodině nějaký zvláštní zlý projev.“ 

CZ3: „Je to různé, s prosbou o pomoc s duchovními problémy přicházejí ti, jejichţ 

problémy uţ jsou neúnosné a kteří to chtějí řešit.“ 

ZR2: „… si také přicházejí pro pomoc, zvlášť kdyţ se mnohé věci v ţivotě nedaří nebo 

dokonce kazí aniţ by k tomu byl rozumný důvod.“ 

Z textu můţe vyznít ještě jedna zajímavá otázka. Jak se tedy k exorcismu staví 

nekatolík, pokud přijde ke katolickému knězi? Exorcismus je přece sluţbou v rámci 

„katolické nabídky“. Nebo z druhé strany – můţe se kněz modlit exorcismus nad 

člověkem, který není katolického vyznání? 
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CZ2: „Kdyţ uţ přijde, přijímá, ţe se nad ním bude modlit katolický kněz podle své víry. 

Lidem dopředu řeknu, ţe se budu nad nimi modlit ve jménu Jeţíše Krista, budu vzývat 

Matku Boţí, anděly a svaté, budu se modlit s pověřením Církve a mocí svatého kněţství. 

Někdo mi třeba řekne „To se modlete jak chcete, jen mi, prosím, pomozte.“ Kdyţ člověk 

má takovouto víru, není problém se nad ním pomodlit. Dává mi vlastně plnou moc nad 

sebou. Podobně ta muslimská ţena … Řekl jsem jí, ţe se budu modlit ve jménu Jeţíše 

Krista a my věříme, ţe On je Boţí Syn a Bůh sám. Odpověděla: „To mi nevadí, modlete se, 

jak chcete, jenom kdyţ to pomůţe.“ 

 

10.4. Rozpoznávání posedlosti 

 

Při rozpoznávání posedlosti je nutné na prvním místě vyloučit přirozenou příčinu 

problémů, které klient popisuje. Pokud dále přetrvává podezření vlivu zlého ducha, jsou 

důleţitými faktory právě informace od odborníků, rozhovor s klientem a naslouchání. Za 

zvlášť silný ukazatel povaţují exorcisté modlitbu a dále typické vnější projevy, které 

mohou navozovat pocit, ţe dotyčný trpí nějakou psychickou poruchou. Ve spojitosti 

s dalšími symptomy a v navázání těchto zvláštních projevů na určitá prostředí (např. 

blízkost kříţe, posvěceného předmětu nebo prostoru) se však postupně můţe vykreslovat 

posedlá nebo silně spoutaná osoba. Mezi těmito dvěma se exorcisté nesnaţí a někdy ani 

nedokáţí najít ostrou hranici. Takové striktní odlišení nepovaţují za rozhodující, důleţité 

je pomoci člověku. Proto uţ při silné spoutanosti začínají s modlitbou exorcismu.    

 

Informace od odborníka 

Respondent CZ1 níţe v textu zdůrazňuje nutnost rozlišování tří rovin v oblasti 

rozpoznávání. Jako první pro moţné vyloučení nebo uvaţování o posedlosti zmiňuje 

lékařskou diagnózu. Podobně i někteří další respondenti mluví o tom, ţe primárně je pro ně 

důleţitý také pohled psychologů nebo psychiatrů.  

 

CZ6: „Pokud se objeví překáţky, často ve formě neobvyklých somatických nebo 

psychických fenoménů, zkoumám je dál. Lidé s obtíţemi uţ obvykle předtím absolvovali 

lékařské, psychologické nebo psychiatrické vyšetření. Pokud jsou jeho závěry rozpačité 

a neurčité, bývá to dost jasné znamení, ţe by se mohlo jednat o problém se zlým.“ 

Ze zahraničních respondentů: 
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ZR1: „Velice důleţitá je informace od psychologů a psychiatrů týkající se zdraví osoby, 

u které je podezření, ţe je zotročená zlým duchem.“ 

ZR2: „Proto je nezbytná pomoc lékařů, psychologů a psychiatrů.“ 

 

Rozlišování posedlosti a spoutanosti 

V rámci této první kategorie jsme se rozhodli začlenit nejdřív poměrně rozsáhlé 

a podrobné vysvětlení jednoho z českých respondentů, který upozorňuje na tři roviny, se 

kterými je nutné počítat  v procesu rozpoznávání posedlosti. První rovinu, otázku nemoci, 

přenecháváme odborníkům, co se týče ale druhé roviny - výchovy a sebevýchovy a roviny 

duchovní jako třetího aspektu, klade exorcista nároky a zodpovědnost ve velké míře na 

klienta. Právě skrze tyto oblasti můţe svůj vnitřní ţivot ve velké míře ovlivnit. 

CZ1: „Ale povaţuji za důleţité rozlišovat co je záležitost nemoci, kde potřebuje pomoc 

psychologů a psychiatrů, co je záležitost výchovy a sebevýchovy, kde potřebuji vychovatele 

nebo naučit se pracovat sám na sobě a teprve třetí je rovina opravdu duchovní. Myslím, ţe 

tam, kde se to nerozliší, je určité nebezpečí, ţe se povrchně rozhodne o tom, ţe jde 

o posedlost a nemusí o ni vůbec jít.  

Je moţné se setkat s tím, ţe jde o různé psychické nemoci. Často jsem narazil na to, ţe 

jde o různé typy schizofrenie, kde pacienti trpí představami, ţe jsou v moci zlého ducha, ţe 

je ovládá, ţe nebudou nikdy spaseni. A tady povaţuji za velmi nebezpečné, kdyby některá 

z důvěrných osob dotyčného, chtěla tuto jeho posedlost potvrdit a ve skutečnosti by 

o ţádnou posedlost nešlo, ale o nemoc. Já ho posedlosti nezbavím, protoţe posedlý není. 

Toto trápení mu jako schizofrenikovi zůstane a on se můţe dostat ještě do zoufalejší 

situace, protoţe mu nepomůţe nikdo. Nepomohou mu lékaři, nepomohou mu kněţí a on 

bude říkat, ţe je zavrţený, ţe je v moci ďábla a bude směřovat k zoufalství. Toto povaţuji 

za veliké riziko, kdyby si s tím někdo zahrával. Proto vidím jako velmi důleţité, aby se 

předem k situaci vyjádřil lékař, psychiatr, aby bylo vidět, zda nejde o chorobné záleţitosti, 

kde je potřebné především léčit a také duchovně doprovázet. Ale nezaměňovat to 

s exorcismem. 

Ta druhá skupina, kdy jsem mluvil o výchově a sebevýchově – myslím, ţe to patří dnes 

k zanedbávaným záleţitostem. Jako se všeobecně podceňuje výchova jako taková a říkáme, 

ať si kaţdý k tomu doroste ve svobodě, demokracii, … Ale místo svobodného dozrání tu 

máme spoustu samouků, amatérů, kteří se sami vychovávají a nedostali výchovu ani 

v dětství v rodině ani potřebné doprovázení do zralosti a nepřešli k období sebevýchovy, 

kdy pracují sami na sobě. A kdyţ pak člověk neumí rozlišit „já chci“ a „mně se chce“, tak 
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je to problém. Myslím, ţe právě tady v oblasti boje se zlem musí člověk umět rozlišovat, 

dobře rozpoznat, ale musí mít i dostatečně pevnou vůli, aby byl schopen se rozhodnout, ţe 

on něco chce, nebo něco odmítá a tak povaţuji za dost důleţité pracovat na sobě a pak 

i v praktickém tréninku umět říkat zlu ne a dobru ano. Pak se člověk můţe sice splést, kdyţ 

povaţuje něco za dobro a později pozná, ţe to dobro není, ale to je chyba, kterou můţe 

napravit. Pokud se však vůbec nenaučí rozlišovat a nenaučí se zaujímat jasné a pevné 

postoje, pak to s ním mává a on se nikdy nezorientuje.  

A teprve k tomuto je třeba přidat duchovní rovinu, která nespočívá jenom v exorcismu, 

ale především je to otázka otevření se Bohu jako Dobru. Pro křesťana praxe  ţivota 

z Boţího slova, ze svátostí,  kdy tu máme nástroje pro to, abychom pozitivně rozvinuli 

duchovní ţivot, ţivot v milosti, abychom se uměli stavět proti zlu, které, můţe přijít 

v různých rovinách – v pohodlnosti, nebo netrpělivosti, nelásce, nebo pohodlné cestě za 

cenu nepravdy … v různých oblastech vztahů k lidem, k majetku, k sobě, k společnosti, 

k Bohu. Kdyţ se člověk nenaučí v těchto věcech rozlišovat a bojovat nebo pozitivně 

budovat, pak je nebezpečí, ţe všechno shodí na ďábla a řekne „za to já nemohu“. Tady 

bývám někdy kritický k těm povrchním rozhodováním o posedlosti. Lidé jsou dnes 

nakloněni k tomu, aby si pořídili věci snadno a bez námahy. Tak jako mají pocit, ţe se dá 

koupit přátelství a láska, tak také v nitřní klid. Kdyţ mají vnitřní trápení, tak jsou ochotni 

uvěřit tomu, ţe půjdou za „duchovním kouzelníkem“, který vykoná něco z jeho řemesla 

a zbaví je problému. Jako si někteří myslí, ţe nemusí pečovat o svoje zdraví ale stačí jít 

k lékaři, který pouţije zázračnou pilulku a mně bude zase dobře, tak si říkají, já půjdu za 

zvláštním duchovním, který je expert a  ten mě zbaví problémů. Toto ještě pořád nejsme 

u skutečných exorcismů, ale u „šedé  zóny“, kde si někteří myslí, ţe můţe jít o věci, které 

spraví exorcista. Já nepochybuji o síle modlitby. Je však potřebná nejen ze strany osoby, 

která se za dotyčného modlí, ale i ze strany klienta, který se sám začne snaţit o ţivot 

v milosti.“  

Pokud se tedy dostaneme aţ k výše zmiňované třetí rovině, můţeme se setkat v těch 

negativních případech s posedlostí a mnoha stupni různě silné svázanosti. Zde exorcisté 

vypovídají o tom, ţe je obtíţné v mnoha situacích přesně určit, zda se jedná o posedlost 

nebo silnou spoutanost a v obou případech přistupují k exorcismu. 

CZ2: „… posedlost je „poslední štace“. Je to nejvyšší stupeň vstupu zlého ducha do 

člověka a moci nad ním a pře tím jsou další stupínky, které uţ také mohou znamenat  

přítomnost zla v ţivotě lidí. Spíš jak poznat, ţe zlý duch je v člověku a spoutává ho. Nemusí 
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to být ještě ten nevyšší stupeň, ale zlý uţ můţe být nějak přítomný a uţ tady člověk můţe 

potřebovat exorcismus. Třeba velká spoutanost, silné útoky zla na ţivot člověka … Uţ 

takový člověk potřebuje zvláštní modlitební ochranu a pomoc. Je třeba dobře rozlišit 

přítomnost zlého.“ 

CZ3: „O posedlosti jako takové se mluví, kdyţ člověk je ve svém rozumu, vůli i svobodě 

ovládán zlým duchem. To je velmi zřídkavé … Čím více znaků je pohromadě, tím větší je 

pravděpodobnost, ţe osoba je silně svázaná zlem či posedlá. S některými těmito znaky 

posedlosti se u lidí setkávám, čímţ netvrdím, ţe uţ jsou posedlí. Nekladu důraz na přesné 

rozlišení, zda osoba je „teprve silně svázaná“ nebo „uţ posedlá“ (přesnou hranici jsem 

nenašel popsanou u ţádného exorcisty). Důleţité pro mne je, zda je veškerá snaha pomoci 

klasickými cestami (medicína atd.) neúčinná a neúčinná je rovněţ opakovaná modlitba za 

vnitřní uzdravení a rozvázání. Případně kdyţ se při takové modlitbě projevy svázanosti 

zlem pouze zesilují aniţ by následně ustupovaly. U takové osoby silně svázané zlem, která 

má některé z těchto projevů, tedy po určitém zvaţování a rozlišování pak přistupuji 

k modlitbě exorcismu (tedy aniţ by byl jasně potvrzen stupeň svázanosti nazývaný 

posedlostí).“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR4: „Občas je těţko odlišit posedlost od silného zotročení. Myslím si, ţe takové 

striktní rozlišení není potřebné …“ 

 

Rozhovor a naslouchání 

Rozhovor a naslouchání, jistě i pozorování jsou stejně jako v psychologii i pro exorcisty 

velice důleţité diagnostické metody. Stejnou zkušenost mají jak čeští tak zahraniční 

respondenti. V rozhovoru se snaţí poznat způsob ţivota dotyčného a rozkrýt případné 

situace, ve kterých by mohl být zakořeněn problém se zlým. 

CZ2: „Velmi důleţitý je také rozhovor a naslouchání, všechno pozorně vyslechnu, co mi 

popovídají a pak mohu odhadnout, jak to s tím člověkem je, ale jestli je skutečně zlý 

přítomen v člověku, to se ukáţe často aţ během modlitby nebo po ní. Někdy aţ po druhé, 

třetí, …
66

 

CZ5: „Důleţitý je podle mě rozhovor. Při něm se toho dá hodně poznat.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

                                                           
66

 Kategorii modlitby je vyčleněna zvlášť níţe, zde jsme informaci týkající se modlitby ponechali 

záměrně kvůli zachování celkového významu sdělení.  
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ZR5: „S člověkem, který přijde si nejdřív tak necelou hodinu popovídám. Zjišťuji, zda 

nepraktikovali spiritismus, nechodili k mágům, nevedou nespořádaný ţivot … celkovou 

anamnézu. Jsou to pro mě důleţité symptomy.“ 

 

Modlitba 

Modlitba je prostředek, který povaţují všichni exorcisté jednoznačně ze velice důleţitý. 

Důvodem proč ho tedy uvádíme aţ jako čtvrtou kategorii je pravděpodobná časová 

následnost po předchozích třech kategoriích. Chování klienta během modlitby můţe 

mnohé odkrýt. 

CZ1: „… mnoho se rozpozná při modlitbě.“ 

CZ8: „… chování během modlitby.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR5: „… Pak se nad nimi začnu modlit a dál si dotvářím jejich obraz.“ 

 

Exorcisté také zmiňují, ţe modlitba nenechá zlého „v klidu“ a nutí ho, pokud je 

přítomen v člověku, aby se dřív nebo později nějakým způsobem projevil, a tak potvrdil 

svoji přítomnost. 

CZ2: „Myslím si, ţe nejvíce ukáţe modlitba – osobní, kněţská, modlitba rozvázání. 

Protoţe pokud by zde byla přítomnost zla, ten zlý to nevydrţí a musí se po nějaké době dřív 

nebo později projevit.“ 

CZ7: „… kdyţ se … projevy objeví v souvislosti s modlitbou, v kontaktu s posvátnem, 

nebo s pravdou, která vydráţdí démona za „ukrytí“ … 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR5: „Není to jednoduché. Nejsou společná pravidla. Někteří skáčou, zdá se, ţe jsou 

posedlí, ale nejsou. Pravidlo univerzální je, ţe démoni se schovávají. Nikdo se nepostaví 

před svého škůdce a protivníka, kterým tady kněz je. Některé případy se poznají aţ po 

několika exorcismech.“ 

 

Vnější projevy 

Římský rituál Pavla V. z roku 1954 mluví o mnohých znacích posedlosti, které v různé 

intenzitě zdůrazňují všichni exorcisté. V textu jsme se snaţili vybrat průřez některými 

odpověďmi, záměrně jsme zde neopakovali stejné výpovědi řečené mnohokrát. Spíše jsme 

se zaměřili na pestrost a snaţili se z odpovědí zaznamenat různé moţnosti. 
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CZ2: „… agresivita, poznání skrytých skutečností, nenávist vůči Bohu, velká síla, 

mluvení cizími jazyky, divné věci, které se dějí kolem člověka, …“ 

CZ3: „… plynulé mluvení neznámými jazyky či porozumění jim bez předchozí znalosti, 

znalost vzdálených a skrytých věcí, prokazování síly překračující moţnosti daného věku 

osoby či její tělesné konstituce. Sem rovněţ patří reakce na posvěcené předměty či 

předměty náboţenské úcty (voda, kadidlo, olej, kříţe, obrazy, symboly zasvěcení, …) a na 

ostatky svatých. Rovněţ jsou časté reakce na slova z Písma svatého či na uţívané, pevně 

formulované modlitby (Otče náš, Zdrávas).“ 

CZ4: „… neschopnost účasti na mši svaté, … odpor k Matce Boţí a svatým, 

k posvěceným předmětům, …“ 

CZ5: „… člověk omdlívá při mši svaté, je mu špatně z modlitby, při namočení ruky do 

svěcené vody nebo pokropení vnímá vodu jako velmi horkou …“ 

Ze zahraničních respondentů:  

ZR2: „… plynulá řeč v cizích jazycích, které dotyčná osoba nikdy nestudovala, odhalení 

tajemství, která nikdy nikým odhalena nebyla, nadlidská síla, zvláštní citlivost a odpor 

k posvěceným předmětům, místům, …“ 

 

CZ5 patří k českým respondentům, přesto jsme část jeho odpovědi zařadili na závěr. 

Následující symptom, který popisuje, je objevuje na rozdíl od všech ostatních pouze v jeho 

výpovědi. 

CZ5: „V mé zkušenosti měli mnozí lidé, kteří byli posedlí nebo svázaní zlým duchem 

deprese, mnohdy suicidální tendence, sklon k sebepoškozování nebo se jiným způsobem 

stavěli proti vlastnímu ţivotu.“ 

 

Přestoţe zodpovědný exorcista uvaţuje jednotlivé případy rozváţně a na svůj názor si 

nechá dostatek času, přes mnohé výše zmíněné symptomy zůstává opatrný ve svých 

rozhodnutích a mnohdy si nezavírá dveře před moţnou změnou názoru v případě, ţe se 

objeví nové informace a symptomy potvrzující jeden nebo druhý stav. Tímto tématem se 

budeme zabývat v následující kapitole. 
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10.5. Stabilita stanovení diagnózy 

 

Při dotazování se na oblast stálosti stanovení diagnózy upozorňovali mnozí exorcisté na 

možnost zkreslení a nutnou opatrnost při pozorování a rozhodování se, zda v příčinách 

projevů klienta vidět přirozené příčiny, nebo zlého ducha. Někteří zmiňují důleţitost praxe 

vykonávání povolání exorcisty. Často zdůrazňují otevřenost, která jim přináší do jisté 

míry svobodu ve vztahu svého přístupu k dotyčné osobě, a priori se neuzavírají moţné 

změně.  

 

Délka praxe 

Jak jsme zmínili jiţ výše, exorcisté objevují nejčastěji svoje poslání a pronikají do něj 

„za pochodu“ bez zvláštního předchozího proškolení ať uţ po teoretické nebo praktické 

stránce. Délka praxe můţe být v mnohých případech dalším faktorem, který vypovídá 

o stabilitě a správnosti určení diagnózy.  

CZ2: „Zvlášť ze začátku, kdyţ člověk nemá takovou zkušenost. Něco, co vypadá jako 

posedlost, můţe být hysterie nebo nemoc …“ 

CZ5: „Zvlášť ze začátku se mi stávalo často, ţe jsme narazili na traumatický problém 

a aţ následně jsem dospěl k názoru, ţe je tam démon.“ 

 

Možnost zkreslení 

Exorcista by si při rozlišování měl být vědom moţnosti oboustranného zkreslení. 

Případ, který nevypadá na první pohled nijak zvláštně, můţe mít příčiny spoutání nebo 

posednutí zlem a naopak jiná situace, která se můţe zdát jako typická posedlost nemusí být 

posedlostí. Duchovní problémy na sebe mohou brát podobu fyzicko-psychických 

problémů:  

CZ2: „… něco, co nevypadá jako posedlost, po několika modlitbách se ukáţe, ţe tam 

přítomnost zla, nebo velká spoutanost je.“ 

CZ3: „Problém je v tom, ţe problém duchovní se často tváří jako fyzicko-psychický 

a zlo samo je osobní bytostí, která se snaţí, aby se nepřišlo na pravou příčinu problémů.“ 

 

Naopak fyzicko-psychický problém, můţe působit nebo být podáván jako přítomnost 

zla: 

CZ1: „Vzpomínám si také na jednu situaci, kdy druzí tvrdili, ţe jde o posedlost a já jsem 

jejich názor přijal. Opakované exorcismy nepomáhaly, ale pak pomohlo to, ţe se dotyčný 
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člověk dostal do nového prostředí, kde nebyl v kontaktu s těmi lidmi jako předtím a potíţe 

zmizely. V této kauze jsem si uvědomil, ţe je zde další prostor pro omyly. U určitého typu 

lidí mohou vzniknout jisté vazby. V tomto případě šlo o dívku, které druzí věnovali dostatek 

pozornosti.  Z lidského pohledu zde bylo asi velmi silné to, ţe některé věci „nahrávala“ 

nebo se do nich vciťovala, aby si vynucovala tuto pozornost. Zdá se, ţe dřív asi nějaké 

hraniční problémy měla, ale pak se u ní prolomila právě tendence některé věci přehrávat. 

Myslím, ţe u dívek nebo ţen určitého věku to můţe být častější problém. Třeba uţ v tom, ţe 

se jim věnuje tolik zájmu, jsou středem pozornosti a zde jsme uţ v úplně jiné oblasti neţ 

v oblasti posedlosti. Toto všechno se můţe namíchat dohromady.“ 

 

Pokud se v rámci této kategorie vyjadřují exorcisté konkrétně ke svým případům 

stanovení diagnózy, přiznávají někteří, ţe i oni jsou jen lidmi, kteří se mohou mýlit. 

Nebylo by však dobré, aby k takovému zmýlení docházelo často, zvlášť z důvodu 

nedbalosti v jakékoliv oblasti. Mluví o tom, ţe jejich rozpoznání bylo nejčastěji správné. 

Pokud museli přehodnocovat svoje názory, stávalo se tak spíše zřídka.  

CZ1: „Přinejmenším dodatečně přišly pochybnosti.“ 

CZ2: „Občas ano, zvlášť ze začátku …“ 

CZ3: „… a i kněz modlící se za osvobození je jen obyčejným chybujícím člověkem, který 

se má stále co učit.“ 

Ze zahraničních respondentů:  

ZR3: „Snad velmi zřídka se stalo, ţe jsem změnil názor.“ 

 

Pouze jeden ze všech dotázaných vypovídá, ţe jeho rozpoznání zlého bylo naprosto ve 

všech případech správné. 

CZ7: „… náhled se mění s postupem, s poznáváním případu, ale ještě jsem neměl 

případ, ţe bych si myslel tady je zlý duch a on tam nebyl.“ 

 

Opatrnost 

Snad kaţdý exorcista si musí být vědom moţných dopadů necitlivého a nedůsledného 

přístupu k člověku, který k němu přijde pro pomoc. Zde by jakékoliv předčasné závěry, 

zbrklost, nerozváţnost, nespolupráce s dalšími odborníky apod. mohly sehrát negativní 

klíčovou roli. Téměř všichni respondenti zdůrazňují opatrnost jako nepostradatelný prvek 

svého jednání. 

CZ4: „Spíše se můj pohled vyvíjel, měnily se důrazy.“ 
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CZ6: „Moţná je dobře, ţe jsem byl a dosud jsem k duchovním problémům poněkud 

skeptický. Rád bych, aby se našla přirozená příčina poruch. A tak jsem sám ţasl, kdyţ 

pomoc nastala skrze modlitbu, ke které jsem se odhodlal.“ 

Ze zahraničních respondentů:  

ZR2: „Exorcista musí postupovat velice obezřetně, aby postupně došel ke konečnému 

závěru a nedělat ukvapená rozhodnutí.“ 

ZR4: „Jsem velmi opatrný a nevidím všude zlého ducha. Vţdy zkoumám historii ţivota, 

oblast emocí a zranění, motivaci člověka a jeho otevřenost.“ 

 

Otevřenost 

Exorcisté se ve svých odpovědích shodují v tom, ţe je dobré nezavírat si cestu striktním 

rozhodnutím, ale nechávat si v jednotlivých případech otevřený prostor pro moţnost 

změny názoru, pokud by vyvstali nebo se objevily nové symptomy. 

CZ5: „Nezačínám s předpokladem, ţe tam démon je. Spíše se to projeví v průběhu 

setkávání. Na začátku nikdy nejsem schopen odhadnout, co vše u konkrétního člověka je 

nebo bude. Kaţdý případ je naprosto specifický.“ 

CZ6: „Na začátku si nedělám konečný úsudek, ale snaţím se pozorovat, co se děje, brát 

v úvahu i zdánlivě nepodstatné detaily … Postupně se během procesu osvobozování 

vynořují nové skutečnosti, které počáteční obraz upřesňují, prohlubují. Jsem samozřejmě 

připravený kdykoli k přehodnocení předchozích náhledů.“ 

Ze zahraničních respondentů:  

ZR3: „… nikdy si nezavírám dveře ve smyslu, ţe bych se definitivně rozhodl pro jeden 

názor jako absolutně platný. Pokud do nějakého případu pronikne nové světlo a osvítí další 

příčiny a situace, které potvrdí přirozenost zvláštního chování člověka, které se dříve zdálo 

být démonického původu, nebráním se změně názoru. Snaţím se být pro danou situaci vţdy 

otevřený novým informacím o dotyčném a i na základě nich k němu dále přistupovat.“ 

 

Z jednotlivých příspěvků vyplývá, ţe není často snadné potvrdit nebo vyvrátit stav 

posedlosti u klienta. Mnohá zkreslení pro nebo proti posedlosti mohou celý proces 

rozpoznávání hodně zkomplikovat. Pro úspěšné rozpoznání je vedle zkušeností exorcistu 

důleţitá také jeho rozváţnost, opatrnost a otevřenost novým podnětům.  

Jak bylo jiţ naznačeno, názor odborníka je pro exorcistu důleţitou informací, která mu 

pomáhá v procesu rozpoznávání a případného vyloučení nebo potvrzení diagnózy. Jak 

taková spolupráce můţe probíhat a co všechno znamená, rozebíráme v následující kapitole. 
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10.6. Spolupráce s odborníky 

 

Nejenom proto, aby byla vyloučena přirozená příčina problémů klientů, ale někdy i pro 

stabilizaci člověka v jeho přirozeném rozměru povaţují všichni exorcisté jak v ČR tak 

v zahraničí spolupráci s odborníky za velice důleţitou. Velká část z nich s nimi jednotlivé 

případy také konzultuje.  

Z osmi českých respondentů jich šest spolupracuje s psychologem nebo psychiatrem. 

Zbývající dva by takovou pomoc ocenili, ale nepodařilo se jim zatím najít člověka 

ochotného spolupracovat. Důvodem je, ţe někteří odborníci a priory vylučují moţnost 

duchovní příčiny problémů klienta, někdy je příčinou i obava odborníků a strach se do 

podobných situací zapojit. 

Exorcisté, kteří spolupracují: 

CZ1: „Ano, spolupracuji s člověkem, který má dlouholetou psychiatrickou 

i psychologickou praxi.“ 

CZ3:  „Ano, jsem v kontaktu s několika psychology a psychiatry.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Jistě, skutečný exorcista se bez nich neobejde.“ 

 

Exorcisté, kteří by rádi spolupracovali: 

CZ5: „Rád bych, ale nyní mám problém někoho najít. Měl jsem psychiatra jako 

spolupracovníka v Praze …“ 

CZ8: „ Zatím se to nedaří, hledám takové odborníky.“ 

 

Z analýzy odpovědí bychom mohli říci, ţe spolupráce funguje u jednotlivců  podobně. 

V odpovědích se objevují následující prvky. 

Exorcista se informuje a konzultuje případ s odborníkem: 

CZ3: „V případě podezření na psychickou poruchu či nemoc s těmito odborníky 

konzultuji …“ 

 

Exorcista doporučuje lékařské vyšetření: 

Dva z respondentů tento postup označují jako „nepřímou spolupráci“. 

CZ2: „Nenazval bych to jako přímá spolupráce. Kdyţ vidím, ţe někdo potřebuje 

psychologickou nebo psychiatrickou pomoc, doporučím mu odborníka.“ 
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ZR5: „Ano (spolupracuji), ale je to spíše nepřímá spolupráce … Vţdy říkám – jděte 

nejdřív k doktorovi …“ 

Zahraniční respondenti ještě silněji zdůrazňují právě důležitost vyjádření lékaře 

a spolupráci s ním:  

ZR1: „Doporučuji, aby kaţdá osoba, u které je podezření na vliv satana nejdříve 

podstoupila psychiatrické vyšetření.“ 

ZR4: „Očekávám názor lékaře o stavu psychického zdraví člověka. Skoro vţdy vyţaduji, 

aby začal nějakou vhodnou psychoterapii. Člověk tak můţe být posilněn v přirozeném 

rozměru a já potom mohu začít s plným rozeznáváním duchovního stavu.“ 

  

Exorcista a odborník jsou ve spojení a navzájem si posílají klienty: 

CZ3: „… případně dotyčného rovnou pošlu na nějaké místo, kde se mu dostane 

vyšetření či dlouhodobější pomoci. Jindy mi zase oni pošlou člověka, u kterého mají 

podezření, ţe jeho problémy se vymykají oblasti psychologie či psychiatrie.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „V některých případech to jsou psychologové, psychiatři nebo sociální 

pracovníci, kteří nám posílají klienty. Jindy jsme to my, kteří je posíláme k nim.“ 

 

Spolupráce někdy funguje také na bázi současného navštěvování odborníka 

v lékařské praxi a exorcisty: 

CZ2: „Můţe to fungovat i současně, ţe chodí ne terapii a zároveň na modlitbu.“ 

CZ3: „A často je to také tak, ţe člověk dochází souběţně na modlitby i na terapii či 

setkání s psychiatrem.“ 

 

Jeden z respondentů uvádí, ţe bere občas odborníka k samotnému exorcismu: 

CZ3:  „Někdy se také tento odborník i účastní vlastní modlitby za osvobození či 

exorcismu, pokud s tím daná osoba souhlasí.“ 

 

V některých případech můţe exorcista čerpat i ze své odborné psychologické praxe: 

CZ5: „Sám jsem vystudoval psychologii a věnuji se oboru v oblasti práce s dospívající 

mládeţí.“ 

CZ7: „Trochu spoléhám na svou vlastní erudici (především zkušenost v „Podaných 

rukách“, 15 let sluţby ve vězení, psychoterapeutický výcvik SUR a jiné výcviky 

a vzdělávání v oblasti psychiky) a posílám „své“ ke  vhodným odborníkům.“ 
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Jistě záleţí na oblasti a s ní spojenou moţností výběru odborných spolupracovníků. 

Někteří exorcisté najdou takového odborníka snadno, pro jiné to můţe být problém. 

CZ4: „Spolupráce funguje, jen je stále nedostatek odborníků, kteří by byli schopni 

a ochotni spolupracovat.“ 

CZ6: „Velice bych uvítal, aby pastoračními institucemi v diecézích byly zřízeny řádné 

týmy takových odborníků, na které by se kněz a postiţní lidé mohli snadno obrátit. Takto 

jsme často odkázáni na zdlouhavé vyhledávání odborné konzultace.“ 

 

V mnohých situacích můţe být proces rozpoznávání obtíţný nejen z důvodu „skrývání 

se zlého“, jak jsme jiţ zmiňovali výše, ale například i proto, ţe mnohé symptomy 

posedlosti a nemoci mohou být totoţné, nebo do konkrétního případu vstupují další prvky 

jako velké zranění z dětství, trauma, poruchy osobnosti, … Zvlášť proto je velmi cenná 

přítomnost odborníka a spolupráce na případu. Kaţdý pak dělá svoji část. 

CZ5: „Pohled a radu psychologa nebo psychiatra vidím jako zvlášť důleţitou v situaci, 

kdy se dotýkám traumatu člověka, který přijde. Najít kořeny traumatu, které mnohdy 

zasahují aţ do dětství můţe být těţký oříšek. Právě v takové situaci jsem za pomoc 

psychoterapeuta nebo psychiatra velmi rád.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR3: „Mnohé symptomy posedlosti jsou společné s různými psychickými problémy nebo 

nemocemi. Máme seznam odborníků, kteří nám často pomáhají.“ 

 

Další kategorií, která nás v této oblasti zajímala byla shoda nebo rozpor ve 

stanovování diagnóz od lékařů nebo exorcistů. Neţ budeme odpovídat na tuto otázku 

slovy exorcistů, povaţujeme za nutné zmínit důleţité kritérium, na které někteří poukazují. 

Od něj se potom totiţ odvíjí míra spolupráce a spokojenost s ní. Tímto kritériem je ochota 

odborníků uznat existenci duchovní příčiny problémů. Exorcisté by těţko mohli 

spolupracovat s odborníkem, který by předem zamítal jakoukoliv moţnost duchovních 

příčin a tvrdil, ţe kaţdý problém má podstatu pouze fyzického nebo psychického rázu. 

CZ3: „Pokud odborníci z oblasti psychologie, psychiatrie či medicíny vůbec tvrdí, ţe 

problémy člověka jsou vţdy rázu pouze fyzického či psychického, tak v tomto se s nimi 

rozcházím. Setkal jsem se mnohokrát s tím, ţe neléčitelné problémy, které se tvářily jako 

fyzické či psychické, po modlitbě či modlitbách zmizely či se alespoň zmírnily.“ 
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CZ5: „S jedním psychiatrem jsem se rozcházel. Sám zaujímám při rozpoznávání postoj 

otevřenosti obou moţností. Jak diagnózu psychické poruchy, tak moţnost posedlosti nebo 

svázanosti. Tento psychiatr a priory vylučoval moţnost existence a přítomnosti zlého ducha 

v člověku.“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Nejednou se odborník snaţí vyjádřit názor, lépe řečeno zaujmout pozici 

k předmětům, které mu nepřináleţí, tím míněno spirituální rovinu. A zde se musí exorcista 

postavit proti. Klasický příklad můţeme najít v případu Michelle – dívky z filmu „The 

Exorcism of Emily Rose.“ Tento film se opírá o skutečná fakta … Bohuţel ne všichni 

odborníci s námi spolupracují. Snaţí se vysvětlit vše na bázi vědy. Nechápou, ţe kaţdá 

věda, včetně teologie a filozofie, se dostane k bodu, kde musí sklonit hlavu. Pro člověka je 

velmi škodlivé, kdyţ staví vše pouze na psychickém a psychologickém aspektu a zapomíná, 

ţe má také spirituální dimenzi.“ 

ZR3: „Ne vţdy se shodneme na příčinách problémů, zvlášť kdyţ skrze své rozlišení 

pochopím, ţe důvod určitých příznaků je duchovní podstaty a nejen psychické.“ 

 

V těchto případech je pochopitelné, ţe jakákoliv spolupráce s některými odborníky 

nebude moţná. Vedle toho ale existují psychologové a psychiatři, kteří uznávají moţnost 

duchovních příčin některých problémů 

CZ5: „… Pak jsem našel psychoterapeuta, se kterým se mi spolupracovalo velmi dobře. 

Neměl přístup, ţe by okamţitě jedno potvrdil a druhé vylučoval, byl v případech, které 

mohly působit jako ovlivnění zlým duchem, od začátku otevřený k oběma moţnostem – 

nemoc, přítomnost zlého. Tento psychoterapeut mě samotného oslovoval i svým přístupem 

k člověku, přestoţe byl nevěřící, duchovní otázku nechal klientovi otevřenou. Kdyţ viděl, 

ţe se to tímto směrem pohybuje dopředu a klientovi jistý způsob prospívá, podporoval to. 

Byl schopen uznat, ţe se tu děje něco dobrého, něco, co je nad rámec jeho poznání. Pro mě 

je ideální spolupráce s člověkem, který myslí v první řadě na dobro klienta a nevylučuje 

ani jednu z obou výše zmiňovaných moţností, nebo jejich současné působení.“ 

 

V tomto a dalších případech naopak povaţují exorcisté proces vytváření svého názoru 

a konfrontaci s vyjádřením odborníků za velice důleţitý prvek. Z odpovědí exorcistů 

vyznívá ocenění spolupráce a dialogu. K otázce, zda se rozcházejí někdy v názorech 

s odborníky, odpovídají různě. Ať uţ se ale rozcházejí nebo ne, hlavním cílem je najít 

společné řešení.  
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CZ2: „Asi ne. Není to ve smyslu rozcházení, ale spíše dialogu. Mám důvěru 

k odborníkům, ke kterým lidi posílám.“ 

CZ3: „… avšak s těmi, se kterými spolupracuji, se spíše snaţíme společně hledat 

správnou diagnózu a pak i náleţitý způsob účinné pomoci trpícímu člověku.“ 

CZ4: „Jistě, v takovém případě hledáme společné řešení.“  

 

Vzájemný respekt jak k nástrojům a poznání vědy, tak k duchovním prvkům lidského 

ţivota, je důleţitým faktorem při vedení dialogu a společného hledání kořene problémů.   

CZ7: „Kdyţ se „kaţdý drţí svého kopyta“, tak není důvod k rozporu, čili nepamatuji si 

nějaký takový případ (rozchodu v názoru s odborníkem).“ 

Ze zahraničních respondentů: 

ZR5: „Kaţdý děláme svoji část.“    

ZR4: „Pracujeme na různých úrovních. Lékař můţe říci, ţe je těţké vysvětlit případ 

nějaké osoby. Medicína se nezajímá o duchovní oblast a nepracuje s ní. Já na druhou 

stranu nemohu posuzovat psychické nemoci. Je nutný vzájemný respekt zvláště v případě 

spoluexistence zotročení a psychicko-emocionálních problémů.“ 

 

Souhrnně můţeme říci, ţe spolupráce mezi exorcisty a odborníky z lékařské praxe 

probíhá v různých úrovních. Otázka spolupráce se vţdy odvíjí od názorů, přístupu 

a přesvědčení odborníka. Pokud nepřijímá variantu, ţe příčina problému můţe být 

duchovní podstaty, pak uţší spolupráce není moţná. Pro exorcistu ale i v takovém případě 

můţe být důleţitý odborný pohled na daný případ. V ostatních případech probíhá vzájemná 

spolupráce v atmosféře dialogu a respektu jak k vědeckým tak k duchovním příčinám, 

moţnostem a prostředkům. 

  

10.7. Popis konkrétního případu 

 

Při dotazování na konkrétní případy vymítání zlého ducha jsme dostávali tři typy 

odpovědí. Někteří exorcisté byly ochotní při zachování anonymity blíţe popsat některý 

z případů, se kterým se během své sluţby potkali. Další kategorie odpovědí byl obecný 

popis několika případů a třetí kategorií byla záporná odpověď. Exorcisté nechtěli z důvodu 

diskrétnosti zmiňovat jakékoli informace týkající se některého z případů. 

CZ2: „Konkrétní příklad nechci uvádět.“  
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ZR1: „Nemám dovoleno popisovat tyto případy. Od posedlých a osvobozených nemám 

souhlas k publikování těchto událostí. A dále po uzdravení nejsem v kontaktu s těmito 

osobami.“ 

 

Z českých respondentů jich celkem šest zmínilo podrobnější popis některého z případů 

posedlosti, zbývající dva se k tomuto tématu nechtěli vyjadřovat. Ze zahraničních 

respondentů odpověděli dva konkrétními příklady z praxe, jeden několika případy z praxe, 

které popsal velice obecně, a dva se odmítli k otázce vyjádřit. 

 

Jak bylo uvedeno jiţ výše, otevřením se zlému duchu můţe být například jeho přímé 

vzývání a zasvěcení se mu. 

CZ4: „V jednom případě jsem se modlil se ţenou, která se sama zasvětila v satanské 

sektě. Byla pokřtěna na přání prarodičů ve svých dvou letech. K satanské sektě se dostala 

ve svých čtrnácti letech. Smlouvu se satanem po předchozích rituálech podepsala vlastní 

krví. Její matka byla téţ členkou satanské sekty. V osmnácti letech se rozhodla ze sekty 

odejít a nastala pro ni léta velkého utrpení a msty ze strany sekty. Modlitby exorcismu jsem 

začal po jejím předchozím psychiatrickém vyšetření, které neprokázalo ţádné známky 

psychické nemoci, ačkoli její psychické problémy byly značné. Modlitby exorcismu bylo 

nutné opakovat mnohokrát. Během modliteb tato ţena upadala do záchvatů posedlosti, ve 

kterých disponovala nadlidskou silou a skrze ni promlouvali démoni. S modlitbami bylo 

spojeno i mnoho podivných úkazů. Velikou pomocí při modlitbě bylo také pouţívání 

posvěcených předmětů a exorcizované vody. Postupně docházelo k osvobození od různých 

démonů. Někteří při modlitbě exorcismu prozradili před odchodem své jméno, jiní 

odcházeli jako bezejmenní. K definitivnímu osvobození došlo asi po roce modliteb. Tímto 

dnem skončili také všechny dosavadní zdravotní a psychické obtíţe této ţeny, stejně jako 

pokusy msty ze strany satanské sekty.“  

Další vstupní branou pro zlo můţe být zranění z dětství nebo jiné trauma. 

CZ3: „Jiţ jsem mluvil o osobě, které jsem z naléhavé potřeby začal slouţit jako zástupce 

kněze pověřeného modlitbou exorcismu. Této osobě – byla to dívka kolem 30 let, jsem pak 

slouţil několik dalších let aţ k úplnému osvobození. Pocházela z rozvrácené rodiny a nesla 

si z dětství spoustu zranění. Zároveň měla velké osobní problémy fyzického, psychického 

i duchovního rázu. Ty se tak různě střídaly a prolínaly. Trpěla bulimií a pak mentální 

anorexií, nebyla schopna běţně v ţivotě fungovat, měla spoustu problémů ve vztazích 
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i v osobním ţivotě. Při modlitbách exorcismu se třásla a snaţila se utéci, bylo třeba dalších 

dvou osob, aby ji přidrţovaly. Křičela při nich španělsky, někdy také latinsky, ač se to 

nikdy neučila. Děly se jí různé divné věci mimo modlitby, měla noční útoky, různé podivné 

křeče a onemocnění bez pozitivních nálezů. Trpěla nutkáními k sebevraţdě, někdy měla 

problém se na modlitbu vůbec dostavit. Tyto problémy se během modlitební víceleté péče 

nejprve zesilovaly (aţ docházela na modlitby kaţdý týden), pak ale postupně slábly a dnes 

se setkáváme uţ jen občas k nějaké krátké modlitbě v intervalu několika měsíců. Její 

soubor různých problémů odezněl a dnes ţije šťastným ţivotem ve své nové rodině.“  

 

Objevují se však také situace, ve kterých hraje roli současně více faktorů (sexuální 

zneuţívání, kletby, magické rituály blízkých příbuzných): 

CZ6: „Ţena vyrůstala v prostředí hrubého zraňování v oblasti sexuality – znásilňování 

otcem, bratrem, otec ji dával v opilosti „k dispozici“ jiným muţům. Poté, co v raném věku 

této ţeně zemřela matka, otec z různých důvodů v její přítomnosti, zejména před spaním, 

pronášel rozličné kletby a nadávky. Dával jí pít také různé čaje připravené podle 

magických receptů, jejichţ přísadou byla i krev, moč apod. Bral ji s sebou na shromáţdění, 

o kterých si mnoho nepamatuje, ale s jistotou můţe říct, ţe měla ráz nějakých tajných 

magických rituálů. V dospívání přijala křesťanskou víru a byla pokřtěna. V následku 

traumat z dětství byla hospitalizována v psychiatrické léčebně v uzavřeném oddělení. Podle 

jejího svědectví se jí nedostávalo tekutin na pití. Prosila tedy Boha, aby jí pomohl, a kdyţ 

se pomoc nedostavila, obrátila se na satana, a ihned jí někdo poslouţil šálkem čaje. 

Přestala Bohu důvěřovat a oddala se satanovi. Ve stavu, kdy vyhledala pomoc, byla 

svázána tak, ţe se nemohla modlit k Bohu a pociťovala neodolatelnou nutnost vzývat 

satana. Po zahájení modliteb za uzdravení a osvobozování se ukázalo, ţe přítomnost 

démonů je zřejmá. Nesnáší doma přítomnost posvěcených věcí, trhá Bibli a modlitební 

knihy, po modlitbě (i po telefonu) zvrací mj. potravu, kterou bezprostředně předtím 

nepozřela, střepy, malé kovové předměty apod. V průběhu modliteb za osvobozování se 

ukázala mocná přímluva blahoslaveného papeţe Jana Pavla II. V současné době je 

dotyčná schopná v modlitbě důvěřovat jeho duchovní blízkosti a snáze čelit obtíţím, které 

brání plnému osvobození. Rezistence zlého díky pokračující modlitbě pomalu slábne, takţe 

je naděje na plné osvobození.“  
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Dva z exorcistů uvedli svoji zkušenost oslovení zlým duchem: 

CZ1: „Při exorcismu se mi zdá výraznější proţívání Boţí přítomnosti neţ přítomnosti 

toho zlého a člověk se setkává s čímsi nezvyklým. Ţe můţe mít husí kůţi – to povaţuji za 

samozřejmé. Ve mně zůstalo nejvýrazněji, kdyţ se při exorcismu kladou otázky a znějí 

odpovědi, které, jak se předpokládá, jsou odpovědi vedené zlým duchem. Nejsilněji ve mně 

zůstala odpověď „Ale odpovídá ti ten, který je otcem lţi od počátku. Jak můţeš vzít jeho 

slovo váţně?“ Je pravda to, co říká, nebo lţe jako ten, který je otcem lţi? To nechává 

v člověku určitou nejistotu, ale na druhou stranu to oslabuje pozici zlého, kdyţ člověk cítí, 

ţe proti tomuto slabochovi tu stojí Boţí moc. Bůh, který je pravda. Toto bych vyzvedl jako 

ten nejhlouběji zapamatovaný dojem.“ 

Ze zahraničních respondentů:  

ZR3: „Ve sluţbě exorcisty se potkám s mnoha „dobrodruţnými příběhy“. Vzpomínám si 

na událost, která mě hodně zasáhla: Během posledních fází jednoho exorcismu, kdy jsem 

prosil na přímluvu svatého apoštola Petra, zlý duch začal kokrhat jako kohout a vysmál se 

mi: „Tohle je ten váš Petr! Čte tři otázky, které dal Jeţíš Petrovi: ´Šimone, synu Janův, 

miluješ mě více neţ tito ostatní? ´“ Zlý duch je specialista na předhazování a vytýkání 

našich předchozích špatných skutků.“ 

Obecně popisuje některé ze svých případů jeden ze zahraničních respondentů: 

ZR2: „Jednotlivé případy, se kterými se kaţdý exorcista potkává jsou vţdy různé 

a odlišné. Uvedu některé: 

- Jedna dívka z Brazílie byla zasvěcena pomazáním zvířecí krví satanovi. Toto se 

stalo za přítomnosti jejího otce, který byl sám satanistou. 

- Jedna dívka z České republiky, kdyţ jí bylo 18 let, satanisti ji odvedli na jednu 

horu a prostřednictvím magického rituálu ji zasnoubili satanovi. 

- Během slouţení jedné mše mě dívka ze Slovenska napadla a bila mě pěstmi. 

Později se ukázalo, ţe je posedlá. Její otec byl zavraţděn, při jednom satanském 

obřadu byl rozčtvrcen.  

- Nějaký mladík podepsal vlastní krví satanovi  list, ve kterém se mu dával jako 

oběť pro to, aby získal moc a peníze. 

Toto je jen několik málo případů se kterými jsem se potkal a zabýval se jimi.“ 
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11.     Diskuse  

 

Teoretická koncepce zabývající se fenoménem posedlosti, zla a křesťanského exorcismu 

zpracovaná v rámci ročníkové práce se stala ideovou základnou pro výzkum realizovaný 

prostřednictvím strukturovaného interwiev a dotazníku. Zdá se překvapující, ţe ještě ve 

21. století se jedná o obtíţně uchopitelné téma, ţe nám v době vysoce technického pokroku 

unikly jiné věci, které mohou mít zásadní význam v ţivotě člověka.  

Pokud mají lidé dnes o exorcismech nějaké ponětí, děje se tak většinou prostřednictvím 

filmů a románů s tematikou ďábla. Populární filmy a horory ke správnému pochopení 

tématu ale zcela jistě nepřispívají.
67

 Tematika exorcismu pak vzbuzuje obavy, moţná 

strach. Přinejmenším je opředena velkou řadou mýtů. Těch kdo by se zabývali skutečnou 

podstatou exorcismu a jeho působení však není mnoho. Samotný exorcismus má svá 

pravidla a měl by být pomocí, kterou člověk můţe vyuţívat v krajních případech v boji 

proti ďáblu, kdy jiné prostředky selhávají a není k nalezení jiná účinná pomoc. Rozhodně 

není a neměl by být první volbou pro řešení problémových situacích.  

Při výběru participantů výzkumu bylo v některých případech sloţité dostat se 

k exorcistům a navázat s nimi osobní kontakt. Důvodem výjezdu do zahraničí bylo zdání  

počáteční nepřístupnosti místních exorcistů a zároveň otevřenost exorcistů z Malty 

k výzkumnému šetření. Později se nám podařilo získat osm respondentů z České republiky. 

V zahraničním zastoupení byli   dva exorcisté z Malty, dva z Polska a jeden z Itálie. 

U respondentů nebylo moţné zaznamenat další demografické údaje z důvodu nevelkého 

počtu exorcistů v ČR a případné moţnosti jejich následného dohledání.  

Komunikace s respondenty na Maltě probíhala italsky nebo anglicky. Kontakt 

s Polskem zprostředkovával díky svým překladům rodilý Polák ţijící v současnosti v ČR. 

Pro autory práce byl výzkum velkým  přínosem jak po stránce obsahové a teoretické, 

tak z pohledu osobního poznání a zkušenosti. Zvlášť silným proţitkem byla účast na 

jednom z exorcismů. Přes počáteční nejistotu a do jisté míry i obavy jsem vděčná za silný 

proţitek atmosféry modlitby exorcismu. Přes mnohé výše popsané aţ hrůzné stavy, 

kterými se posedlá během modlitby začala projevovat, jsem vnímala sílu něčeho silnějšího 

a velkou důvěru.  

Také návštěva Malty a setkání exorcistů, které v tu dobu probíhalo a kterého jsem se 

mohla účastnit bylo velkým obohacením.  

                                                           
67

 Například filmy Rosemary má děťátko, Satan přichází. Výjimkou je film natočený podle skutečné 

události V moci ďábla, kde uţ jako hrůzostrašný není popisován samotný exorcismus, ale stavy posedlosti.  
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Při snaze porovnávat výsledky a hledat inspiraci v jiných výzkumech jsme brzy narazili 

na neúspěch. Nepodařila se najít ţádná práce na poli psychologie nebo psychiatrie, která 

by se podobným tématem zabývala, a to jak u nás, tak v zahraničí. Tento důvod je také 

jedním ze zásadních limitů práce. Nebyla moţnost s čím srovnávat a na co navazovat. 

Moţná právě proto se exorcistům kladené otázky mohou zdát příliš obecné. Jistě by stálo 

za to doptat se na mnohé věci podrobněji. Některé informace unikly také z důvodu vrácení 

dotazníku v posledních dnech sběru dat, kdy uţ nezbýval čas znovu respondenta oslovit 

a poţádat o doplnění chybějících údajů. Tato nepřesnost se týkala především otázky č. 2 

Jací lidé k Vám přicházejí častěji? Vypsání voleb bylo  nepřesné, proto se ne kaţdý 

z exorcistů vyjádřil ke všem kategoriím. Někteří se vyjadřovali velice obecně  

a nerozlišovali např. věk a vyznání. Někteří z respondentů, přestoţe dotazník dostali včas, 

nechali si dlouhou dobu na vyplňování. Některé odpovědi zvlášť ze zahraničí se přes 

osobní kontakt vůbec nevrátily, jiné po mnoha upomínkách. Takový přístup examinátory 

v jistých situacích demotivoval.  

 

11.2. Podtržení významu duchovní dimenze člověka 

 

Prvním výzkumným cílem bylo podtrhnout důleţitost duchovní dimenze člověka. Její 

význam vyplývá jak z teoretické části práce, tak z konkrétních ukázek odpovědí 

respondentů a jejich zkušeností. Člověk má v sobě vedle biologického, psychického 

a sociální rozměru také rozměř duchovní, spirituální. Rozdíl čtvrté dimenze od 

předchozích tří vidíme v tom, ţe není navenek tolik hmatatelná a pro vhodné zacházení s ní 

příp. její „léčení“ je zapotřebí zvláštních prostředků.  

Pokud člověk onemocní, nějakým způsobem se to projeví na jeho těle. Objeví se 

symptomy, které jsou viditelné navenek nebo díky různým přístrojům. Naběhne vyráţka, 

zrudne krk, objeví se nádor. Samotnou nemoc je pak moţné léčit medikamentní formou. 

Jednotlivé dimenze člověka ale nepůsobí odděleně, proto se somatické problémy mohou 

promítat do oblasti proţívání i sociálních vztahů. Problém v somatické oblasti se tedy 

projevuje změnou viditelnou na lidském těle nebo orgánu, můţe se také odrazit ve změně 

chování a jistě i proţívání. Naproti tomu duchovní problém se nejčastěji somaticky 

neprojeví a jeho identifikace proběhne na základě nespokojenosti vnitřního proţívání, které 

se samozřejmě také často promítá do způsobu chování. Začíná se řešit často teprve po 

překročení hranice určité intenzity.  
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Člověk v sobě vnímá spirituální dimenzi a snaţí se ve svém ţivotě naplnit tuto touhu po 

duchovnu. Potvrzením jsou mnohá náboţenství a společenství, která se snaţí v sobě tento 

prostor naplnit a pracovat s ním. Někteří exorcisté však upozorňují na to, ţe můţe dojít 

a v dnešní době dochází snad častěji k hledání uspokojení této duchovní touhy mimo oblast 

dobra.  

S duchovnem je velmi úzce spojena otázka dobra a zla. Kaţdý člověk pak můţe svoji 

spirituální dimenzi naplňovat právě v oblasti dobra nebo v oblasti zla. Záleţí pouze na 

něm, pro co se dobrovolně rozhodne. A protoţe, jak jsme vysvětlovali jiţ v teoretické části 

a dokládali v části praktické, zlo na sebe můţe brát mnohdy svádivou podobu touhy na 

rozdíl od dobra, o které se musí bojovat, není těţké otevřít se právě této jednodušší cestě. 

Výsledky ukázaly, ţe např. člověk touţící po slávě a majetku je schopný pro jeho rychlé 

nabytí otevřít svoji duši zlému, jiný se touhu po duchovnu snaţí naplnit např. satanskou 

zvráceností … Kaţdý má ale rozum a za svoje dobrovolné rozhodnutí a jeho důsledky nese 

také zodpovědnost. V práci se zabývám problematikou posedlosti a následného exorcismu, 

které jsou ale nepatrným zlomkem v celém prostoru duchovna. Exorcisté mluví o tom, ţe 

skutečná posedlost je spíše výjimečným stavem a chápeme ji okrajový jev. Vyhledání 

exorcisty a jeho pomoc mohou být začátkem cesty obrácení se a vyjití směrem k dobru.  

Odpovědi exorcistů tedy potvrdili bio-psycho-sociálně-spirituální model osobnosti. 

Mnozí v konkrétních případech mluvili o tom, jak se duchovní problém promítá do 

proţívání a chování člověka na úrovni somatické, psychické i na úrovni sociálních vztahů. 

 

11.3. Popis fenoménu posedlosti a exorcismu z pohledu exorcisty 

 

Druhým výzkumným cílem byl popis fenoménu posedlosti a exorcismu. Exorcismus je 

slavná modlitba ve jménu Církve a ve jménu Jeţíše Krista daná Římským rituálem, který 

stanovuje přesné znění modlitby. Vyhání zlého ducha z napadeného člověka, nebo z místa.  

V rámci tohoto cíle jsme se částečně zabývali také samotným posláním exorcisty. Jeho 

sluţba nespočívá pouze ve vyhánění zlých duchů. Přicházejí lidé, kteří potřebují 

naslouchat, jiní si přijdou pro radu, nechat si něco vysvětlit, poprosit o modlitbu, teprve 

kdyţ je to nutné, modlí se nad nimi exorcista i slavný exorcismus. Exorcistu lidé 

vyhledávají v situaci, kdy mají problém, který v negativním slova smyslu zásadním 

způsobem ovlivňuje jejich ţivot. Sami neví, jak ho řešit. Skutečnou posedlost je však nutné 

pozorně a pečlivě odlišit od psychického problému, poruchy nebo nemoci. Zvlášť 
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v současné době exorcisté hovoří o tom, ţe přichází mnoho lidí, kteří spíše neţ exorcismus 

potřebují citlivé duchovní doprovázení nebo péči psychologa či psychiatra.  

Pro sluţbu exorcismu se buď sami rozhodují, nebo jsou vyzváni. Z našeho výzkumu 

vyplývá, ţe ve velké většině byli exorcisté k této sluţbě vyzváni. Přestoţe měli poměrně 

malé zkušenosti s touto oblastí, výzvu na sebe přijali. Praxi a zkušenosti čerpali nejčastěji 

od starších a zkušenějších exorcistů, zvlášť v zahraničí. Sluţbu exorcisty vnímají jako 

jedno z poslání kněze, mnohdy vnímali také nutnost takto slouţit, která vyplývala z potřeb 

jejich okolí. Cítili se zodpovědní za pomoc trpícím v této oblasti. 

Z výzkumu vyplývá, ţe exorcisté se setkávají s muţi i ţenami. Příchod ţen je však 

o dost častější neţ příchod muţů. Čtyři z osmi českých respondentů mluví o tom, ţe se 

setkávají s lidmi všech věkových skupin. Další dva mají nejčastější klientelu mezi mladší 

generací a poslední dva mluví o mladší a střední generaci. Zahraniční respondenti 

reflektují podobnou situaci, častěji se setkávají s klienty mladší a střední věkové kategorie. 

Čeští respondenti se častěji potkávají s katolíky v menší míře s nekatolíky a lidmi jiných 

i nekřesťanských vyznání. Pouze jeden respondent odpověděl, ţe k němu přicházejí častěji 

nekatolíci. Příčinou této výjimky je oblast působení, která je silně nekřesťanská. Také 

zahraniční respondenti mají zkušenost spíše s lidmi katolického vyznání. 

Mnozí exorcisté upozorňují na pozorné odlišení posedlosti od jiných stavů. Při 

rozpoznávání je pro ně důleţitý vedle vnějších projevů a informací od psychologa nebo 

psychiatra rozhovor, v jehoţ rámci se doptávají na klientovu minulost. Často uţ při něm 

mohou mnoho rozpoznat. Nejlépe však přítomnost zlého rozpoznávají při modlitbě. 

V atmosféře modlitby, pokud je zlý duch přítomen v člvěku, se dřív nebo později projeví. 

Podle exorcistů je pravda, ţe podobnými křečemi, gesty, … jako posedlý se můţe 

projevovat i psychicky nemocný člověk, ale nejde o zcela stejné projevy jako u posedlosti 

nebo silné spoutanosti zlým duchem.  

  Pokud je u některého případu potvrzena posedlost, příčina jejího vzniku můţe 

vyplývat v podstatě ze dvou situací. Z dobrovolného otevření se zlu nebo 

z nedobrovolného vstupu. V první situaci se člověk, i kdyţ mnohdy nevědomě, sám zlu 

otvírá. Později ho můţe nebo nemusí ovládnout. Jedná se například o okultní a satanské 

praktiky, čarodějnictví, proklínání druhých, nabídnutí se jako oběť pro získání peněz, 

slávy, moci, zvlášť těţké zlo, … Vyskytují se ale i případy jiného typu, kdy člověk ţádnou 

pochybnou aktivitu neprovozuje, a přesto je ohroţen posednutím zlého ducha. Můţe se stát 

obětí okultních praktik rodičů nebo prarodičů, obětí kletby, jeho vstupní branou a zároveň 

ţivotním oslabením můţe být těţká rána nebo trauma z dětství …  
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11.4. Mapování spolupráce exorcistů s vědeckými odborníky 

 

Třetím výzkumným cílem naší práce bylo zmapovat spolupráci exorcistů a vědeckých 

odborníků. Působení exorcistů se dotýká citlivých a velmi osobních oblastí ţivota člověka. 

Právě proto je cit pro druhého důleţitou součástí jejich práce. Při rozhodování 

o přítomnosti zlého by měli postupovat velice obezřetně a uváţeně. Někteří uvádějí, ţe 

i v případě, kdy jsou přesvědčeni o přítomnosti zlého ducha, zůstávají otevřeni moţným 

impulsům, které by mohly vnést nové světlo do celého případu. Dle výzkumu se všichni 

shodují na důleţitosti a nutnosti spolupráce s odborníky. Pokud se tak ojediněle neděje, je 

důvodem strach a obava nebo nezájem ze strany odborníků. Překáţkou můţe být také 

postoj psychologa nebo lékaře. Pokud předem odmítá moţnost posedlosti a zastává názor, 

ţe problémy mohou být pouze fyzického nebo psychického rázu, spolupráce s ním je 

moţná jen ve velmi omezené míře. Pro exorcistu pak můţe být pomocí jeho názor, ale 

další vedení dialogu fungovat nebude.  

Mnozí mají pozitivní zkušenost ze spolupráce s psychology nebo lékaři. Probíhá buď 

nepřímo, kdy klient sám přichází s vyjádřením lékaře o svém zdravotním stavu, nebo ho 

exorcista pro tuto zprávu posílá. Jindy se exorcista a psycholog nebo lékař setkají, aby se 

společně zamýšleli nad stavem klienta. Odborník můţe být také přítomen samotného 

exorcismu a pozorovat klientovy projevy během modlitby. Exorcisté popisují také případy, 

kdy nejen oni posílají pro lékařskou zprávu, ale taky naopak, kdy lékaři si s pacientem neví 

rady a posílají ho k exorcistovi. Z odpovědí vyplynul ještě další fakt. Někteří exorcisté 

mají sami psychologické vzdělání nebo výcvik a při rozpoznávání mohou čerpat jak ze 

svých teologických tak psychologických znalostí. 

Výzkum potvrdil, ţe exorcisté se snaţí stát v první řadě „oběma nohama na zemi“. 

V případě problémů a přítomnosti zvláštních symptomů nejdříve pátrají po přirozených 

příčinách zvláštního chování a proţívání člověka. Otázku posedlosti nebo spoutanosti zlem 

řeší aţ po vyloučení diagnózy psychických poruch nebo nemocí. 
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12.    Závěr 

 

Diplomová práce se zabývá fenoménem, který se vyskytuje ve společnosti ojediněle, 

přesto však je stále aktuální. Teoretická část práce je rozčleněna do šesti celků ve kterých 

se zabýváme transpersonální psychologií, otázkou duchů, zla, přístupovými cestami ďábla, 

posedlostí a exorcismem. Praktická část je zpracována formou kvalitativního výzkumu, 

kterého se účastnilo 13 respondentů. Osm participantů z ČR a pět ze zahraničí. Ve 

strukturovaném interwiev nebo formou dotazníku odpovídali respondenti na deset 

poloţených otázek, které přímo souvisely s cíli a výzkumnými otázkami diplomové práce. 

Z výzkumu vyplývá, ţe skutečná posedlost a následný exorcismus není jevem častým. 

V řadách odborníků jsou tací, kteří spolupracují s exorcisty a uznávají existenci 

duchovního rozměru člověka. Jsou otevření ke sluţbě modlitby exorcismu, zvlášť pokud 

byly vyloučeny přirozené příčiny problémů, běţná pomoc selhává a vnímají, ţe pomoc 

exorcisty je skutečně účinná. Mezi psychology a lékaři je ale i řada dalších, kteří se a priori 

uzavírají jakékoliv jiné moţnosti, která jde mimo somatické, psychické nebo sociální 

příčiny. 

 Příznaky posedlosti vnímá a popisuje transpersonální psychologie, psychiatrie, ale 

především některá náboţenství. Kaţdý z nich však povahu týchţ, nebo podobných projevů 

vysvětluje odlišně. Pro psychologii a psychiatrii jsou při vyhodnocování závazná měřítka 

vědy. Náboţenství, v našem případě katolické, dává na prvním místě prostor také vědě. 

Exorcisté vysvětlují, ţe jejich cílem není konkurovat odborníkům, ale snaţit se pomoci 

tam, kam pravomoci a moţnosti vědy nesahají. Kaţdý by měl dělat svoji práci, přičemţ 

společný dialog a spolupráce je vhodná a uţitečná jak pro klienta, tak pro exorcisty 

a vědecké odborníky. 

Pro mě samotnou bylo rozpracování tématu po stránce teoretické i praktické velmi 

zajímavým přínosným. Zvlášť oceňuji osobní setkání s exorcisty, některými odborníky, se 

kterými spolupracují a především osobní účast na jednom z exorcismů. Díky těmto 

zkušenostem jsem dokázala překonat sama v sobě mnohé předsudky o průběhu exorcismu 

a upřímně ocenit jeho význam pro člověka posedlého zlým duchem.  

Výzkum jednoznačně potvrdil duchovní rozměr člověka, jehoţ proţívání ať uţ 

v pozitivním nebo negativním smyslu se můţe promítat jak do psychosomatických tak do 

sociálních vztahů. 
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13.    Souhrn 

 

V moderní době s velkými pokroky v nejrůznějších oblastech je exorcismus i některými 

lidmi v katolické církvi nahlíţen s jistými rozpaky.
68

 „Mnoho z tohoto nedorozumění 

vychází z povahy exorcismu samotného a samozřejmě z atributů ďábla, které se zakládají 

spíše na folklóru neţ na skutečné teologii“ (Baglio, 2010, s.11). Na samotném počátku 

stojí otázka původu a povahy zla. Má být vnímáno jako skutečná realita, padlý anděl, 

Satan, jak ho zmiňuje Katechismus katolické církve, nebo pouze jako nedostatek dobra, či 

skutečnost, která vedle nás existuje, ale není ohroţující, proto není důleţité se jí zabývat? 

Přestoţe se ve své práci věnuji i transpersonální psychologii, převáţnou většinu textu 

tvoří kapitoly posedlosti, exorcismu a s jimi spojená témata týkající se křesťanství. 

Z důvodu pochopení těchto jevů povaţuji věnovanou část tématům, která nejsou přímou 

součástí psychologie za nezbytnou.  

Z transpersonální psychologie jsem se snaţila především shrnout a popsat její techniky, 

které umocňují některé lidské proţitky - holotropní dýchání, LSD, apod. Její hlavní 

představitel Grof pracuje také s posedlostí. Tento fenomén mu není cizí, povaţuje ho za 

jeden z druhů psychospirituální krize. MKN-10 zná rovněţ pojem posedlost, její kořeny 

hledá v přirozených příčinách. Vedle těchto názorů jsem ve své práci poloţila křesťanský 

pohled na posedlost, který dává prostor vědě (nutnost vyšetření, zda se v případě ţádosti 

o exorcismus nejedná o některou z psychických poruch apod.), a teprve poté dalšími kroky 

posedlost potvrzuje, nebo vyvrací. V případě potvrzení posedlosti se přistupuje 

k exorcismu. V závěrečných kapitolách také uvádím moţnosti spolupráce exorcistů 

a psychiatrů. Z výzkumu vyplývá, ţe všichni exorcisté povaţují tuto spolupráci za nutnost 

a v naprosté většině případů skutečně s odborníky spolupracují, zvlášť při rozpoznávání 

posedlosti. V některých případech se odborníci účastní exorcismů nebo mají klienta ve 

společné péči s exorcistou. 

V práci se záměrně nevyhýbám duchovním prvkům křesťanství. Jak jsem jiţ v úvodu 

zmiňovala, před bio-psycho-sociálním modelem upřednostňuji bio-psycho-sociálně-

spirituální model osobnosti, kde hraje významnou roli věda, ale současně nechybí právě 

duchovní, spirituální rozměr člověka. Neupírám zde důleţitosti  empiricko-

experimentálních výsledků. Připadaly by mi však v některých situacích pro člověka 

                                                           
68

 Viz např. v jednom z rozhovorů exorcista uvádí, ţe neţ se stal exorcistou, sám o účinnosti modlitby 

pochyboval a nahlíţel ji spíše s despektem. 
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omezené, pokud by se vymezili pouze v rámci bio-psycho-sociální oblastí a odmítaly 

dialog s duchovní oblastí.  

Cloninger v souvislosti se svou teorií temperamentu a charakteru uvádí k rozměru 

sebepřesahu, ţe „Řada lidí se denně modlí nebo denně medituje. Podle statistik je to 

častější činnost neţ sexuální styk“ (in Baštecká, Goldmann, 2001, s. 164). Pokud modlitba 

nebo meditace hrají tak důleţitou roli v ţivotě člověka, právem by jim náleţelo věnovat 

více pozornosti. Podobně jako o člověku platí, ţe je sexuální tvor a sexualita je nedílnou 

součástí jeho ţivota, tak je také duchovní tvor. S duchovním prostorem by se měl učit ve 

svém ţivotě pracovat a naplňovat jej.    

Přesto, ţe moje práce můţe působit jako ledoborec, povaţuji za důleţité v souvislosti 

zabývání se člověkem hledat vedle roviny čistě vědecké také rovinu lidskou. V ní 

spoluexistuje vedle bio-psycho-sociálního proţívání také proţívání duchovní, které se 

izolovaně nevyděluje. Pokud se v něm však objeví nějaká patologie (viz v ojedinělých 

případech posedlost), povaţuji za nutné přenechání pomoci v této oblasti právě 

duchovním. 

Hlavinka reflektuje, ţe „Jedním z následků, které mělo pojímání psychologie jako 

odborné vědy s empiricko-experimentálními ambicemi, bylo vzdát se jejího ústředního 

pojmu: duše“ (2008, s. 11). A snad právě proto, ţe pro teologii je duše jedním z centrálních 

pojmů, myslím si, ţe se mohou s psychologií dost dobře doplňovat. Teologie psychologii 

neupírá nárok na vědecké působení. Psychologie by mohla nechat teologii prostor pro 

citlivé zacházení s lidskou duší a poznávání duchovní dimenze člověka.  
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Příloha č. 2 

Ukázka dotazníku 

1. Proč jste se začal zajímat o exorcismus? 

Sám jsem se o něj přímo zajímat nezačal, ale byl jsem přizván k jedné modlitbě 

exorcismu jako pomocný modlitebník a také k přidrţování postiţené osoby. Toho jsem 

se zúčastnil pak vícekrát.  To uţ jsem se tehdy modlíval příleţitostně modlitby za 

osvobození z moci zla. Brzy jsem kvůli delší nepřítomnosti exorcismem pověřeného 

kněze byl ústně pověřen k modlitbám za tuto osobu, aby jeho nepřítomnost a tedy 

absence modliteb za ni, nezpůsobila neúnosné problémy tohoto člověka. Toto pověření 

pak bylo rozšířeno na více osob, aţ ho nahradilo pověření písemné. 

 

2. Jací lidé k Vám přicházejí častěji (muži nebo ženy, mladší nebo starší lidé,  

katolíci, nevěřící nebo lidé jiných vyznání)? 

Je to různé, s prosbou o pomoc s duchovními problémy přicházejí ti, jejichţ problémy 

uţ jsou neúnosné a kteří to chtějí řešit. Jde tedy v drtivé většině o modlitby za 

osvobození (rozvázání). Ale je pravdou, ţe častěji jsou to ţeny. Věk je různý, od 

několika let, kdy je přivedou rodiče, aţ do důchodového věku. Rovněţ škála vyznání je 

různá, od katolíků, přes křesťany jiných vyznání aţ k nevěřícím. Ti se pak ale v případě 

trvajících problémů většinou postupně začínají modlit, vzdělávat ve víře a někdy se 

i začnou připravovat ke křtu.  

 

3. Je znám exorcismus i v jiných společenstvích mimo katolickou církev? 

Viděl jsem na internetu videozáznamy pravoslavných exorcismů (tedy „nařizování 

zlému duchu aby odešel“), dokonce i jeden islámský. O protestanských bratřích je to 

také známo, ţe se modlí za osvobození formou přímého nařizování zlému duchu, aby 

člověka přestal suţovat a odešel. 

 

4. Jak rozpoznáváte posedlost člověka? 

O posedlosti jako takové se mluví, kdyţ člověk je ve svém rozumu, vůli i svobodě 

ovládán zlým duchem. To je velmi zřídkavé. Římský rituál Pavla V. z roku 1954 mluví 

o znacích posedlosti, kterými je např. plynulé mluvení neznámými jazyky či 

porozumění jim bez předchozí znalosti, znalost vzdálených a skrytých věcí, 

prokazování síly překračující moţnosti daného věku osoby či její tělesné konstituce. 
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Sem rovněţ patří reakce na posvěcené předměty či předměty náboţenské úcty (voda, 

kadidlo, olej, kříţe, obrazy, symboly zasvěcení.. ) a na ostatky svatých. Rovněţ jsou 

časté reakce na slova z Písma svatého či na uţívané pevně formulované modlitby (Otče 

náš, Zdrávas). Čím více znaků je pohromadě, tím větší je pravděpodobnost, ţe osoba je 

silně svázaná zlem či posedlá. S některými těmito znaky posedlosti se u lidí setkávám, 

čímţ netvrdím, ţe uţ jsou posedlí. Nekladu důraz na přesné rozlišení, zda osoba je 

„teprve silně svázaná“ nebo „uţ posedlá“ (přesnou hranici jsem nenašel popsanou 

u ţádného exorcisty). Důleţité pro mne je, zda je veškerá snaha pomoci klasickými 

cestami (medicína atd.) neúčinná, a neúčinná je rovněţ opakovaná modlitba za vnitřní 

uzdravení a rozvázání. Případně kdyţ se při takové modlitbě projevy svázanosti zlem 

pouze zesilují aniţ by následně ustupovaly. U takové osoby silně svázané zlem, která 

má některé z těchto projevů, tedy po určitém zvaţování a rozlišování pak přistupuji 

k modlitbě exorcismu (tedy aniţ by byl jasně potvrzen stupeň svázanosti nazývaný 

posedlostí).  

      Pokud zde tyto zaznamenatelné projevy nejsou, avšak osoba se cítí pořád stejně špatně 

(a samozřejmě opět klasické formy pomoci selhaly), dělám to často tak, ţe se za 

člověka pouze začnu v tichu modlit a vkládat do modlitby všechny zjištěné moţné 

důvody jeho problémů. A zajímá mne, co se v něm děje. Někdy jsou reakce uţ na tuto 

modlitbu po určité době viditelné, jindy jen osoba například vnímá sílící vnitřní tlak 

nebo např. nenávist, či touhu utéci. Ze zkušeností exorcistů se totiţ zjistilo, ţe pokud 

je zlý duch trápící člověka hodně silný, dokáţe leccos vydrţet: přítomnost 

posvěcených předmětu či ostatků svatých, dokonce i několik exorcismů. Teprve aţ se 

přijde například na hlavní oblast, kterou obsadil, či způsob, jakým se do ţivota toho 

člověka dostal (případně čas, kdy se to stalo), začne nějak reagovat. Delší dobu to tedy 

můţe vypadat i tak, jako ţe tam nic duchovně zlého není a je to  jen psychická nemoc. 

Je to pak tedy o modlitbě a o moudrém rozlišování, jak postupovat dále. 

 

5. Popsal byste podrobněji některý z konkrétních případů posedlosti a následného    

exorcismu? 

Jiţ jsem mluvil o osobě, které jsem z naléhavé potřeby začal slouţit jako zástupce 

kněze pověřeného modlitbou exorcismu. Této osobě – byla to dívka kolem 30 let, jsem 

pak slouţil několik dalších let aţ k úplnému osvobození. Pocházela z rozvrácené 

rodiny a nesla si z dětství spoustu zranění. Zároveň měla velké osobní problémy 

fyzického, psychického i duchovního rázu. Ty se tak různě střídaly a prolínaly. Trpěla 
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bulimií a pak mentální anorexií, nebyla schopna běţně v ţivotě fungovat, měla spoustu 

problémů ve vztazích i v osobním ţivotě. Při modlitbách exorcismu se třásla a snaţila 

se utéci, bylo třeba dalších dvou osob, aby ji přidrţovaly. Křičela při nich španělsky, 

někdy také latinsky, ač se to nikdy neučila. Děly se jí různé divné věci mimo modlitby, 

měla noční útoky, různé  podivné křeče a onemocnění bez pozitivních nálezů. Trpěla 

nutkáními k sebevraţdě, někdy měla problém se na modlitbu vůbec dostavit. Tyto 

problémy se během modlitební víceleté péče nejprve zesilovaly (aţ docházela na 

modlitby kaţdý týden), pak ale postupně slábly a dnes se setkáváme uţ jen občas 

k nějaké krátké modlitbě v intervalu několika měsíců. Její soubor různých problémů 

odezněl a dnes ţije šťastným ţivotem ve své nové rodině.  

 

6. Jaká osoba může být posedlá zlým duchem? 

Raději budu mluvit o silné svázanosti zlým duchem, protoţe jsem jiţ výše naznačil 

nejasnou hranici mezi silnou svázaností a posedlostí. Takto svázán můţe být kaţdý 

člověk, i pokřtěný, který se buď sám aktivně otevřel nějakému zlu (praktikami 

okultismu, spiritismu či magie) nebo ho někdo zlu aktivně zasvětil (např. oběť 

satanského rituálního zneuţívání). Další přístupovou cestou zla můţe být také hluboké 

vnitřní zranění či trauma, zvláště v raném věku, na které se pak postupně nabalují 

i osobní hříchy, zlo se mnoţí, aţ jím je člověk opravdu silně spoután.  Známé také je, 

ţe takto svázán můţe být i člověk, kterého nějaká osoba pokrevně hodně blízká (např. 

rodič) v mladém věku proklela (viz. případ posedlosti z roku 1881, který je popsán 

v knize „Satan na Svaté Hoře“ - vydáno v r.1932). Sám znám osobně několik takových 

osob, jejichţ problémy ustoupily poté, co se na to přišlo a modlili jsme se za to formou 

uzdravení vnitřního zranění a osvobození. 

 

7. Spolupracujete s lékaři, psychology nebo psychiatry? 

Ano, jsem v kontaktu s několika psychology a psychiatry.  

 

8. Pokud ano, jak funguje tato spolupráce? 

V případě podezření na psychickou poruchu či nemoc s těmito odborníky toto 

konsultuji, případně dotyčného rovnou pošlu na nějaké místo, kde se mu dostane 

vyšetření či dlouhodobější pomoci. Jindy mi zase oni pošlou člověka, u kterého mají 

podezření, ţe jeho problémy se vymykají oblasti psychologie či psychiatrie. Někdy se 

také tento odborník i účastní vlastní modlitby za osvobození či exorcismu, pokud s tím 
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daná osoba souhlasí. A často je to také tak, ţe člověk dochází souběţně na modlitby 

i na terapii či setkání s psychiatrem. 

 

9. Rozcházíte se někdy v názorech s odborníky? 

Pokud odborníci z oblasti psychologie, psychiatrie či medicíny vůbec, tvrdí, ţe 

problémy člověka jsou vţdy rázu pouze fyzického či psychického, tak v tomto se 

s nimi rozcházím. Setkal jsem se mnohokrát s tím, ţe neléčitelné problémy, které se 

tvářily jako fyzické či psychické, po modlitbě či modlitbách zmizely či se alespoň 

zmírnily. Avšak s těmi, se kterými spolupracuji, se spíše snaţíme společně hledat 

správnou diagnózu a pak i náleţitý způsob účinné pomoci trpícímu člověku. 

  

10. Změnil jste někdy svůj náhled („diagnózu“ ve smyslu je - není posedlý) v průběhu 

setkávání se s klienty? 

Ano, vícekrát. Problém je v tom, ţe problémy duchovní se často tváří jako fyzicko-

psychické a zlo samo je osobní bytostí, která se snaţí, aby se nepřišlo na pravou příčinu 

problémů. A i kněz modlící se za osvobození je jen obyčejným chybujícím člověkem, 

který se má stále co učit. Pomocí jsou zde i lidé, se kterými se za trpící modlím 

a jejichţ postřehy či podněty z modlitby mi uţ mnohokrát pomohly přesněji rozlišit, 

o co u daného člověka jde.  
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Transkripce rozhovoru 

1. Proč jste se začal zajímat o exorcismus? 

Uţ kdyţ jsem se připravoval na kněţství, byl jsem přesvědčený, ţe kaţdý kněz dostává od 

Pána  dary potřebné ke sluţbě. Dar uzdravování, osvobozování, dar mocného slova ...  

„Výbavu“, kterou dal Pán Jeţíš apoštolům a skrze svěcení dává kněţím také dnes. 

A s touto důvěrou jsem do kněţství vstupoval. Od začátku mě přitahovalo pomáhat lidem 

sluţbou uzdravování, osvobozování, modlitbou. Četl jsem kníţky od otce Velly. Nad 

několika lidmi jsem se modlil. Pán mi pak posílal lidi, kteří tuto sluţbu potřebovali – ať uţ 

s problémy fyzickými, psychickými nebo problémy se zlem. Stále více jsem do toho 

vstupoval praxí. Začínal jsem nesměle, ale stále více jsem poznával, ţe Boţí moc a láska 

skrze sluţbu modlitbou opravdu funguje, měl jsem z toho radost a lidem to pomáhalo. 

Během let kněţství sluţba osvobození a rozvázání rostla. Protoţe se začali objevovat lidé, 

kteří měli větší problémy, šel jsem se zeptat otce biskupa, kam je mám posílat. Dostalo se 

mně odpovědi, ţe kdyţ uţ tu sluţbu trochu dělám, mohl bych se jí věnovat dál. A tak jsem 

se k tomu dostal. Měsíc jsem byl na zkušené u otce Amortha v Římě a začal jsem v roce 

2002. Vedla mě k tomu tedy důvěra, ţe je to moţné, ţe kněz takto má působit, aby lidem 

pomáhal a zvlášť teď vidím, jak je to hodně potřeba, je hodně takových bolavých případů  

a také soucit s těmi bolavými lidmi, protoţe oni nevědí kam jít a co dělat. 

2. Jací lidé k Vám přicházejí častěji (muži nebo ženy, mladší nebo starší lidé, 

katolíci, nevěřící nebo lidé jiných vyznání)? 

Nejčastěji samozřejmě katolíci, protoţe je to pro ně spontánní. Je to v rámci „katolické 

nabídky“, která má člověku pomoci. Častěji jsou to ţeny. Ţena má blíţ k prosbě o pomoc 

k otevření se, zatímco muţi v sobě častěji problémy drţí, dusí nebo maskují. Věk je různý. 

Častěji asi mladší ţeny. Přijdou i nekatolíci, někdy lidé nevěřící, občas někdo z jiného 

křesťanského společenství – pravoslavní, evangelíci, z husitské církve. Měl jsem tu jednu 

paní muslimku, někoho s ţidovskými kořeny – taková pestrost. 

Kdyţ uţ přijde nekatolík, přijímá, ţe se nad ním bude modlit katolický kněz podle své víry. 

Lidem dopředu řeknu, ţe se budu nad nimi modlit ve jménu Jeţíše Krista, budu vzývat 

Matku Boţí, anděly a svaté, budu se modlit s pověřením církve a mocí svatého kněţství. 

Někdo mi třeba řekne „To se modlete jak chcete, jen mi, prosím, pomozte.“ Kdyţ člověk 

má takovouto víru, není problém se nad ním pomodlit. Dává mi vlastně plnou moc nad 

sebou. Podobně ta muslimská ţena … Řekl jsem jí, ţe se budu modlit ve jménu Jeţíše 
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Krista a my věříme, ţe On je Boţí Syn a Bůh sám. Odpověděla „To mi nevadí, modlete se, 

jak chcete, jenom kdyţ to pomůţe.“ 

Problémy, které zaţívají … je to naprosto osobní u kaţdého. Někteří proţívají přítomnost 

zlého ducha a jmenují věci, které se jim dějí a různá neštěstí, vnímání bytostí a zvuků … 

Přijdou s něčím, s čím si nemohou poradit. Projevy jsou různé a často zvláštní. Přichází 

s tím, ţe mají ve svém ţivotě, domě nebo ve své rodině nějaký zvláštní zlý projev. 

 

3. Je znám exorcismus v jiných společenstvích mimo katolickou církev? 

Skoro kaţdé náboţenství má zaříkávače a vymítače. Evangelíci, protestanté běţně vyhánějí 

zlého ducha. Kaţdé i křesťanské vyznání má svoji spiritualitu, kterou se řídí. Evangelíci 

jsou třeba přesvědčeni, ţe kaţdý křesťan toto můţe dělat. Ne kaţdý, si na to ale troufá. 

Pravoslavní mají svoje exorcisty, muslimští duchovní také, i Ţidé (ve SZ se setkáváme 

s přítomností zlého ducha a jeho působením). 

Jak fungují tyto modlitby … Dáme stranou ty mimokřesťanské praktiky, protoţe Kristus 

přinesl plnost. Pohanská náboţenství – tam je zaříkávač. Ale koho on vzývá, kdyţ nezná 

Boha a Krista? Tam je to potom vlastně vyhánění zlého ducha zlým duchem. V pohanství 

jsou bohové a démoni. Tamější duchovní čerpají z tohoto duchovního světa. Jak to 

porovnat? Já vycházím z toho, ţe věřím, ţe katolická církev je pravá nevěsta Kristova 

a ona má jako jediná plnost Boţích darů pro spásu člověka a pomoc jemu. Kdyţ katolické 

kněţství je plná účast na Kristově kněţství, pak taky skrze ně  je přítomna největší moc. 

A to ví i zlý duch. Jestli věřím ţe katolická církev je pravá Kristova církev, tak kdyţ ona 

někoho pověří, aby vykonával sluţbu osvobození, tak to tak je a má to větší moc neţ jinde. 

Vycházím z tohoto předpokladu. 

Vzpomínám si na situaci, kdy za mnou přišli manţelé evangelíci i se svou dcerou, nad 

kterou se tatínek modlil. Sám byl kazatel a démon mu řekl „Marně se snaţíš, ty to nemůţeš 

udělat“ a tak přišli na katolický exorcismus. 

 

4. Jak rozpoznáváte posedlost člověka? 

Je to těţké, protoţe posedlost je poslední „štace“. Je to nejvyšší stupeň vstupu zlého ducha 

do člověka a moci nad ním a před tím jsou další stupínky, které uţ také mohou znamenat 

přítomnost zla v ţivotě lidí. Spíš jak poznat, ţe zlý duch je přítomen v člověku a spoutává 

ho. Nemusí to být ještě ten nejvyšší stupeň, ale zlý uţ můţe být nějak přítomný a uţ tady 

člověk můţe potřebovat exorcismus. Třeba velká spoutanost, silné útoky zla na ţivot 

člověka … uţ takový člověk potřebuje zvláštní modlitební ochranu a pomoc. Je třeba 
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dobře rozlišit přítomnost zlého. Rozpoznávání je pak klasické  – agresivita, poznání 

skrytých skutečností, nenávist vůči Bohu, velká síla, mluvení cizími jazyky, divné věci, 

které se dějí kolem člověka, … Myslím si, ţe nejvíce ukáţe modlitba - osobní, kněţská, 

modlitba rozvázání. Protoţe pokud by zde byla přítomnost zla, ten zlý to nevydrţí a musí 

se po nějaké době dřív nebo později projevit. Velmi důleţitý je také rozhovor 

a naslouchání, všechno pozorně vyslechnu, co mi popovídají a pak mohu odhadnout, jak to 

s tím člověkem je, ale jestli je skutečně zlý přítomen v člověku, to se ukáţe často aţ během 

modlitby nebo po ní. Někdy aţ po druhé nebo třetí …   

5. Popsal byste podrobněji některý z konkrétních případů? 

Konkrétní případ nechci uvádět. 

6. Jaká osoba může být posedlá zlým duchem? 

Posedlým se v nejširším slova smyslu můţe stát kdokoliv. Kdokoliv, kdo se zlu 

dobrovolně otevírá, toho se můţe chytit. Ale i člověka, který se mu otevřít sám nechce. 

Člověk, který se můţe stát obětí černé magie, prokletí, …  Člověk v sobě můţe mít 

nějakou vstupní bránu pro zlo, například tím, ţe nedostatečně ţije s Bohem. Ptal jsem se, 

jak je moţné, ţe to Bůh dopustí. Je dobré dívat se na situaci i z druhé strany. Vidíme sice 

deset případů, kdy dopustí posedlost, ale nevidíme na tisíce dalších lidí, kdy ji Bůh 

nedopustí. Kdyţ se tak stane, má to důvod – člověk například koketuje se zlem, ţije 

v hříchu … Bůh při dopuštění něčeho nepříjemného má vţdy dobrý záměr, který od 

počátku nejde vidět a poznat. I kdyţ si za to člověk do jisté míry můţe sám, Bůh to 

dopustí, aby to obrátil ještě ve větší dobro. Nevylučuji však i situace, kdy by v tom byl 

člověk nevinně. Třeba kvůli zneuţívání v dětství vznikne skrze toto zranění velká rána 

a zlo můţe dál spoutávat člověka. I v tomto případě ale Bůh můţe vše zúročit ve větší 

dobro. 

7. Spolupracujete s lékaři, psychology, psychiatry? 

Ano, ale nenazval bych to jako přímá spolupráce.  

8. Pokud ano, jak funguje tato spolupráce? 

Spíš kdyţ vidím, ţe někdo potřebuje psychologickou nebo psychiatrickou pomoc, 

doporučím mu odborníka. Můţe to fungovat i současně, ţe chodí na terapii a zároveň na 

modlitbu. 
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9. Rozcházíte se někdy v názorech s odborníky? 

Asi ne. Není to ve smyslu rozcházení, ale spíše dialogu. Mám důvěru k odborníkům, ke 

kterým lidi posílám. 

10. Změnil jste někdy svůj náhled („diagnózu“ ve smyslu je - není posedlý) 

v   průběhu setkávání se s klienty? 

Občas ano. Zvlášť ze začátku, kdyţ člověk nemá takovou zkušenost. Něco, co vypadá jako 

posedlost můţe být hysterie nebo nemoc a něco, co nevypadá jako posedlost, po několika 

modlitbách se ukáţe, ţe tam přítomnost zla,  nebo velká spoutanost skutečně je. Je to 

taková velká škola, ve které se člověk stále učí. Jedna věc je, co máme naučené z kníţek, 

a praxe, to je ještě něco jiného.   
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